
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας της Βουλευτού κ. Δ. Αυγερινοπούλου,

σελ. 8691 
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µέλη

από το Σωµατείο Συνταξιούχων του Οργανισµού Ασφάλισης
Ελεύθερων Επαγγελµατιών Σπάρτης, σελ. 8695 

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 8691, 8692, 8693, 8694,
8695, 8696, 8697, 8698, 8699, 8700, 8701, 8702, 8703, 8704,
8705, 8706, 8708, 8709, 8710 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υγείας: 
i. µε θέµα: «Για τις επισφαλείς συνθήκες της παιδιατρικής

περίθαλψης στην περιφέρεια Ηπείρου», σελ. 8692 
ii. µε θέµα: «Να δηµιουργηθεί άµεσα ΜΕΘ Παίδων στο Πε-

ριφερειακό Γενικό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων (Π.Γ.Ν.Ι)», σελ.
8693 

iii. µε θέµα: «Να παρθούν άµεσα µέτρα για την ενίσχυση
του Τµήµατος Χηµειοθεραπείας του Γενικού Νοσοκοµείου
Βόλου», σελ. 8695 

iv. µε θέµα: «Αποκατάσταση των δικαιωµάτων των ιατρών
Ι.Δ.Α.Χ. της 3ης & 4ης ΔΥΠε, µέλη του Συλλόγου Επιστηµονι-
κού Υγειονοµικού Προσωπικού Φροντίδας Υγείας Βορείου
Ελλάδας», σελ. 8697 

β) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασµός. Παραποµπή της
Ελλάδας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο Δικαστήριο της
ΕΕ για αθέτηση υποχρέωσης κατάρτισης θαλάσσιων χωρο-
ταξικών σχεδίων», σελ. 8698 

γ) Προς την Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Πλήρως ανε-
φάρµοστη και αναποτελεσµατική η διαδικασία αξιολόγησης
και στοχοθεσίας στο δηµόσιο», σελ. 8700 

δ) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
µε θέµα: «Τροποποίηση Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου για την
ΚΑΠ 2023-2027», σελ. 8703 

ε) Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Η
σύννοµη δυνατότητα, παράλληλης απασχολήσεως, των
αστυνοµικών υπαλλήλων (στελεχών της ΕΛ.ΑΣ) και εν γένει
των υπαλλήλων (στελεχών) των Σωµάτων Ασφαλείας», σελ.
8705 

στ ) Προς τον Υπουργό Εθνικής  Άµυνας µε θέµα: «Νέο
Πρόγραµµα Αµυντικών Εξοπλισµών», σελ. 8706 

ζ) Προς την Υπουργό Πολιτισµού µε θέµα: «Σε ποιο στάδιο
βρίσκονται οι συζητήσεις µε το Βρετανικό Μουσείο για το
θέµα των Γλυπτών του Παρθενώνα;», σελ. 8708 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. ,
σελ. 8691 - 8710

ΟΜΙΛΗΤΕΣ
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σελ. 8698, 8699
ΤΑΓΑΡΑΣ Ν., σελ. 8699, 8700
ΤΖΟΥΦΗ Μ. , σελ. 8693, 8694, 8695
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ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ Ρ. , σελ. 8700, 8701, 8702, 8703

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΘ’

Δευτέρα 15 Ιανουαρίου 2024



Αθήνα, σήµερα στις 15 Ιανουαρίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 15.18’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙ-
ΝΟΠΟΥΛΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι η συνάδελφος κ. Διονυσία -

Θεοδώρα Αυγερινοπούλου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας
της στο εξωτερικό την Τρίτη 16 Ιανουαρίου 2024 έως και την Πέ-
µπτη 18 Ιανουαρίου 2024.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεπώς η

Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΘ’

Δευτέρα 15 Ιανουαρίου 2024



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων µάς ενηµερώνει για τις επίκαιρες ερωτήσεις
που θα συζητηθούν σήµερα.

Πρώτα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 521/8-1-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Νικο-
λάου Έξαρχου, προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Για τις επι-
σφαλείς συνθήκες της παιδιατρικής περίθαλψης στην περιφέρεια
Ηπείρου».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Οι παιδιατρικές κλινικές στα

νοσοκοµεία της Πρέβεζας και των Φιλιατών λειτουργούν οριακά
λόγω της έλλειψης µόνιµων ειδικευµένων παιδιάτρων και της
λήξης των συµβάσεων επικουρικών. Κάποιες εφηµερίες καλύ-
πτουν παιδίατροι από τα αντίστοιχα κέντρα υγείας αποδιοργα-
νώνοντας, όµως, έτσι και αυτές τις µονάδες υγείας. 

Στην Άρτα δεν υπάρχουν γιατροί µε άλλες απαραίτητες εξει-
δικεύσεις για παιδιά, µε αποτέλεσµα η πλειοψηφία των παιδιών
που χρήζουν εξειδικευµένη παιδιατρική φροντίδα απ’ όλα τα πα-
ραπάνω νοσοκοµεία να µεταφέρονται στα Γιάννενα στο πανεπι-
στηµιακό νοσοκοµείο ή στο Νοσοκοµείο «Γ. Χατζηκώστα». Τα δύο
αυτά νοσοκοµεία εντάσσονται στα νοσοκοµεία των επτά πόλεων
της χώρας στα οποία το ΕΚΕΠΥ στέλνει διακοµιδές βαρέως πα-
σχόντων παιδιών. Όµως, η Παιδιατρική Κλινική του Νοσοκοµείου
«Γ. Χατζηκώστα» Ιωαννίνων που εφηµερεύει τις µισές µέρες τού
µήνα έχει σοβαρές ελλείψεις σε ειδικευµένους παιδιάτρους. Σή-
µερα υπηρετούν µόνο τρεις µόνιµοι, ένας επικουρικός -που θα
φύγει- και µία παιδίατρος διορισµένη στο Τµήµα Μεσογειακής
Αναιµίας. Επιπλέον υποχρεώνονται από το ΕΚΕΠΥ να δέχονται
διακοµιδές. Αυτό βέβαια έχει ως αποτέλεσµα τα περισσότερα
παιδιά που χρήζουν ειδικευµένης παρέµβασης να µεταφέρονται
στο πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο την επόµενη µέρα. 

Από την άλλη, η απουσία συγκροτηµένης οµάδας παιδοχει-
ρουργών και αναισθησιολόγων ακόµα και στο πανεπιστηµιακό νο-
σοκοµείο υποχρεώνει τους γονείς να µετακινούνται ακόµα και για
µεσαίας βαρύτητας χειρουργεία σε άλλες µεγάλες πόλεις της
χώρας. Η έλλειψη ΜΕΘ παίδων αυξάνει, επίσης, τους κινδύνους
για την υγεία και τη ζωή των παιδιών, αφού χάνεται πολύτιµος
χρόνος στις πολλαπλές µετακινήσεις. 

Ακόµα, το πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο διαθέτει µόνο έναν παι-
δονευρολόγο, έναν παιδοκαρδιολόγο και έναν παιδοχειρουργό,
µε αποτέλεσµα να µην καλύπτονται εφηµεριακά όλες οι ηµέρες
τού µήνα. 

Τέλος, η Παιδιατρική Κλινική του πανεπιστηµιακού νοσοκο-
µείου έχει σοβαρότατες ελλείψεις σε νοσηλευτικό προσωπικό για
την ασφαλή εποπτεία και φροντίδα όλων των παιδιών, ενώ το ια-
τρείο του παιδιατρικού ΤΕΠ βρίσκεται σε απόσταση πάνω από
εκατό µέτρα από τον χώρο του ΤΕΠ, µε αποτέλεσµα συχνά να γί-
νονται διασωληνώσεις παιδιών ακόµη και στον διάδροµο. 

Στον τοµέα δε της Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας, πολλά κέ-
ντρα υγείας δεν έχουν παιδίατρο. Χαρακτηριστικά, στον Δήµο
Ιωαννιτών µε πληθυσµό εκατόν δώδεκα χιλιάδες κατοίκους υπη-
ρετεί µόνο ένας παιδίατρος στο Κέντρο Υγείας Ιωαννίνων και
άλλοι δύο στα ΤΟΜΥ. Το κέντρο υγείας δεν εφηµερεύει εικοσι-
τετράωρο και δεν λειτουργεί το Σαββατοκύριακο λόγω φυσικά
και µετακινήσεων ιατρών του εργαστηριακού κλάδου στα νοσο-
κοµεία της Ηπείρου. 

Ρωτάµε, λοιπόν, τον κύριο Υπουργό τα εξής: Ποια µέτρα προ-
τίθεται να πάρει η Κυβέρνηση για την πρόσληψη όλου του απα-
ραίτητου µόνιµου, πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης
ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού για την απρόσκοπτη και
ασφαλή λειτουργία όλων των παιδιατρικών κλινικών στα δηµόσια
νοσοκοµεία και κέντρα υγείας της Ηπείρου, την πρόσληψη όλων
των αναγκαίων µόνιµων παιδιάτρων και άλλου προσωπικού στα
κέντρα υγείας της Ηπείρου για την εξασφάλιση εικοσιτετράωρης
επταήµερης λειτουργίας των κέντρων υγείας για να καλύπτονται

πλήρως οι ανάγκες της Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας και, φυ-
σικά, την ασφαλή εφηµέρευση της Παιδιατρικής Κλινικής του Γε-
νικού Νοσοκοµείου «Γ. Χατζηκώστα» και τη στελέχωσή της µε
απαραίτητες εξειδικεύσεις, µε δεδοµένη τη συµµετοχή της στην
υποδοχή διακοµιδών βαρέων περιστατικών που στέλνει το
ΕΚΕΠΥ;

Ζητούµε την ενεργοποίηση λειτουργίας της αίθουσας παιδο-
χειρουργικής µονάδας και παιδοορθοπαιδικής µονάδας µε όλον
τον εξοπλισµό τους που υπάρχει στο τέταρτο κτήριο του πανεπι-
στηµιακού νοσοκοµείου και, φυσικά, τη δηµιουργία και λειτουρ-
γία ΜΕΘ παίδων και την ένταξη του παιδιατρικού ΤΕΠ στον χώρο
του ΤΕΠ και όχι σε αποµακρυσµένο σηµείο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριοι συ-
νάδελφοι, ο χρόνος της πρωτολογία σας είναι δύο λεπτά.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύ-

ριε συνάδελφε, αφού σας ευχαριστήσω για την ερώτηση -είναι η
πρώτη µου επίκαιρη ερώτηση που απαντώ στη νέα µου θητεία
στο Υπουργείο Υγείας- θα µου επιτρέψετε να σας µεταφέρω
αυτά που µου έχει δώσει η υπηρεσία ως πραγµατικότητες. Και
επιφυλάσσοµαι, αν κάπου αυτά που µου λένε δεν είναι σωστά και
µε ενηµερώσουν διαφορετικά, να δράσουµε στο πλαίσιο των δυ-
νατοτήτων µας. 

Σας διαβάζω την απάντηση όπως έχει έρθει από την υπηρεσία:
Στον υγειονοµικό χάρτη της Περιφέρειας Ηπείρου έχει αναπτυ-
χθεί ένα δίκτυο υπηρεσιών υγείας τόσο σε τριτοβάθµιο επίπεδο,
σε δευτεροβάθµιο επίπεδο, όσο και σε πρωτοβάθµιο επίπεδο,
οκτώ κέντρα υγείας και επτά ΤΟΜΥ. Οι προβλεπόµενες οργανι-
κές θέσεις όλων των νοσοκοµείων της Ηπείρου είναι σχεδόν κα-
θολικά καλυµµένες, πλην εξαιρετικά µεµονωµένων περιπτώσεων.
Μάλιστα, σε ορισµένες παιδιατρικές κλινικές των νοσηλευτικών
µας µονάδων υπηρετούν και επιπλέον επικουρικοί παιδίατροι,
πέραν της κάλυψης που προβλέπεται στις οργανικές θέσεις. 

Όλες οι ανωτέρω κλινικές εφηµερεύουν καθηµερινά και εξυ-
πηρετούν πλήρως τους µικρούς ασθενείς µας. Υπάρχει µέριµνα
τόσο από τους διευθυντές των παιδιατρικών κλινικών, όσο και
από τις διοικήσεις των νοσοκοµείων µας, για τη διασφάλιση της
εύρυθµης λειτουργίας τους και την αξιοποίηση κάθε ισχύουσας
διοικητικής διαδικασίας, σε συνεργασία µε τους εποπτευόµενους
φορείς ΥΠΕ και το Υπουργείο Υγείας για την ενίσχυσή τους. 

Για να µη σας τα διαβάζω, σας καταθέτω για τα Πρακτικά της
Βουλής την απάντηση που έχει ακριβώς τους γιατρούς, δηλαδή,
τις προβλεπόµενες θέσεις και τους υπηρετούντες σε κάθε ένα
από τα κέντρα υγείας και τις µονάδες που αναφέρατε. Έχει µέσα
αναλυτικά πόσες χιλιάδες περιστατικά έχουν εξυπηρετηθεί τους
τελευταίους µήνες ανά κλινική, ανά κέντρο υγείας και ανά ΤΟΜΥ.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υγείας κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γε-
ωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα, η επίσηµη ενηµέρωση που έχουµε από την υπηρεσία είναι
ότι στην Περιφέρεια Ηπείρου δεν σηµειώνονται σηµαντικά κενά.
Το λέω, γιατί σε άλλες περιοχές της χώρας υπάρχουν πολλά κενά
σε οργανικές θέσεις. Στην Ήπειρο δεν παρατηρείται αυτό το φαι-
νόµενο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο συνά-
δελφος κ. Έξαρχος έχει τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Θα δεχθώ, κύριε Υπουργέ,
ως απάντηση µόνο το γεγονός ότι αναλάβατε τώρα, αν και έχετε
πείρα, αλλά οφείλω να πω ότι δεν σας έχουν ενηµερώσει σωστά.
Γιατί το λέω αυτό; Στην τελευταία του επίσκεψη ο προκάτοχός
σας ο κ. Χρυσοχοΐδης διέγνωσε όλα τα κενά και ανακοίνωσε ότι
θα καλυφθούν. Το έγγραφο το οποίο έχει σταλεί από την 6η ΥΠΕ
είναι εκατόν πενήντα ελλείψεις ιατρών και τριακοσίων νοσηλευ-
τών στα δύο νοσοκοµεία. Πενήντα γιατροί και εκατόν πενήντα
εννιά νοσηλευτές είναι µόνο στο πανεπιστηµιακό και επειδή µι-
λάµε για την υγεία των παιδιών σε µια περιοχή που είναι κατά
βάση ορεινή και διασκορπισµένη, σας λέω ότι δεν υπάρχει καν
πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Η δευτεροβάθµια φροντίδα υ-
γείας λειτουργεί µόνο για µικρά περιστατικά, τριτοβάθµια δεν
υφίσταται και κατά τα άλλα µιλάµε για το δηµογραφικό. Παρ’ όλα
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όσα είπατε, δεν υπάρχει σχεδιασµός για την παιδιατρική περί-
θαλψη. Το µόνο σχέδιο είναι να βάζει ο γονιός το χέρι στην τσέπη
και να οδηγείται στους ιδιώτες. Σας αναφέρω το παράδειγµα
λίγες εβδοµάδες πριν όπου δεκατετράχρονος από την Άρτα κα-
τέρρευσε, µεταφέρθηκε από την Άρτα στο Νοσοκοµείο «Γ. Χα-
τζηκώστα», την επόµενη µέρα στο πανεπιστηµιακό και την
επόµενη στην Αθήνα. Αν αυτό είναι εικόνα ευρωπαϊκής χώρας και
εικόνα υγείας ευρωπαϊκής χώρας, αυτό εκτιµήστε το εσείς. 

Άρα, λοιπόν, οι γιατροί αναγκάζονται να γίνουν τροχονόµοι
από τις τεράστιες ελλείψεις, χωρίς ΜΕΘ σε όλη την περιοχή,
χωρίς µια κλίνη ΜΕΘ, µε δύο αίθουσες χειρουργείου κλειστές εκ
των οποίων η µια είναι µόνο για παιδιά και απορούµε γιατί µένει
κλειστή, ενώ υπάρχει όλος ο εξοπλισµός; Μένει κλειστή γιατί δεν
υπάρχει το απαραίτητο προσωπικό. Φυσικά το ερώτηµα είναι
µήπως για να δοθούν σε ιδιώτες απευθείας το επόµενο διάστηµα;
Μπορεί να διαφηµίζει µεν ο Περιφερειάρχης Ηπείρου που είναι
στέλεχος του κόµµατός σας ότι φτιάξαµε την οδό Νιάρχου, τον
δρόµο που συνδέει την πόλη µε το πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο,
για να κερδίζουµε πέντε λεπτά -ισχύει, σωστό!- αλλά ο χρόνος
που χάνεται στα ΤΕΠ είναι πολλαπλάσιος. Γιατί; Διότι τα ΤΕΠ
είναι διασκορπισµένα σε όλο τον χώρο του νοσοκοµείου σε επτά
διαφορετικά σηµεία και το ΤΕΠ παίδων εκατό µέτρα µακριά, µε
αποτέλεσµα να διασωληνώνονται παιδιά ακόµα και στους δια-
δρόµους. 

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, το έργο για τα ΤΕΠ για το οποίο
υπήρχε µελέτη 22 εκατοµµυρίων ευρώ απεντάχθηκε από το Τα-
µείο Ανάκαµψης που η Κυβέρνησή σας λέει ότι κατευθύνονται
και ποσά για τον τοµέα την υγείας. Αντίθετα, για την απένταξη
του Τεχνολογικού Πάρκου Ιωαννίνων που θα δοθεί δωράκι για τη
στέγαση των οµίλων που δραστηριοποιούνται στις νέες τεχνολο-
γίες, έχει σηκωθεί ολόκληρη εκστρατεία. Μάλιστα, η κ. Κεφάλα
που είναι και Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας -το
έχει πάρει και προσωπικά- διαβεβαιώνει ότι µετά από παρέµβασή
της στον Υπουργό Οικονοµικών κ. Παπαθανάση, το έργο θα γίνει
γιατί βρέθηκαν κονδύλια. Θα συγκεντρωθούν δηλαδή οι επιχει-
ρηµατίες σε έναν χώρο για να υπερασπιστούν τα κέρδη τους,
αλλά την ίδια στιγµή από τα ΤΕΠ θα πρέπει να περάσεις στίβο
µάχης για να πας. Όχι δεν είναι εδώ, όχι είναι στο άλλο κτήριο,
όχι είναι πίσω, όχι είναι µπροστά. Μιλάµε κυριολεκτικά για ένα
survivor και αυτό δείχνει τις προτεραιότητές σας. Επιβεβαιώνει
αυτό που λέµε ότι στη ζυγαριά του κόστους-οφέλους, τη ζυγαριά
που βάζει από τη µια µεριά τα κέρδη και από την άλλη τις ζωές,
µάλλον βαραίνει προς τα κέρδη. 

Χειρουργεία, λοιπόν, ακόµη και µεσαία δεν γίνονται λόγω ελ-
λείψεως προσωπικού. Παρ’ ότι είναι τριτοβάθµια νοσοκοµεία
ΕΚΕΠΥ δεν υπάρχει ΜΕΘ. 

Παιδοψυχιατρικό που αφορά µια σύγχρονη ασθένεια στα παι-
διά υπάρχει µόνο στα Γιάννενα, αλλά χωρίς κρεβάτια. Αναµονή;
Μιλάµε για έξι µε επτά µήνες. Υπήρχε ένας γιατρός στην Άρτα,
ένας στην Πρέβεζα και παραιτήθηκαν λόγω φόρτου εργασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε. 

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς κύριε συνάδελφε, και η απάντηση υπηρεσίας και η απά-
ντηση που σας έδωσα είναι στην ερώτησή σας για την παιδια-
τρική περίθαλψη. Εγώ δεν αναφέρθηκα γενικά σε κενά σε νοση-
λευτές και γιατρούς. Ο κ. Χρυσοχοΐδης δεν αναφέρθηκε στην
παιδιατρική, αναφέρθηκε στο σύνολο. Άλλο το ένα άλλο το άλλο.
Όσον αφορά την παιδιατρική, σας κατέθεσα την επίσηµη απά-
ντηση της υπηρεσίας, τις προβλεπόµενες οργανικές θέσεις, την
κάλυψη που έχουν και τους επικουρικούς οι οποίοι επίσης εκεί
πέρα υπηρετούν εκτάκτως και φαίνεται ότι κενά στο παιδιατρικό
κοµµάτι της περίθαλψης δεν υπάρχουν στην Ήπειρο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Δεν γίνονται χειρουργεία,
κύριε Υπουργέ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Και
έχουµε και τον κατάλογο µε το πόσες χιλιάδες χειρουργεία έχουν
γίνει στην Ήπειρο και όχι µόνο χειρουργεία αλλά και άλλα περι-
στατικά τον τελευταίο ενάµιση χρόνο. Τα έχουµε εδώ. Δεν αντι-
δικούµε.

Τώρα, στο ρητορικό σας κρεσέντο µεταξύ των κερδών των επι-
χειρηµατιών και των ΤΕΠ «επιλέγει η Κυβέρνησή σας τα κέρδη
των επιχειρηµατιών», θα µου επιτρέψετε να απαντήσω:

«Δει δη χρηµάτων, Άνδρες Αθηναίοι, και άνευ τούτων ουδέν
εστί γενέσθαι των δεόντων». Η φράση αυτή ελέχθη από έναν
προκάτοχό µας πολιτικό σε αυτή την πόλη, το κλεινόν άστυ των
Αθηνών, τον Δηµοσθένη, τον 4ο π.Χ. αιώνα. Δηλαδή, πρέπει να
έχετε χρήµατα άνδρες Αθηναίοι, γιατί χωρίς αυτά δεν µπορείτε
να κάνετε αυτά που είναι απαραίτητα. Τα ΤΕΠ είναι απαραίτητα.
Τα λεφτά, όµως, στο κράτος τα φέρνουν οι επιχειρήσεις. Αν δεν
υπάρχει επιχειρηµατικότητα, δεν υπάρχει οικονοµική ανάπτυξη.
Αν δεν υπάρχει οικονοµική ανάπτυξη δεν υπάρχουν φορολογικά
έσοδα. Αν δεν υπάρχουν φορολογικά έσοδα, δεν υπάρχουν ΤΕΠ. 

Η ιδέα στο µυαλό σας ότι τα ΤΕΠ αντιστρατεύονται τα επιχει-
ρηµατικά έσοδα ή το ανάποδο είναι ο λόγος που είσαστε στο ΚΚΕ
και προφανώς κάνετε λάθος. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Το πρώτο να µας πείτε…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Είναι

ο λόγος για τον οποίο σήµερα ζείτε σε έναν πλανήτη που δεν
υπάρχει πια η Ένωση Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δηµοκρατιών.
Διότι εκεί µαζευτήκατε όλοι εσείς που πιστεύατε αυτά και όλοι
µαζί χρεωκοπήσατε και µείνατε και χωρίς ΤΕΠ. Άρα, λοιπόν, αφή-
στε τώρα εµάς τους καπιταλιστές που βρήκαµε τη λύση να
έχουµε και ΤΕΠ και επιχειρηµατικά κέρδη να κάνουµε τη δουλειά
µας και θα πηγαίνετε στα νοσοκοµεία που φτιάξαµε εµείς οι κα-
πιταλιστές για να γίνετε εσείς καλά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συνε-

χίσουµε µε την τέταρτη, µε αριθµό 518/8-1-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Μερόπης Τζούφη προς τον
Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Να δηµιουργηθεί άµεσα ΜΕΘ Παίδων
στο Περιφερειακό Γενικό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων (Π.Γ.Ν.Ι)».

Η συνάδελφος κ. Μερόπη Τζούφη έχει τον λόγο. 
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Επανέρχοµαι, λοιπόν, παρ’ ότι ο Υπουρ-

γός δήλωσε νέος σε ένα πολύ σοβαρό θέµα που αφορά την πε-
ριοχή µας, δηλώνοντας εδώ δηµοσίως ότι ως παιδίατρος έχω
υπηρετήσει πάνω από τριάντα τέσσερα χρόνια στην περιοχή σε
όλες τις θέσεις του ΕΣΥ και στη συνέχεια και στο πανεπιστήµιο
όντας µέλος της πανεπιστηµιακής παιδιατρικής κλινικής.

Λέω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σαν µια πρώτη απάντηση ότι η παι-
διατρική φροντίδα των παιδιών της ευρύτερης περιοχής όλης της
βορειοδυτικής Ελλάδας και όχι µόνο της Ηπείρου, διότι και από
τα Ιόνια Νησιά εκεί έρχονται τα σοβαρά περιστατικά και από το
επάνω µέρος της Αιτωλοακαρνανίας εκεί έρχονται τα σοβαρά πε-
ριστατικά και από τη δυτική Μακεδονία και τη νότιο Αλβανία εκεί
καταλήγουν τα σοβαρά περιστατικά και βεβαίως οι επιλογές που
έγιναν να µην ενισχυθεί στον βαθµό που έπρεπε η πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας δηµιουργούν πολύ µεγαλύτερο πρόβληµα. 

Η ερώτησή όµως, είναι πολύ συγκεκριµένη. Έχουµε διαρκή πε-
ριστατικά, τα οποία βλέπουν το φως της δηµοσιότητας. Αναφέρ-
θηκε και ο κύριος συνάδελφος στον δεκατετράχρονο που
πράγµατι έχασε τις αισθήσεις του και έδειξαν ετοιµότητα και τα
δύο νοσοκοµεία των Ιωαννίνων, αλλά παρ’ όλα αυτά χρειάστηκε
αεροδιακοµιδή στην Αθήνα για να σωθεί η ζωή του, ενώ έχουµε
παλαιότερα περιστατικά και όχι µόνο ένα, αλλά πολύ περισσό-
τερα, που τα παιδιά αυτά απ’ αυτή την προσπάθεια έχασαν τη
ζωή τους. Και αυτό είναι ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα, διότι η ανα-
γκαιότητα του να υπάρξει ένα τέτοιο µεγάλο γενικό νοσοκοµείο
που να εξυπηρετεί όλες αυτές τις ανάγκες -µια ΜΕΘ Παίδων-
είναι πολύ µεγάλη και αποτελεί ένα διαχρονικό αίτηµα όλη της
περιοχής. Και αυτό δεν έχει υλοποιηθεί µέχρι τώρα διότι δεν έγι-
ναν οι σωστοί και µόνιµοι διορισµοί του απαραίτητου προσωπικού
ιατρικού και νοσηλευτικού. Ήταν µία προσπάθεια που είχε γίνει
παλαιότερα, αλλά σκοντάψαµε σε αυτό το πολύ σοβαρό θέµα. 

Εποµένως, η πανδηµία ήταν µία ευκαιρία για να προχωρήσετε
σε µόνιµους διορισµούς, τόσο ιατρικού, όσο και νοσηλευτικού
προσωπικού, αλλά κάνατε την επιλογή να µην κινηθείτε σε αυτή
την κατεύθυνση. Και επιτρέψτε µου να πω ότι αυτό έχει επιπτώ-
σεις και στις δύο ΜΕΘ των δύο νοσοκοµείων των ενηλίκων που
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λειτουργούν στα Γιάννενα, διότι έχετε επιλέξει να µετακινείτε για-
τρούς σε µια υποστελεχωµένη κλινική για να λυθούν προβλήµατα
άλλων περιοχών, όπως του Αγρινίου.

Τα προβλήµατα είναι πάρα πολύ σοβαρά και τίθενται. Υπάρχει
συγκεκριµένο έγγραφο και από τη διευθύντρια της παιδιατρικής
κλινικής, διότι δυστυχώς η έλλειψη συγκροτηµένων εξειδικεύ-
σεων, στις οποίες αναφέρθηκε ο κύριος συνάδελφος για διάφο-
ρους λόγους, δηµιουργεί σοβαρό πρόβληµα και έχουµε δύο µε
τρεις διακοµιδές παιδιών τον µήνα µε ό,τι σηµαίνει αυτό. Είναι
εξαιρετικά επισφαλές και εξαιρετικά επικίνδυνο. Εποµένως το αί-
τηµα της δηµιουργίας είναι πάρα πολύ σοβαρό. Είναι ελάχιστες
οι µονάδες εντατικής θεραπείας παίδων και είναι συνήθως κατει-
ληµµένες, η περιοχή την έχει πάρα πολύ µεγάλη ανάγκη και θέλω
να ακούσω από εσάς συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα πρόσληψης
επαρκούς ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, για να µπορέ-
σει να προχωρήσει αυτή η διαδικασία, αφού πρώτα ενισχυθούν
οι υπάρχουσες δοµές, διότι ήδη έχετε εξαγγείλει τη λειτουργία
ΜΑΦ για τα αγγειακά εγκεφαλικά. Είναι σηµαντικό, αλλά χωρίς
προσωπικό δεν να µπορεί να γίνει αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κυ-
ρία συνάδελφε, θα µου επιτρέψετε σε εσάς να απευθυνθώ µε
λίγο διαφορετικό τρόπο. Αυτό που σας διαφοροποιεί από τον συ-
µπαθέστατο σε µένα κ. Έξαρχο είναι ότι εσείς έχετε κυβερνήσει,
έχετε υπάρξει µέλος κυβερνήσεων και εγώ θα πω και αξιοπρεπώς
και ευόρκως κάνοντας τα καθήκοντά σας και άρα γνωρίζετε ότι
από τη θεωρία στην πράξη υπάρχει µια πολύ µεγάλη απόσταση.
Αν ήταν τόσο εύκολο να διορίσετε γιατρούς και να γεµίσετε όλα
τα κενά, πέντε χρόνια κυβερνούσατε, θα το είχατε κάνει. Φαντά-
ζοµαι ότι γνωρίζετε και τη διαδικασία του ΑΣΕΠ και πόσο χρονο-
βόρος είναι και ως γιατρός γνωρίζετε το µείζον πρόβληµα, ότι
δεν υπάρχει πολύ µεγάλη ζήτηση από γιατρούς για να καλύψουν
αυτές τις θέσεις. 

Και µια και µιλάµε για τα χειρουργεία πάλι επικαλούµαι την ια-
τρική σας ιδιότητα: Ξέρετε ότι δεν υπάρχουν αναισθησιολόγοι
και όχι µόνο στην Ελλάδα, αλλά σε όλη τη δυτική Ευρώπη. Ο
WHO το έχει θέσει ως το πρώτο παγκόσµιο πρόβληµα των νοσο-
κοµείων παντού. 

Ας πάµε όµως στο συγκεκριµένο.
Έχει εκδοθεί η προκήρυξη του ΑΣΕΠ το 2022, που αφορά στην

πλήρωση µε σειρά προτεραιότητας τριών χιλιάδων επτακοσίων
είκοσι θέσεων µόνιµου νοσηλευτικού προσωπικού κατηγορίας
ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ σε φορείς του Υπουργείου Υγείας. Ειδικότερα, για
το Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων προβλέπεται η
κάλυψη πενήντα οκτώ θέσεων προσωπικού, έχουν εκδοθεί τα
προσωρινά αποτελέσµατα επιτυχόντων και βρισκόµαστε στη δια-
δικασία του ελέγχου των ενστάσεων από το ΑΣΕΠ.

Επίσης, έχει εκδοθεί η προκήρυξη του ΑΣΕΠ το 2023 που αφο-
ρά στην πλήρωση µε σειρά προτεραιότητας επτακοσίων εβδοµή-
ντα πέντε θέσεων διαφόρων κλάδων και ειδικοτήτων σε φορείς
του Υπουργείου Υγείας. Από αυτή τη δεύτερη για το Πανεπιστη-
µιακό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων προβλέπεται η κάλυψη δεκαεπτά
θέσεων προσωπικού και η έναρξη υποβολής αιτήσεων είναι
αύριο, 16-1-2024. 

Ακόµα, αναµένεται η έκδοση προκήρυξης άλλων οκτακοσίων
δεκαεπτά θέσεων προσωπικού από το ΑΣΕΠ µέσα στον χρόνο. 

Στον προγραµµατισµό προσλήψεων του 2024, όπου όπως ξέ-
ρετε το Υπουργείο Υγείας έχει πάρει τη µερίδα του λέοντος από
την Κυβέρνηση, έχει εγκριθεί η πλήρωση πέντε χιλιάδων πενήντα
θέσεων τακτικού προσωπικού στο Υπουργείο Υγείας. Αναµένεται
η κατανοµή των θέσεων σε φορείς. Το Υπουργείο Υγείας δίνει
προτεραιότητα στην ανάπτυξη και στον εκσυγχρονισµό των µο-
νάδων εντατικής θεραπείας ενηλίκων και παίδων.

Έρχοµαι τώρα στην ερώτησή σας. Η αύξηση των κλινών αυτών
και η σωστή λειτουργία είναι προτεραιότητά µας προκειµένου να
καλύπτονται όσο τον δυνατόν περισσότερο οι ανάγκες των ασθε-
νών. Ειδικότερα, σας γνωρίζουµε ότι στο Πανεπιστηµιακό Γενικό
Νοσοκοµείο Ιωαννίνων είναι εγκατεστηµένη η Πανεπιστηµιακή
Παιδιατρική Κλινική µετά των ειδικών µονάδων που την απαρτί-
ζουν, µεταξύ των οποίων περιλαµβάνεται και µονάδα εντατικής

θεραπείας παίδων. Το λέω γιατί άκουσα ότι δεν υπάρχει. 
Στοιχεία της ΥΠΕ: Η ανάπτυξη µιας µονάδας εντατικής θερα-

πείας παίδων -αυτό που µε ρωτάτε, δηλαδή, επ’ αφορµής του δε-
κατετράχρονου- δεν είναι απλή υπόθεση ούτε απόφαση µιας
στιγµής. Βασική προϋπόθεση ασφαλούς λειτουργίας της είναι να
υποστηρίζεται και από άλλες ειδικότητες και κατ’ επέκταση εξει-
δικευµένων κλινικών που δεν υφίστανται στην παρούσα φάση στο
Παιδιατρικό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων. Αυτές είναι η Παιδο - ΩΡΛ, η
Παιδοχειρουργική και η Παιδοορθοπαιδική, θέσεις οι οποίες δεν
προβλέπονται στον οργανισµό του συγκεκριµένου νοσοκοµείου. 

Σήµερα, λοιπόν, στην Υγειονοµική µας Περιφέρεια -στην 6η

αναφέροµαι πάντα- λειτουργεί άρτια η ΜΕΘ Παίδων του Πανεπι-
στηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Πατρών, η οποία είναι πλήρως
στελεχωµένη και υποστηρίζεται από ένα ολόκληρο Παιδιατρικό
Νοσοκοµείο στην Πάτρα στο οποίο είναι ανεπτυγµένες όλες οι
ως άνω απαραίτητες ειδικότητες. 

Επιπλέον, από τα µέχρι τώρα στοιχεία της µονάδας προκύπτει
ότι εξυπηρέτησε όλα τα περιστατικά που χρειάστηκε όχι µόνο
στον δυτικό άξονα της χώρας, αλλά και ευρύτερα, χωρίς ποτέ η
πληρότητά της να φτάσει στο 100%.

Ξαναλέω: Η Παιδιατρική Μονάδα Πατρών, που έχει το σύνολο
των ειδικοτήτων και άρα παρέχει υπηρεσίες φροντίδας µε ασφά-
λεια και κατά τον τρόπο που πράγµατι αξίζει ένας ασθενής να
έχει, δεν έχει φτάσει ποτέ σε πληρότητα 100%. Αντίθετα, τα µέ-
γιστα όρια πληρότητας τον χειµώνα αγγίζουν το 70% ως 80% και
το καλοκαίρι 50% έως 60%.

Σε ό,τι αφορά το Γενικό Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Ιωαννί-
νων µέχρι σήµερα ουδέποτε υπήρξε ουσιαστική συζήτηση και κα-
τάθεση εµπεριστατωµένης πρότασης για ανάπτυξη ΜΕΘ Παίδων.
Αντίθετα, επισηµαίνεται ότι θα πρέπει να υπάρξουν οι προϋποθέ-
σεις για την εξεύρεση του απαιτούµενου ιατρικού προσωπικού
σε ειδικότητες που σήµερα είναι εξαιρετικά δύσκολο να εξευρε-
θούν, όπως για παράδειγµα οι παιδοεντατικολόγοι και οι λοιπές
εξειδικευµένες ειδικότητες οι οποίες σήµερα δεν είναι διαθέσιµες
στην Ελλάδα. Καταθέτω για τα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε, την
απάντηση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υγείας κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γε-
ωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κατά συνέπεια -και απευθύνοµαι τώρα σε µια γιατρό και πρώην
Υπουργό- θα ήταν πολύ εύκολο για µένα να σας πω «ναι, θα την
κάνουµε» για να παίξει µια ωραία είδηση, αλλά εσείς ξέρετε, σε
αντίθεση µε τον διπλανό σας, πόσο µεγάλη διαφορά έχει η θεω-
ρία από την πράξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία
Τζούφη, έχετε τον λόγο.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Βάλατε πάρα πολλά θέµατα, αλλά θα απα-
ντήσω σε όλα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εσείς δεν
είστε εδώ για να απαντήσετε.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Είπατε ότι δεν έχει γίνει προσπάθεια να
δηµιουργηθεί ΜΕΘ παίδων στα Γιάννενα. Η προσπάθεια αυτή
είχε γίνει και υπήρχε µεγάλη συζήτηση και µε τον επικεφαλής της
ΜΕΘ Πατρών και µε τα διοικητικά συµβούλια και µε την Ιατρική
Σχολή για να µπορέσει να λειτουργήσει και µάλιστα είχε γίνει και
πρόσληψη χειρουργού στην προσπάθεια να µπορέσει να λειτουρ-
γήσει. Εκεί που κόλλησαν τα πράγµατα ήταν ότι δεν υπήρχε
επαρκές νοσηλευτικό προσωπικό.

Από την άλλη µεριά όλα αυτά τα οποία είπατε, ότι δεν είχε γίνει
προσπάθεια και κυβερνήσαµε κ.λπ., πρέπει εδώ να σας πω ότι η
τέταρτη πτέρυγα που άνοιξε στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο σε
πολύ δύσκολες συνθήκες ήταν κάτι που η Νέα Δηµοκρατία ως
αντιπολίτευση τότε είχε πολεµήσει λυσσαλέα µε ερωτήσεις δικών
σας Βουλευτών ότι δεν θα µπορούσε να λειτουργήσει. Λειτούρ-
γησε και ήταν το βασικό εργαλείο για να αντιµετωπίσουµε την
πανδηµία. Το ίδιο ισχύει και για το κέντρο εξαρτήσεων που για
πάρα πολλά χρόνια δεν λειτουργούσε στο Νοσοκοµείο Χατζηκώ-
στα και οι δοµές του χρησιµοποιήθηκαν για την αντιµετώπιση της
πανδηµίας. Εποµένως εάν υπάρχει η πολιτική βούληση -και αυτά
έγιναν σε πολύ δύσκολες συνθήκες- πρέπει και οφείλουµε να
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προχωρήσουµε σε αυτή την κατεύθυνση. Δεν επαρκεί ο χρόνος
µεταφοράς µέχρι το νοσοκοµείο των Πατρών -και το ξέρω πάρα
πολύ καλά- διότι εκεί πρέπει να υπάρξουν πολύ δύσκολες απο-
φάσεις, ποιο παιδί διακοµίζεις, ποιο παιδί διασωληνώνεις. Είναι
διαφορετικό να έχεις τη µονάδα από πάνω, αυτό είναι πάρα πολύ
κρίσιµο, τα δευτερόλεπτα και οι ώρες είναι πάρα πολύ κρίσιµες,
από το να χρειαστεί να διακοµίσεις αν επιβάλλεται ή δεν επιβάλ-
λεται ένα παιδί. Εποµένως είναι πάρα πολύ κρίσιµο να λειτουρ-
γήσει αυτή η µονάδα.

Και έρχοµαι στο ζήτηµα της στελέχωσης. Αναφερθήκατε σε
διάφορα νούµερα. Υπάρχουν δυνατότητες, κύριε Υπουργέ.

Κατ’ αρχάς όσον αφορά το θέµα των αναισθησιολόγων το Πα-
νεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων είχε την τύχη να προσλη-
φθούν αναισθησιολόγοι στη µονάδα, αλλά αυτό δεν είναι
επαρκές. Αυτή τη στιγµή έχουν προκηρυχθεί και δύο θέσεις, µία
αναισθησιολόγου και µία χειρουργού από το πανεπιστήµιο. Έχει
δυνατότητες το πανεπιστήµιο. Το Υπουργείο Παιδείας πήρε δια-
κόσιες εβδοµήντα θέσεις από το ΕΣΥ και λέει ότι θα τις διαθέσει
στις ιατρικές σχολές. Στην Ιατρική Ιωαννίνων δώσατε µόνο δεκα-
πέντε θέσεις, ενώ στη γειτονική της Λάρισας τριάντα. Εάν διαθέ-
σετε επαρκή αριθµό θέσεων στην Ιατρική Σχολή οι θέσεις αυτές
είναι υψηλού ανταγωνισµού και στελεχώνονται όλες, όπως είχε
γίνει στο παρελθόν επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Κατανείµαµε µε
ισότιµο τρόπο θέσεις στις ιατρικές σχολές και καλύφθηκαν όλες.
Και µάλιστα, στα γνωστικά αντικείµενα που καλύφθηκαν ήταν οι
άνθρωποι που έδωσαν τη µάχη της πανδηµίας. 

Όσον αφορά δε το νοσηλευτικό προσωπικό, υπάρχουν σε εξέ-
λιξη διάφορες προκηρύξεις, αλλά το αποτέλεσµα είναι ότι έχουν
γίνει µόνο οι προσλήψεις της προκήρυξης 7Κ/2022 και µάλιστα,
των πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. Από αυτές λοιπόν τις εκκρε-
µούσες προκηρύξεις του νοσηλευτικού προσωπικού, ήδη υπάρ-
χει νοσηλευτικό προσωπικό που έχει τελειώσει την ειδίκευσή του
και του οποίου απλώς παρατείνετε τη θητεία.

Μπορείτε να µονιµοποιήσετε το επικουρικό νοσηλευτικό προ-
σωπικό µε εξειδίκευση στις µονάδες και κάποιοι από αυτούς να
εξειδικευτούν και στο κοµµάτι της παιδιατρικής. Δεν λέω ότι θα
γίνει αύριο, αλλά πρέπει να αποτελεί δέσµευση και προοπτική.
Έτσι κάποτε ξεκινήσαµε και µε το PET scan, από µια ερώτηση
που πήρε πολλά χρόνια, αλλά που αυτήν τη στιγµή αποτελεί κα-
τάκτηση για όλη την ευρύτερη περιοχή.

Πρέπει να δεσµευτείτε ότι αυτό θα είναι στην προοπτική της
εξέλιξης, διότι ιδρύσατε, αυτή τη στιγµή τουλάχιστον νοµοθετή-
σατε, ΜΑΦ για τα αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια. Σωστά, αλλά
εδώ υπάρχουν σοβαρότατα προβλήµατα.

Όσον αφορά δε για τις εξειδικεύσεις της παιδιατρικής, µπο-
ρούν να βγουν αντικείµενα στην Ιατρική Σχολή µε το ειδικό πε-
ριεχόµενο και να στελεχωθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε, κύ-
ριε Υπουργέ. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν
αντιδικούµε. Κακώς το εκλάβατε ως αντιδικία. Ποιος Υπουργός
Υγείας δεν θα ήθελε να µπορεί να φτιάξει µία ΜΕΘ παντού; Εγώ
για ποιον λόγο να είµαι αντίθετος;

Το θέµα δεν είναι αν θα ήταν ιδανικό να έχουµε µία ΜΕΘ ο κα-
θένας στη γειτονιά του. Το θέµα είναι αν είναι εφικτό πραγµατικά
να φτιάξουµε κάπου µια ΜΕΘ. Για τη δε κατανοµή των θέσεων,
χαίροµαι που αναγνωρίζετε ότι η Κυβέρνησή µας κατάφερε να
φτιάξει διακόσιες εβδοµήντα νέες θέσεις µελών ΔΕΠ στις ιατρι-
κές σχολές για να βοηθήσουµε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Εµείς
το κάναµε και ευχαριστώ που το αναγνωρίζετε. 

Όµως, η κατανοµή των θέσεων δεν γίνεται µε γεωγραφικά κρι-
τήρια, πόσους θα πάρει η Θεσσαλία και πόσους η Ήπειρος. Αυτό
που κάνετε είναι πολύ µεγάλο λάθος. Η κατανοµή των θέσεων γί-
νεται βάσει των πραγµατικών αναγκών και των πανεπιστηµιακών
κλινικών. Αλίµονο αν κάναµε κατανοµή πόσους θα πάρει ο τάδε
βουλευτής και πόσους θα πάρει ο δείνα. Αυτή είναι η συζήτηση
που θα κάνουµε στη Βουλή;

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Όχι, κύριε Υπουργέ. Έχετε έγγραφο για
την ανισότιµη κατανοµή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Κυρία συνάδελφε, εγώ σας άκουσα, δεν σας διέκοψα. Δεν έχετε
τώρα τον λόγο, τον έχω εγώ τώρα. Τι να κάνουµε τώρα; Έτσι
είναι ο Κανονισµός. Σας διέκοψα εγώ όταν µιλήσατε; Ίσα ίσα που
είπα πολλά στην πρωτολογία µου για να σας δώσω την ευκαιρία
να απαντήσετε και µάλιστα, µε την ανοχή του Προεδρείου.

Λοιπόν, για να το κλείσουµε, για να έρθω εγώ να δεσµευτώ ότι
θα γίνει εκεί ΜΕΘ, όπως µου τη ζητάτε, θα πρέπει η υπηρεσία να
µου λέει ότι µπορώ να το υποστηρίξω. Αυτό όµως που σας λέω
µετά βεβαιότητας είναι ότι οι προσλήψεις που έχουν προγραµ-
µατιστεί να γίνουν φέτος στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας δεν έχουν
προηγούµενο τα τελευταία σαράντα χρόνια. Είναι το µεγαλύτερο
πρόγραµµα προσλήψεων σε έναν χρόνο από την ίδρυση του ΕΣΥ
και γίνεται από αυτόν τον Πρωθυπουργό και από αυτή την Κυ-
βέρνηση.

Περισσότερη αγωνία πια έχουµε αν θα βρούµε γιατρούς να
στελεχώσουν τις προσλήψεις, παρά να διεκδικήσουµε προσλή-
ψεις από το κράτος που ήδη έχει δώσει απλόχερα την έγκρισή
του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, σαράντα εννέα µέλη από το Σωµατείο Συνταξιούχων του Ορ-
γανισµού Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελµατιών Σπάρτης.

Σάς καλωσορίζουµε.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ήταν και ο Υπουργός Εργασίας εδώ, αλλά τώρα που ήρθατε
είναι ο Υπουργός Υγείας κι έτσι δεν θα µπορούσατε να του θέ-
σετε και τα θέµατα. Αλλάξανε. 

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 525/8-1-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Βασι-
λείου Μεταξά προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Να παρθούν
άµεσα µέτρα για την ενίσχυση του Τµήµατος Χηµειοθεραπείας
του Γενικού Νοσοκοµείου Βόλου».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά το Τµήµα Χηµειοθεραπείας

του Γενικού Νοσοκοµείου Βόλου που εδώ και αρκετό καιρό πρα-
γµατικά λειτουργεί σε απαράδεκτες συνθήκες, επικίνδυνες για
τους ασθενείς και για το ιατρονοσηλευτικό προσωπικό. Φυσικά
δεν είναι το µόνο τµήµα, δεν είναι η µόνη περίπτωση σε όλη την
Ελλάδα, όπου συµβαίνουν αντίστοιχα πράγµατα, εξαιτίας της
διαχρονικής πολιτικής όλων των κυβερνήσεων στο ζήτηµα της
δηµόσιας υγείας, που εσείς βέβαια το πάτε και παραπέρα. 

Και για να µιλάµε µε στοιχεία, η κατάσταση αυτή τη στιγµή
είναι η εξής: Κατά µέσο όρο το 2023 το συγκεκριµένο τµήµα για
κάθε µήνα έπρεπε να κάνει τετρακόσιες δύο συνεδρίες χηµει-
οθεραπείας, να δεχτεί διακόσιους εξήντα τρεις ασθενείς στα
εξωτερικά ιατρεία και τριάντα τρεις νέες περιπτώσεις. Ξαναλέω,
κατά µέσο όρο κατά µήνα.

Για όλα αυτά υπάρχει µία γιατρός, µία γιατρός ογκολόγος, για
όλα αυτά τα περιστατικά, για όλες αυτές τις ανάγκες, η οποία τι
πρέπει να κάνει; Πρέπει να προετοιµάζει τα φάρµακα για τις συ-
νεδρίες και να τις παρακολουθεί κατά τη διάρκεια της χηµει-
οθεραπείας, να βρίσκεται στα εξωτερικά ιατρεία, να µελετά
τριάντα τρεις νέους φακέλους κάθε µήνα. Μία γιατρός. 

Και αυτή η απαράδεκτη κατάσταση υπάρχει εδώ και έξι µήνες.
Η λύση που -δεν ξέρω αν η λέξη αυτή χρησιµοποιείται για τέτοια
πράγµατα- είχατε βρει ήταν να φέρνετε έναν γιατρό για µια φορά
την εβδοµάδα από τη Λάρισα εκεί για δύο µήνες -τον τελευταίο
µήνα δεν πήγε, ξεκίνησε ξανά αυτή την εβδοµάδα- και φως στο
τούνελ δεν υπάρχει. 

Και το ερώτηµα είναι πολύ σαφές. Η συγκεκριµένη γιατρός
έχει φτάσει στα όριά της. Για έξι µήνες της απαγορεύεται να αρ-
ρωστήσει, γιατί θα πρέπει να εγκαταλείψει όλους αυτούς τους
ασθενείς. Η ερώτηση είναι πολύ απλή. Τι µέτρα θα πάρετε για να
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προσλάβετε δύο τουλάχιστον επιπλέον ογκολόγους µε µόνιµη
σχέση εργασίας, αλλά και όλο το υπόλοιπο απαραίτητο προσω-
πικό, διοικητικό προσωπικό – διότι η συγκεκριµένη γιατρός ανα-
γκάζεται να κάνει και διοικητική δουλειά και να αφιερώνει χρόνο
και γι’ αυτό το πράγµα, σε βάρος των ασθενών- αλλά και όλο το
απαραίτητο ιατρικό προσωπικό, γιατί η χηµειοθεραπεία δεν είναι
µόνο ο ογκολόγος;

Και ξαναλέω, µιλάµε για καρκινοπαθείς, µιλάµε για ζητήµατα
ζωής και θανάτου, που έχετε αφήσει µια πόλη σαν τον Βόλο µε
µία ογκολόγο γιατρό τους τελευταίους έξι µήνες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε και για τον χρόνο.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε. 
Στη µονάδα χηµειοθεραπείας του Γενικού Νοσοκοµείου Βόλου

προβλέπονται δύο θέσεις ιατρών ΕΣΥ, οι οποίες µέχρι και την 1η

Σεπτεµβρίου 2023 ήταν καλυµµένες αµφότερες. Όµως την 1-9-
2023 παραιτήθηκε ο Διευθυντής Παθολογικής Ογκολογίας και
ακολούθησε και η παραίτηση ενός επικουρικού γιατρού στο
Τµήµα Χηµειοθεραπείας. Έτσι, λοιπόν, έχει µείνει µόνο µία για-
τρός Επιµελήτρια Α’, όπως ακριβώς το λέτε.

Ο λόγος που έµεινε µία δεν είναι γιατί δεν είχε φροντίσει το
σύστηµα εκεί να έχει γιατρούς, είναι γιατί ταυτόχρονα παραιτή-
θηκαν δύο. Αµέσως µετά η 5η ΥΠΕ µετακίνησε γιατρό ειδικό της
παθολογικής ογκολογίας από τη Λάρισα στον Βόλο για µία µέρα
την εβδοµάδα. Και δεν διήρκησε για έναν µήνα, όπως εσφαλµένα
αναγράφεται στην ερώτησή σας αλλά συνεχίζεται κανονικά.

Η 5η ΥΠΕ απέστειλε στο Υπουργείο Υγείας αίτηµα για διάθεση
δύο φορές την εβδοµάδα ενός ογκολόγου ιατρού του 404 Στρα-
τιωτικού Νοσοκοµείου. Το αίτηµα έχει προωθηθεί από εµάς στο
Υπουργείο Άµυνας. Στο ηλεκτρονικά τηρούµενο κατάλογο επι-
κουρικών δεν υπάρχει εγγεγραµµένος ιατρός ώστε να ενισχυθεί
το συγκεκριµένο τµήµα και κάναµε πρόσκληση εκδήλωσης ενδια-
φέροντος για ιδιώτη ογκολόγο για συνεργασία µε το Γενικό Νο-
σοκοµείο Βόλου, µε µπλοκάκι δηλαδή, αν δεν υπήρχε κανένας
ενδιαφερόµενος.

Ως προς τη διεκπεραίωση των εγγράφων, την τήρηση φακέλων
ογκολογικών ασθενών, σας ενηµερώνω ότι στο ογκολογικό
τµήµα υπηρετεί µόνιµα µία διοικητική υπάλληλος, ενώ από τις 13-
9-2023 µετακινήθηκε άλλος ένας διοικητικός υπάλληλος. 

Όσον αφορά στις εισαγωγές ασθενών για ηµερήσια νοσηλεία
και χορήγηση φαρµάκων υποδόρια, από το στόµα και ενδοµυϊκά,
ανέρχονται κατά µέσο όρο στις τετρακόσιες πέντε περίπου τον
µήνα για το έτος 2023, ενώ τα πραγµατοποιηθέντα εξωτερικά τα-
κτικά ιατρεία ανέρχονται για το έτος 2023 σε διακόσια εξήντα
επτά κατά µήνα. 

Κλείνοντας, θα πρέπει να τονιστεί ότι το Τµήµα Χηµειοθερα-
πείας του Βόλου λειτουργεί απρόσκοπτα, οι ογκολογικοί ασθε-
νείς που έχουν ήδη ξεκινήσει τη θεραπεία τους εξυπηρετούνται
και αντιµετωπίζονται έγκαιρα, χωρίς να υπάρχει καµµία καθυστέ-
ρηση ή επιπλέον αναµονή στα προγραµµατισµένα τους ραντε-
βού. Δηλαδή, πέραν της αναστάτωσης από την παραίτηση των
δύο γιατρών, δεν έχει υπάρξει αλλαγή ως προς τα ραντεβού. Συ-
νεχίζεται κανονικά η λειτουργία της µονάδας.

Παρά ταύτα ασφαλώς και έχουµε προκηρύξει τις θέσεις αυτών
που έχουν παραιτηθεί για τις καλύψουµε, αλλά αυτό όπως γνω-
ρίζετε, έχει µία διαδικασία. Καταθέτω για τα Πρακτικά και τη σχε-
τική απάντηση της Υγειονοµικής Περιφέρειας.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υγείας κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γε-
ωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ο προηγούµενος
ιατρός έφυγε γιατί τον είχατε δύο χρόνια µόνο του εκεί και δεν
άντεξε και έφυγε. Κοιτάξτε το καλύτερα αυτό.

Αυτό ισχύει και σε άλλα νοσοκοµεία. Δεν ισχύει µόνο στον
Βόλο, αναισθησιολόγοι και άλλες ειδικότητες που τους έχετε τε-
ντώσει, και βρίσκονται εκεί µόνο γιατί κοιτάνε τους ασθενείς κα-

τάµατα. Γιατί η δική σας πολιτική θέλει ένα νοσοκοµείο δηµόσιο
το οποίο θα σπρώχνει τελικά τους ασθενείς στον ιδιωτικό τοµέα,
γιατί αυτό κάνετε.

Τα στοιχεία τα είπα και εγώ. Θέλετε να πείτε ότι για τετρακό-
σιες τρεις χηµειοθεραπείες και διακόσιες είκοσι τρεις επισκέψεις
στα εξωτερικά ιατρεία φτάνει ένας ιατρός και ένας επικουρικός;
Επίσης δεν είναι σωστό αυτό που λέτε. Τον τελευταίο µήνα ο συ-
γκεκριµένος, που έρχεται µία φορά την εβδοµάδα, δεν είχε έρθει.
Δεν είχε έρθει τον τελευταίο µήνα, τώρα ξανά αυτή την εβδοµάδα
ξεκίνησε. Φτάνει αυτό το πράγµα; Φτάνουν αυτοί οι ιατροί για τέ-
τοιες περιπτώσεις, ξαναλέω, για καρκινοπαθείς; Ως Υπουργός
Υγείας αυτό λέτε, ότι φτάνει ένας γιατρός για όλες αυτές τις πε-
ριπτώσεις και δύο διοικητικοί υπάλληλοι; 

Ο ογκολόγος γιατρός πρέπει να κάνει το φάρµακο για κάθε
έναν από αυτούς τους ασθενείς, το δικό του εξειδικευµένο φάρ-
µακο. Και όχι µόνο να το παρασκευάσει, αλλά πρέπει και να βρει
και τις δοσολογίες. Και η λύση σας είναι ποια; Επικουρικοί για-
τροί. Δηλαδή τι; Για περιπτώσεις που απαιτείται να έχεις γνώση
της περίπτωσης, γνώση του ιστορικού, που πρέπει να είσαι εκεί
πέρα, να πηγαίνει κάποιος για τρεις µήνες και να φεύγει. Και
µέχρι να έρθει ο επόµενος να ξαναβλέπει όλες τις περιπτώσεις,
να ξαναδεί, να ξαναµελετήσει φακέλους και µέχρι να φύγει και
να έρθει ο επόµενος; Αυτή είναι η κατάσταση µε τα τµήµατα χη-
µειοθεραπείας; Αυτή την κατάσταση θέλετε;

Αλλά προφανώς το ερώτηµα είναι ρητορικό. Αυτή την κατά-
σταση θέλετε. Γιατί θα µπορούσατε να πάρετε απόφαση τώρα
και να κάνετε γρήγορες διαδικασίες και να προσλάβετε έναν για-
τρό ή δύο µόνιµους γιατρούς, που απαιτούνται σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις, όπως λένε οι ίδιοι οι επιστήµονες, αλλά αν δεν το
κάνετε. Κατά τα άλλα, για άλλα ζητήµατα σε µια νύχτα βρίσκετε
λύσεις, επιβεβαιώνοντας αυτό που λέµε, ότι µιλάµε για ένα επι-
τελικά ανίκανο αστικό κράτος, που για τα ζητήµατα των επιχει-
ρηµατικών οµίλων η µηχανή είναι λαδωµένη και δουλεύει µια
χαρά, αλλά σε ό,τι έχει να κάνει µε τα δικαιώµατα, µε την υγεία,
µε τη ζωή του λαού την έχει σκουριάσει τη µηχανή η λογική του
κόστους και του οφέλους. Εκεί σπρώχνετε. Ποιος ασθενής θα
πάει σε ένα τµήµα τέτοιο, ξαναλέω, για ζήτηµα ζωής και θανάτου;
Τον σπρώχνετε πού; Στην ιδιωτική υγεία. 

Το µεγάλο ιδιωτικό νοσοκοµείο του Βόλου που θέριεψε και µε
την πανδηµία, όπως και σε άλλες πόλεις, διαφηµίζει το δικό του
τµήµα χηµειοθεραπείας µε τους πολλούς γιατρούς, µε τον λιγό-
τερο χρόνο αναµονής, µε το προσωπικό που έχει. Αλλά για να
πας εκεί πρέπει να βάλεις υποθήκη ένα σπίτι για να σωθείς από
τον καρκίνο. Αυτό θέλετε. Και τους γιατρούς να τους εξοντώνετε
και να τους στέλνετε και στην ιδιωτική υγεία. Όχι επειδή οι άν-
θρωποι θα πάρουν και τίποτα τσουβάλια µε χρήµατα, αλλά
επειδή στο δικό σας σύστηµα δεν αντέχουν. Ξαναλέω, έχετε έξι
µήνες µια γιατρό η οποία έχει ξεπεράσει τα ανθρώπινα όρια και
βρίσκεται εκεί γιατί κοιτάει κατάµατα τους ασθενείς. Και εδώ λέτε
ότι «θα βρούµε», και «άµα βρούµε κάποιον να έρθει», και ούτω
καθεξής. Λοιπόν πρέπει να πάρετε άµεσα µέτρα και να βρείτε
λύση τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει ο κύριος Υπουργός.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύ-
ριε συνάδελφε, µένω έκπληκτος. Δεν περίµενα να ακούσω τέτοια
πράγµατα από Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος. Μας εί-
πατε ότι στο ιδιωτικό νοσοκοµείο Βόλου και στα άλλα ιδιωτικά
νοσοκοµεία περίπου, αν κατάλαβα καλά, οι γιατροί, δηλαδή οι
υπάλληλοι του νοσοκοµείου, οι συνεργάτες του, αµείβονται κα-
λύτερα από το δηµόσιο και έχουν καλύτερες συνθήκες εργασίας.
Τέτοια υπεράσπιση της ιδιωτικής υγείας από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας δεν έχω ξανακούσει. Και καλύτερες αµοιβές και
καλύτερες συνθήκες στην ιδιωτική υγεία!

Τώρα, για να µιλάµε σοβαρά, µου είπατε ότι είπα εγώ ότι φτά-
νει ένας γιατρός όταν σας προείπα ότι έχουµε προκηρύξει ήδη
τις θέσεις για τους προσλάβουµε; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Επικουρικό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν

σας διέκοψα, µη µε διακόψετε.
Άµα πιστεύαµε, αγαπητέ, ότι φτάνει ο ένας γιατρός, δεν θα
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προκηρύσσαµε τις θέσεις των προσλήψεων που σας ανέφερα
προηγουµένως. Προκηρύξαµε τις θέσεις, επειδή δεν φτάνει ο
ένας γιατρός. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Θα είναι µόνιµοι;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Για

µόνιµες θέσεις σας λέω. 
Ανέφερα στην προηγούµενη οµιλία µου στον συνάδελφό σας

αναλυτικά τις προκηρύξεις του ΑΣΕΠ και τις χιλιάδες θέσεων µό-
νιµων γιατρών που αυτή τη στιγµή έχουµε ξεκινήσει προκηρύξεις.
Μιλάµε για πάνω από έξι χιλιάδες προσλήψεις µόνιµων γιατρών.
Είναι το µεγαλύτερο πρόγραµµα προσλήψεων µονίµων ιατρών
σε µία χρονιά από τη δεκαετία του 1980. Άρα τι µου λέτε;

Τώρα δεν συζητάµε για το αν η Κυβέρνηση έχει τη βούληση να
προσλάβει µόνιµους γιατρούς. Και οι θέσεις έχουν προκηρυχθεί,
και τα κονδύλια έχουν δεσµευτεί, και οι αποφάσεις έχουν ληφθεί,
και τα πάντα όλα. Το θέµα είναι αν θα βρούµε αυτούς τους για-
τρούς. Ξέρετε γιατί; Γι’ αυτό που είπε. Γιατί δυστυχώς πολλοί για-
τροί προτιµούν να πάνε στον ιδιωτικό τοµέα. Γιατί να πάνε στον
ιδιωτικό τοµέα; Γι’ αυτό που είπατε, γιατί έχουν καλύτερες αµοι-
βές και καλύτερες συνθήκες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Γιατί τους έχετε
εξοντώσει εσείς και η προηγούµενη κυβέρνηση.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αλλά
µήπως θα έπρεπε να σας προβληµατίσει γιατί ο ιδιωτικός τοµέας
καταφέρνει να έχει καλύτερες αµοιβές και καλύτερες συνθήκες;
Μήπως δηλαδή και εσείς τελικά είστε υπέρ του ιδιωτικού συστή-
µατος;

Άρα, λοιπόν, για να το κλείσουµε, το κράτος έχει κάνει τις προ-
κηρύξεις των θέσεων. Η Υγειονοµική Περιφέρεια παρακολουθεί
το πραγµατικό πρόβληµα που αναφέρατε στον Βόλο µε τις πα-
ραιτήσεις των δύο γιατρών. Οι διαδικασίες προσπαθούµε να είναι
οι γρηγορότερες δυνατές. Οι προσλήψεις γίνονται µέσω ΑΣΕΠ
και όχι από τον Υπουργό Υγείας, άρα λοιπόν αναγκαστικά θα
δούµε τους χρόνους της διαφάνειας και της αξιοκρατίας που
απαιτείται να ακολουθούµε, σύµφωνα µε το Σύνταγµα της χώ-
ρας. 

Όσον αφορά την κριτική σας για το επιτελικό κράτος, που είναι
ανίκανο και δεν ενδιαφέρεται για την ασφάλεια του λαού, σάς
έχω πει εσείς, κύριοι του ΚΚΕ, εµένα µην µε προκαλείτε µε τέτοια.
Υπερασπίζεστε ένα σύστηµα κατά το οποίο η Ένωση Σοβιετικών
Σοσιαλιστικών Δηµοκρατιών όταν υπήρχε, ο µεγαλύτερος σιτο-
βολώνας του πλανήτη, αναγκαζόταν να εισάγει στάρι από τον Κα-
ναδά και τις Ηνωµένες Πολιτείες γιατί δεν είχαν φάνε. Και ξέρετε
γιατί δεν είχαν να φάνε; Γιατί µέχρι να µεταφέρουν το στάρι από
τους σιτοβολώνες της Ουκρανίας και της Ρωσίας στους φούρ-
νους πέρναγαν από τόσες υπογραφές και τόση γραφειοκρατία
που σάπιζε το στάρι και αναγκάζονταν να κάνουν εισαγωγές. Άρα
αν µιλάτε εσείς τώρα για ανίκανο επιτελικό κράτος σε µας, που
σαράντα χρόνια µετά κλαίτε την Ένωση Σοβιετικών Σοσιαλιστι-
κών Δηµοκρατιών, πάει πολύ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Εκεί πήγαινε να γιατρευτεί ο
λαός, στους γιατρούς δηµόσια.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Σε “Άρλεκιν” τα δια-
βάζετε αυτά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τώρα να
λύσουµε αυτό το θέµα; 

Κύριοι συνάδελφοι, περάσανε τα χρόνια. Αφήστε το αυτό τώρα
να προχωρήσουµε στο επόµενο. Έχουµε και τον κ. Δελή επό-
µενο. Έχετε Ευρωβουλευτές, έχετε εκλέξει Ευρωβουλευτές. Ξέ-
ρετε ότι στην Ευρωβουλή όταν τελειώνουν τα τρία λεπτά αµέσως
κλείνει και το µικρόφωνο. Πιστεύω έχετε πάει. Στις Βρυξέλλες θα
µάθετε. Πάµε τώρα στο επόµενο να προχωρήσουµε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Και στην Αγγλία
φωνάζουν ο ένας στον άλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν θα το
αλλάξει το Κοµµουνιστικό Κόµµα αυτό. Είπαµε να τα βρείτε τώρα
µε τον Στάλιν, αλλά µέχρι εκεί, όχι και τον Κανονισµό λειτουργίας. 

Εισερχόµαστε στην τέταρτη µε αριθµό 528/8-1-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της

Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκατάσταση
των δικαιωµάτων των ιατρών ΙΔΑΧ της 3ης και 4ης ΔΥΠΕ, µέλη του
Συλλόγου Επιστηµονικού Υγειονοµικού Προσωπικού Φροντίδας
Υγείας Βορείου Ελλάδας».

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτολογία
σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Το θέµα, κύριε Υπουργέ, ξεκινάει το 2014, όταν οι γιατροί και

οι οδοντίατροι του πρώην ΙΚΑ και του ΕΟΠΥΥ µε βάση τον ν.4238
που ψηφίζεται τότε µεταφέρονται διοικητικά και εργασιακά στις
διοικήσεις των υγειονοµικών περιφερειών της χώρας. Αυτή είναι
η αρχή του θέµατος. 

Κατόπιν η διοίκηση της 4ης Υγειονοµικής Περιφέρειας Μακεδο-
νίας - Θράκης, όπως και όλες οι διοικήσεις, όλες οι υγειονοµικές
περιφέρειες, αφού πρώτα η συγκεκριµένη, η 4η ΥΠΕ, αξιολογεί
τους δικούς της και τους κατατάσσει σε θέσεις κλάδου γιατρών
και οδοντιάτρων του ΕΣΥ, τους καλεί η ίδια η διοίκηση να υποβά-
λουν υποχρεωτικά δήλωση, και µάλιστα ανέκκλητη δήλωση, επι-
λογής ασφαλιστικού και συνταξιοδοτικού φορέα. Οι επιλογές
που έχουν τότε οι εργαζόµενοι, το 2014, είναι δύο: είτε να µείνουν
στο πριν από τη µεταφορά τους συνταξιοδοτικό και ασφαλιστικό
καθεστώς, δηλαδή στο πρώην ΕΤΑΑ - ΤΣΑΥ, είτε να υπαχθούν
στο ασφαλιστικό-συνταξιοδοτικό καθεστώς του δηµοσίου. 

Οι περισσότεροι, το σύνολο σχεδόν των γιατρών της 4ης ΥΠΕ,
επιλέγουν να µείνουν στον προηγούµενο από τη µεταφορά τους
ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό φορέα, δηλαδή στο πρώην
ΕΤΑΑ. Μέχρι τον Ιούλιο του 2020 -τα πήρα µε τη χρονική σειρά
που εξελίσσονται τα γεγονότα- ολοκληρώνεται η ένταξη όλων
αυτών στον προηγούµενο φορέα ασφάλισής τους, δηλαδή στο
ΕΤΑΑ - ΤΣΑΥ. 

Ξαφνικά το 2020, και συγκεκριµένα τον Αύγουστο, και χωρίς
να υπάρξει η παραµικρή αιτιολόγηση και ενηµέρωση αυτών των
γιατρών και οδοντιάτρων, έρχεται η 4η Υγειονοµική Περιφέρεια,
η διοίκηση εν προκειµένω, και εντελώς αυθαίρετα µεταβάλλει το
ασφαλιστικό καθεστώς αυτών των ανθρώπων και τους υπαγάγει
ξανά στο δηµόσιο, χωρίς ποτέ βέβαια αυτοί να το έχουν ζητήσει,
χωρίς να έχουν υποβάλει κάποια δήλωση. Άλλωστε η δήλωση
που είχαν υποβάλει, όπως είπαµε, ήταν ανέκκλητη. Μέχρι σή-
µερα, µέχρι τώρα που µιλάµε, η διοίκηση της 4ης ΥΠΕ αρνείται
πεισµατικά να εφαρµόσει τον νόµο και τις ανέκκλητες δηλώσεις
που υποβλήθηκαν από γιατρούς και οδοντιάτρους, δηλώσεις οι
οποίες έγιναν κατόπιν εντολής της ίδιας της 4ης ΥΠΕ. 

Καταλαβαίνετε ότι το θέµα αγγίζει και τα όρια του παραλόγου
σε έναν βαθµό. Γι’ αυτό και σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, για το
τι σκοπεύετε εσείς να κάνετε ως Υπουργός, ως Υπουργείο Υ-
γείας, ώστε να αποκατασταθούν τα ασφαλιστικά και συνταξιοδο-
τικά δικαιώµατα των συγκεκριµένων ανθρώπων, γιατρών και οδο-
ντιάτρων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αγα-
πητέ συνάδελφε, ως προς το ιστορικό του ζητήµατος το πρό-
βληµα αναδείχθηκε το 2020, όταν τότε, σύµφωνα µε σχετική
απόφαση του ΕΦΚΑ, όλοι οι εργαζόµενοι και του δηµοσίου τοµέα
οφείλαν να καταχωρισθούν στην ΑΠΔ βάσει της εργασιακής τους
σχέσης. Γι’ αυτό µέχρι το 2020 πήγαιναν όλα, όπως είπατε, µε
έναν ρυθµό, αλλά τότε ο ΕΦΚΑ ζήτησε ΑΠΔ για το δηµόσιο. 

Τότε, όταν έγινε αυτή η διαδικασία, «µετά την αξιολόγηση για-
τρών και την κατάταξή τους οι γιατροί αυτοί είναι πλήρους και
αποκλειστικής απασχόλησης και µε έννοµη πλέον σχέση δηµο-
σίου δικαίου, αφού δεν υφίσταται άλλη διάκριση στις θέσεις ή ει-
δικότερη ρύθµιση για αυτές, όπως οργανικές θέσεις κλάδου
ειδικευµένων ιατρών ΕΣΥ ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου,
πέραν των οριζόµενων στο άρθρο 50 του ν.4305/2014», δικού µου
νόµου, «και ως εκ τούτου οι ιατροί που µετατάχθηκαν, ελλείψει
ειδικότερης ρύθµισης, δεν διατήρησαν τη σχέση εργασίας που
είχαν προηγούµενα ως υπάλληλοι, αλλά κατέστησαν προς όλες
τις συνέπειες ειδικευµένοι γιατροί κλάδου του Εθνικού Συστήµα-
τος Υγείας. 

»Με το παραπάνω σκεπτικό τον Αύγουστο του 2020 οι ιατροί
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στην Αναλυτική Περιοδική Δήλωση καταχωρίσθηκαν στην ηλε-
κτρονική πλατφόρµα του e-ΕΦΚΑ για υπαλλήλους µε εργασιακή
σχέση δηµοσίου δικαίου. Με το υπ’ αριθµόν» τάδε «έγγραφό µας
από Τµήµα Ασφάλισης και Καθορισµού Εισφορών ζητήθηκε να
διευκρινιστεί αν ορθώς οι ιατροί αυτοί απεικονίζονται στην ΑΠΔ
του δηµοσίου. Με την υποβολή της ΑΠΔ µηνός Μαΐου πραγµα-
τοποιήθηκε η µεταφορά της ασφαλιστικής απεικόνισης των εν
λόγω ιατρών από την ΑΠΔ δηµοσίου στην ΑΠΔ ΙΔΟΧ - ΙΔΑΧ. Σε
συνέχεια το Τµήµα Ασφάλισης και Καθορισµού Εισφορών του
Δηµοσίου Τοµέα του e-ΕΦΚΑ ενηµερώθηκε για την παραπάνω
αλλαγή και επιπλέον του ζητήθηκε να διευκρινιστεί αν κρίνεται
απαραίτητη η διαγραφή της απεικόνισης των ασφαλιστικών ει-
σφορών των εν λόγω ιατρών από την ΑΠΔ δηµοσίου για το διά-
στηµα από τον Ιανουάριο του 2020 έως το τέλος του 2022, ώστε
στη συνέχεια να σταλούν συµπληρωµατικά αρχεία ΑΠΔ ΙΔΟΧ -
ΙΔΑΧ.

Απαντήθηκε από τον e-ΕΦΚΑ αναφέροντας πως η ασφαλιστική
εικόνα των εν λόγω ιατρών πρέπει να απεικονίζεται στην ΑΠΔ
ΙΔΟΧ - ΙΔΑΧ και όχι στην ΑΠΔ δηµοσίου. Ενώ σχετικά µε την ανα-
γκαιότητα και τον τρόπο διαγραφής των ήδη υποβληθεισών ΑΠΔ
δηµοσίου του χρονικού διαστήµατος από Ιανουάριο του 2020
έως Απρίλιο του 2022 το αίτηµά µας έχει προωθηθεί προς εξέ-
ταση στα αρµόδια τµήµατα του ΕΦΚΑ, χωρίς να έχουµε λάβει
απάντηση.

«Είναι παντελώς ανακριβή τα αναφερόµενα», λέει η υπηρεσία,
«στην ερώτηση του Βουλευτή περί διαφοροποίησης των ασφα-
λιστικών εισφορών, καθώς η αλλαγή των κωδικών απόδοσης των
ασφαλιστικών κρατήσεων στον έναν ενιαίο κωδικό υπέρ του
ΕΦΚΑ πραγµατοποιήθηκε πανελλαδικά από τους δηµοσίους φο-
ρείς µετά από οδηγίες του ΕΦΚΑ και όχι αυθαίρετα από την 4η

Υγειονοµική Περιφέρεια». Δεν είναι δηλαδή ένα ειδικότερο ζή-
τηµα της 3ης και 4ης ΥΠΕ, αλλά θέµα πανελλήνιο. 

Πρέπει να σας πω ότι η άποψη του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους, του οποίου την άποψη παραθέτω και θα σας καταθέσω
στα Πρακτικά και εδόθη στην υπηρεσία, είναι ότι δεν προβλέπεται
καταβολή αποζηµίωσης. Ότι είχαν ειδική σύµβαση εργασίας και
όχι σύµβαση αορίστου χρόνου και άρα στην πραγµατικότητα
αυτό που λέει η γνωµοδότηση είναι ότι πληρωµή για τα χρήµατα
αυτά που διεκδικούνται µπορεί να γίνει µόνο µετά από την έκ-
δοση σχετικής δικαστικής απόφασης. Το καταθέτω στα Πρα-
κτικά. Θα πω περισσότερα στη δευτερολογία µου.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υγείας κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γε-
ωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Δελή, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ναι, για να µην µπλέξουµε πολύ στα νοµικά και για να µιλή-

σουµε όσο γίνεται πιο απλά για ένα τόσο σύνθετο όπως αυτό ζή-
τηµα, πρώτα-πρώτα η απάντηση που διαβάσατε, κύριε Υπουργέ,
της 4ης Υγειονοµικής Περιφέρειας έρχεται να περιφρονήσει το
ίδιο το Υπουργείο Υγείας, όπως θα σας πω λίγο παρακάτω. Στην
πραγµατικότητα, για να µην κρυβόµαστε, πρόκειται για µια κα-
ραµπινάτη διοικητική αυθαιρεσία από τη µεριά της 3ης και της 4ης

Υγειονοµικής Περιφέρειας, που δείχνει µάλιστα περιφρόνηση για
το ίδιο το Υπουργείο Υγείας, όπως είπα.

Το ότι δεν αναγνωρίζει ως ΙΔΑΧ αυτούς τους ανθρώπους, ξέ-
ρετε, έχει ως αποτέλεσµα να µη λαµβάνουν και την αποζηµίωση
των 15.000 ευρώ όταν βγαίνουν στη σύνταξη, παρόλο που οι άν-
θρωποι αυτοί έχουν πραγµατοποιήσει επανειληµµένες συνεχείς
οχλήσεις, διαµαρτυρίες, συναντήσεις µε τη διοίκηση της 4ης ΥΠΕ,
τον διοικητή, τους αρµόδιους παράγοντες, παρόλο που σε µια
συζήτηση εδώ στην ίδια Αίθουσα, κύριε Υπουργέ, στις 21 Νοεµ-
βρίου του 2022, πριν από έναν περίπου χρόνο, σε συζήτηση σχε-
τικής ερώτησης -εγώ ήµουν πάλι που έκανα την ερώτηση- ο τότε
Υπουργός Υγείας -ο κ. Πλεύρης ήταν- ξέρετε τι είχε δηλώσει; Σας
το διαβάζω από τα Πρακτικά, τα οποία και θα καταθέσω: «Θα
λυθεί, κύριε Δελή, άµεσα το θέµα. Είµαστε στο τελικό στάδιο και
θα λυθεί ακριβώς στην κατεύθυνση που ακολουθούν οι άλλες
ΥΠΕ, ώστε να την ακολουθεί και η συγκεκριµένη 4η ΥΠΕ. Σε καµ-

µία περίπτωση δεν θα υπάρξει πρόβληµα µε τα ασφαλιστικά δι-
καιώµατα των συγκεκριµένων ανθρώπων». Είναι τα λόγια του κ.
Πλεύρη, τότε Υπουργού Υγείας. 

Και παραπέρα ως υλοποίηση αυτών που είπε ο Υπουργός
Υγείας και της δέσµευσης την οποία έδωσε τότε εδώ, σε αυτή
την Αίθουσα, το ίδιο το Υπουργείο Υγείας µε έγγραφό του στις
16 Ιανουαρίου του 2023, έγγραφο της Διεύθυνσης Ανθρωπίνου
Δυναµικού Τµήµα Ιατρών ΕΣΥ -θα το καταθέσω και αυτό στα
Πρακτικά-, γράφει ότι «οι παραπάνω ιατροί διατηρούν, εφόσον
το επιθυµούν, το ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό καθεστώς της
προηγούµενης θέσης µε ό,τι αυτό συνεπάγεται». Εν τω µεταξύ
το 2020 έχουµε και την απόφαση 535 του Αρείου Πάγου, όπου
γίνεται δεκτή στον Άρειο Πάγο η παραµονή αυτών των γιατρών
στον προηγούµενο ασφαλιστικό τους φορέα. 

Και τέλος, θα καταθέσω στα Πρακτικά, κύριε Υπουργέ, για να
δείτε το µέγεθος της περιφρόνησης της διοίκησης της 4ης ΥΠΕ
ακόµη και προς το ίδιο το δικό σας το Υπουργείο, αποφάσεις
απόδοσης αυτής της αποζηµίωσης των 15.000 ευρώ σε αντίστοι-
χους γιατρούς άλλων υγειονοµικών περιφερειών, γιατρούς ιδιω-
τικού δικαίου αορίστου χρόνου, ΙΔΑΧ όπως λέµε. 

Μετά από αυτά περιµένουµε την απάντησή σας, περιµένουµε
εκ νέου τη δέσµευση του Υπουργείου Υγείας, έτσι ώστε να λυθεί
το δίκαιο αυτό αίτηµα των ανθρώπων, που ταλαιπωρούνται.

(Στο σηµείο αυτό Βουλευτής κ. Ιωάννης Δελής καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Κύριε συνάδελφε, σας σέβοµαι και σας θεωρώ πολύ σοβαρό άν-
θρωπο, γι’ αυτό και αυτά που είπατε θα τα λάβω πολύ σοβαρά
υπ’ όψιν. Εγώ σας διάβασα την ενηµέρωση που έχω από την υγει-
ονοµική περιφέρεια. Δεσµεύοµαι να το ψάξω και ο ίδιος, διότι
εγώ δεν θέλω να αδικηθεί κανένας. Αν κάποιοι δικαιούνται να πά-
ρουν κάποια χρήµατα, προτιµώ να τους τα δώσω, ακόµα και αν
δεν έχει βγει δικαστική απόφαση, αν όλοι συµφωνούµε ότι είναι
δίκαιο να τα πάρουνε και ότι το δικαστήριο θα είναι απλώς µια
ταλαιπωρία για αυτούς. Και αν τα έχουν πάρει άλλοι, σε άλλες
υγειονοµικές περιφέρειες, προτιµώ να µην αισθάνονται αδικηµέ-
νοι οι ιατροί της 3ης και της 4ης Υγειονοµικής Περιφέρειας. 

Επ’ ευκαιρία της ερωτήσεως, θα µου επιτρέψετε να το ψάξω
λίγο ειδικότερα και να επανέλθω -θα σας ενηµερώσω και τηλε-
φωνικά- για το θέµα αυτό. Δεν έχω την επαρκή ενηµέρωση για
να σας το πω κατά τρόπο που το θέτετε και δεν θέλω να πω κάτι
που δεν ισχύει. Εδώ πρέπει να λέµε πράγµατα που τα γνωρίζουµε
καλά και είµαστε βέβαιοι για αυτά.

Φαίνεται, πάντως, εκ πρώτης όψεως ότι νοµικά είναι ένα µπερ-
δεµένο θέµα. Δεν είναι ένα τόσο απλό νοµικά θέµα. Έχω, όµως,
όλη την καλή διάθεση και την πολιτική βούληση να το λύσουµε
και σας ευχαριστώ για την ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Προχω-
ρούµε στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό 522/8-1-2024 επί-
καιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής
Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Τάσου Οικονο-
µόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασµός. Παραποµπή της Ελ-
λάδας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο Δικαστήριο της ΕΕ για
αθέτηση υποχρέωσης κατάρτισης θαλάσσιων χωροταξικών σχε-
δίων».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αθετήσατε την υποχρέωση κατάρτισης θαλασ-

σίων χωροταξικών σχεδίων, µε αποτέλεσµα στις 21 Δεκεµβρίου
του 2023, η Ευρωπαϊκή Ένωση να παραπέµψει την Ελλάδα στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Για να γίνει κατανοητό στον ελληνικό λαό ποια είναι η επίδραση
της αθέτησης αυτής της υποχρέωσης, µιλάµε για ένα θέµα που,
πέραν της βιώσιµης ανάπτυξης των ενεργειακών τοµέων στη θά-
λασσα, δηλαδή τη διέλευση αγωγών και υπογείων καλωδίων,
όπως παραδείγµατος χάριν, του EastMed, την εγκατάσταση ανε-
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µογεννητριών, την εγκατάσταση θαλασσίων µεταφορών, των το-
µέων αλιείας, της υδατοκαλλιέργειας, του τουρισµού, της εξό-
ρυξης πρώτων υλών και της προστασίας των ενάλιων αρχαιο-
τήτων κ.λπ., θωρακίζει τις θάλασσές µας και κατ’ επέκταση, τα
κυριαρχικά µας δικαιώµατα.

Έχει συνεκτιµηθεί η επίδραση αυτής της αθέτησης στην υπε-
ράσπιση των εθνικών µας συµφερόντων στη θάλασσα; Είστε
τόσο ανεπαρκείς που πάτε να πετύχετε µια παγκόσµια πρωτοτυ-
πία. Πρώτον, ζηµιώνετε την πατρίδα µας, γιατί είναι αδιστάκτως
βέβαιο ότι θα µας τιµωρήσει το δικαστήριο, αν δεν συνετιστείτε,
έστω και την τελευταία ώρα. Δεύτερον, θέλετε να πάτε στη Χάγη
και να δηµιουργήσετε «γκρίζες ζώνες», αφού, υπογράφοντας το
συνυποσχετικό, συνοµολογείτε ότι απεµπολείτε κυριαρχικά δι-
καιώµατα. Τρίτον, για τον δικαστή του µέλλοντος, διαπράττετε
απιστία, διότι ζηµιώνετε το ελληνικό δηµόσιο δεκάδες δισεκατοµ-
µύρια. Και τέταρτον, από τον ιστορικό του µέλλοντος θα κριθείτε,
γιατί διαπράξατε εθνική µειοδοσία.

Τα ερωτήµατα είναι εύλογα. Τι ισχύει τελικά; Αυτό που δήλωσε
ο κ. Συρίγος, ότι η αθέτηση στο θέµα του θαλασσίου χωροταξι-
κού δεν οφείλεται σε πρόθεση κατευνασµού της Τουρκίας, αλλά
σε αδυναµία συνεννόησης των συναρµόδιων Υπουργείων ή αυτό
που δήλωσε εκπρόσωπος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, ότι το
θέµα είναι γνωστό στην ελληνική Κυβέρνηση, ωστόσο, το πρό-
βληµα είναι γεωπολιτικό και όχι χωροταξικό;

Είναι στις προθέσεις σας να εκπληρώσετε την αθετηθείσα υπο-
χρέωση, όπως έκανε η Βουλγαρία και να γλιτώσουµε, έστω και
την ύστατη ώρα το πρόστιµο και αν ναι, πότε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, επειδή ακριβώς έχει πολλές ιδιαιτερότητες
και είναι ευαίσθητο ως θέµα, θα προσπεράσω κάποιες φάσεις για
τις οποίες νοµίζω ότι θα πρέπει να είµαστε πιο προσεκτικοί.

Επί της ουσίας του θέµατος, αναφέρεστε στη θαλάσσια χωρο-
ταξία. Εδώ και εκατό χρόνια -και αναφέροµαι οριζόντια σε θέµατα
χωρικού σχεδιασµού- υπάρχει το Εθνικό Χωρικό Σχέδιο στη χερ-
σαία ζώνη -θα αναφερθώ µετά σε αυτό- αλλά και η Εθνική Χωρική
Στρατηγική για τον θαλάσσιο σχεδιασµό. Σε αυτόν αναφέρεστε
µε την επίκαιρη ερώτησή σας.

Πού βρισκόµαστε σήµερα -θα απαντήσω πρώτα επί της ουσίας
του θέµατος- στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και τι εξελίσσεται
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας µαζί µε τα συναρ-
µόδια Υπουργεία;

Σήµερα που µιλάµε, η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο, όπως
αναφέρετε και εσείς στην ερώτησή σας, αιτιολογηµένης γνώµης.
Και στο Κολλέγιο των Επιτρόπων -το αναφέρετε και εσείς- στις
20 Δεκεµβρίου του 2023, αποφασίστηκε η κατάθεση πρώτης
προσφυγής προς το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η εν λόγω πρώτη παραποµπή και η ενδεχόµενη πρώτη καταδι-
καστική απόφαση -αναφέρω τα τυπικά όχι για να σταθώ σε αυτά,
αλλά για να εξηγήσω αµέσως µετά, για να µη φτάσουµε στο τε-
λικό στάδιο το πού βρισκόµαστε και πώς θα εξελιχθεί ο σχεδια-
σµός- και η όποια µετά από την πρώτη καταδικαστική απόφαση,
που µπορεί να υπάρξει από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης δεν συνεπάγεται και πρόστιµο.

Νοµίζω ότι είστε νοµικός και γνωρίζετε καλύτερα από µένα -
εγώ µηχανικός είµαι- τις εξελίξεις.

Σε ό,τι αφορά την προσφυγή, ακόµη δεν έχει περιέλθει στην
αρµόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος, για να λά-
βουµε γνώση, για να µπορώ να σας πω και περισσότερα.

Σε ό,τι αφορά την ουσία του θέµατος, ρωτάτε ποιες είναι οι
υπηρεσίες, ποια είναι τα συναρµόδια Υπουργεία για την ολοκλή-
ρωση του θαλάσσιου σχεδιασµού και του χωροταξικού θαλάσ-
σιου σχεδιασµού. Αρµόδια αρχή είναι το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, διά του αρµόδιου Υπουργού Περιβάλλο-
ντος, αυτόν που έχει την αρµοδιότητα σήµερα. Σήµερα, η δική
µου αρµοδιότητα είναι ο χωρικός σχεδιασµός.

Αρµόδια Επιτροπή, παρακάτω -εντός του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος- και Γραµµατεία είναι η Γενική Γραµµατεία Χωρικού Σχε-
διασµού και Αστικού Περιβάλλοντος και ακόµη πιο εξειδικευµένα,

η Διεύθυνση Χωροταξικού Σχεδιασµού του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος.

Αυτά σε ό,τι αφορά την παρέµβαση από το καθ’ ύλην αρµόδιο
Υπουργείο, αλλά να πω και ποια είναι τα πρόσθετα συναρµόδια
Υπουργεία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Λίγο χρόνο, αν θέλετε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε και

τη δευτερολογία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Βεβαίως, αλλά επειδή είναι αρκετά, για ένα-δυο
λεπτά θα παρακαλέσω.

Συναρµόδια Υπουργεία είναι άλλα εννέα. Είναι το Υπουργείο
Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Προστασίας του Πο-
λίτη, Εθνικής Άµυνας, Πολιτισµού, Εσωτερικών, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και
Τουρισµού. Προτεραιότητα στη συναρµοδιότητα έχει το Υπουρ-
γείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, που πρέπει να εκφρά-
σει τη σύµφωνη γνώµη του για τις προδιαγραφές σύνταξης των
θαλάσσιων χωροταξικών πλαισίων. Και καθοριστικής σηµασίας -
νοµίζω ότι και εσείς το αντιλαµβάνεστε- είναι η εµπλοκή του
Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και
της Υδρογραφικής Υπηρεσίας του Πολεµικού Ναυτικού.

Ο θαλάσσιος χωρικός σχεδιασµός περιλαµβάνει δύο φάσεις.
Η πρώτη είναι η Εθνική Χωρική Στρατηγική για τον Θαλάσσιο
Χώρο. Για αυτό -και θα αναφερθώ στις λεπτοµέρειές του µετά-
έχει ήδη εγκριθεί από το Εθνικό Συµβούλιο Χωροταξίας, που
υπάρχει και είναι συγκροτηµένο για τέτοια θέµατα.

Στο πλαίσιο του θαλάσσιου χωροταξικού υπό τον τίτλο «ΘΑΛ-
ΧΩΡ», Διασυνοριακή Συνεργασία µαζί µε την Κύπρο για την εφαρ-
µογή του θαλάσσιου χωροταξικού -χρηµατοδοτούµενο το πρό-
γραµµα αυτό από το INTERREG- µέσα από την οµάδα µελέτης
που εκπονεί τα σχέδια που αναφέρουµε είναι το Πανεπιστήµιο
Θεσσαλίας. Το Σχέδιο Εθνικής Χωρικής Στρατηγικής για τον Θα-
λάσσιο Χώρο, η πρώτη φάση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχουµε φτάσει στα πέντε λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Θα σταµατήσω, κύριε Πρόεδρε. Δύο λέξεις µόνο για
να κλείσω αυτή την ενότητα.

Ήδη έχει ολοκληρώσει την Εθνική Χωρική Στρατηγική -την
πρώτη φάση- και έχει εγκριθεί και από το Εθνικό Συµβούλιο Χω-
ροταξίας και αυτή τη στιγµή είναι σε εξέλιξη παράλληλα και ταυ-
τόχρονα και η πρώτη πιλοτική κίνηση της Θαλάσσιας Χωρικής
Ενότητας Βορείου Αιγαίου, που καθορίζονται και προδιαγραφές.
Είναι πιλοτική, για να ακολουθήσουν και οι υπόλοιπες χωρικές
ενότητες που αφορούν στον θαλάσσιο χώρο.

Θα σταµατήσω εδώ. Θα συµπληρώσω αµέσως µετά.
Κύριε Πρόεδρε, συγγνώµη για την καθυστέρηση, αλλά ήταν

ένα κρίσιµο θέµα.
Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Πρώτα από όλα, θέλω να ξέρε-

τε ότι, ως Κορίνθιος και εγώ, σας τιµώ και δεν υπάρχει τίποτα
προσωπικό.

Το δεύτερο σκέλος της ερώτησής µου, που δεν το απαντή-
σατε, το προσεγγίσατε και θα ήθελα να δεχτώ ότι δεν θα φτά-
σουµε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και θα εκπληρώσουµε την
υποχρέωσή µας. Αυτό, άλλωστε, θέλουµε όλοι σε αυτή την Αί-
θουσα και σε αυτή την πατρίδα και αυτό εξυπηρετεί το εθνικό
συµφέρον.

Όµως, µετά την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 1981, αυτό
που αντιµετωπίζουµε και συζητάµε σήµερα θα µου επιτρέψετε
να θεωρώ ότι είναι ό,τι πιο σηµαντικό. Και αν φτάσουµε να είµα-
στε απολογούµενοι στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο µε το υπόµνηµα
που είµαστε υποχρεωµένοι να καταθέσουµε, θα υποχρεωθούµε
αργά ή γρήγορα, αν έρθει προς συζήτηση, να συζητήσουµε τη
στάση µας. Τι θα πούµε στον ελληνικό λαό; Τι θα πούµε στις επό-
µενες γενιές; Ότι µας έδωσε πάσα η Ευρωπαϊκή Ένωση να οριο-
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θετήσουµε τα δικαιώµατά µας και εµείς βάλαµε αυτογκόλ;
Σύµφωνα µε το άρθρο 4 της Συνθήκης της Λισαβόνας, είναι

αδιαµφισβήτητο ότι η εδαφική συνοχή διασφαλίζεται από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει συµφέροντα
από τη χάραξη των θαλασσίων χωροταξικών ζωνών, τα οποία µε
τη στάση µας παραβιάζουµε. Με την οδηγία του 2014 που ενσω-
µατώθηκε στο Ελληνικό Δίκαιο το 2018, ο απανταχού Ελληνισµός
επιθυµεί διακαώς την επίλυση αυτού του σοβαρού θέµατος. Ενώ,
όταν δεν το πράττουµε, το ελληνικό κράτος υφίσταται τόσο θε-
τική όσο και αποθετική ζηµία. Η ζηµία αυτή υπολογίζεται συντη-
ρητικά σε δεκάδες δισεκατοµµύρια αν υπολογίσουµε τις συνέ-
πειες από όλες τις δραστηριότητες τις οποίες δεν µπορούµε
αυτή τη στιγµή να ασκήσουµε, µη έχοντας ορίσει συντεταγµένες.
Τα µεγέθη αυτά δεν είναι µόνο οικονοµικά υλικά, αλλά αφορούν
και περιβαλλοντολογικές διαστάσεις και την πολιτιστική κληρο-
νοµιά και την εθνική κυριαρχία. Διότι η βλάβη που υφίσταται το
ελληνικό κράτος είναι πολύπλευρη και σχεδόν σε τοµέα κάθε εν-
διαφέροντος.

Σήµερα, µε την κατάσταση που έχει διαµορφωθεί έχουµε τέσ-
σερα ειδικά χωροταξικά σχέδιο, άλλο για τις ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας, άλλο για τις υδατοκαλλιέργειες, άλλο που είναι ανε-
φάρµοστο, για το νησιωτικό χώρο και δεν έχουµε τελικά ένα ενι-
αίο εθνικό σχέδιο. Αυτή η αναβλητικότητα και ατολµία που
έχουµε επιδείξει, οδήγησε εταιρείες κολοσσούς που δραστηριο-
ποιούνται στη χώρα µας να έχουν αναγκαστεί να αποχωρήσουν,
γιατί δεν µπορούσαν µε τη γραφειοκρατία που αντιµετωπίζουν
να ασκήσουν τη δραστηριότητά τους. Η νοµοθετική αδράνεια
των ελληνικών κυβερνήσεων προκάλεσε µεγάλα κόστη έρευνας
ή έστω αναµονής, σε συνδυασµό µε το γεγονός της παγκόσµιας
στροφής σε πράσινες πηγές ενέργειας λίγο πριν τον πόλεµο στην
Ουκρανία.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω ότι όλα αυτά γίνονται
τη στιγµή που η Κυβέρνηση ασχολείται µόνο µε την ατζέντα της
νέας τάξης πραγµάτων. Ασχολούµαστε µε την «κάρτα του πο-
λίτη», ασχολούµαστε πώς θα καταστρέψουµε τον µικροµεσαίο
εργαζόµενο, πώς θα καταστρέψουµε την παραδοσιακή οικογέ-
νεια και την ίδια στιγµή η ευρωπαϊκή νοµοθεσία παραβιάζεται και
χρησιµοποιείται αλά καρτ µόνο και µόνο όπου εξυπηρετεί την
ατζέντα τη συγκεκριµένη.

Με βάση όλα τα προαναφερόµενα, παρακαλώ να µας ενηµε-
ρώσετε για τις πραγµατικές σας προθέσεις και τα χρονοδιαγράµ-
µατα. Έχετε τη δυνατότητα να εισπράττετε δισεκατοµµύρια, µε
αφετηρία τη χωροθέτηση των θαλασσίων χωροταξικών ζωνών και
την απεµπολείτε.

Συµµερίζεστε τουλάχιστον αυτές µας τις ανησυχίες; 
Ευχαριστώ πολύ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Συµµερίζοµαι, αγαπητέ συνάδελφε, τις ευαισθησίες,
αλλά και την αγωνία στο να βάλουµε τάξη και να οργανώσουµε
τις δραστηριότητες στον χώρο, µια διαχρονική εκκρεµότητα σε
εθνικό επίπεδο. Θα αναφερθώ δι’ ολίγον στο τέλος σε αυτό. Να
συνεχίσω µόνο την ανάλυση-εξήγηση για να ολοκληρωθεί ο θα-
λάσσιος χωροταξικός σχεδιασµός.

Σας είπα ότι είναι δύο οι φάσεις, πέρα από την Εθνική Χωρική
Στρατηγική, έχουµε και τα επιµέρους χωροταξικά πλαίσια για τις
θαλάσσιες ζώνες. Αυτή τη στιγµή που µιλάµε είναι σε εξέλιξη πι-
λοτικά η πρώτη που αναφέρθηκα στο βόρειο Αιγαίο, που θα ορι-
στούν και οι προδιαγραφές που θα ισχύσουν για τις υπόλοιπες
τρεις ζώνες. Στη συνέχεια, για να ολοκληρωθεί και να εγκριθεί,
θα έρθει στο Υπουργικό Συµβούλιο για έγκριση η εθνική χωρική
στρατηγική για τον θαλάσσιο χώρο, µετά από εισήγηση του αρ-
µόδιου Υπουργού του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
και µετά θα ενηµερωθεί η Βουλή γι’ αυτόν τον σχεδιασµό. Αυτό
είναι το τελετουργικό της ολοκλήρωσης της διαδικασίας για να
εγκριθεί η εθνική στρατηγική.

Σε ό,τι αφορά τις επιµέρους τέσσερις ζώνες που πιλοτικά
έχουµε ξεκινήσει και τις υπόλοιπες τρεις, δεν είναι κάτι που θα
τελειώσει σε έναν χρόνο. Θέλω να είµαι ειλικρινής, διότι όλες οι
διαδικασίες έχουν κάποιες φάσεις που πρέπει να τηρηθούν και
δηµόσια διαβούλευση και στρατηγικές µελέτες περιβαλλοντικών
επιπτώσεων. Όµως, είµαστε εδώ για να τις ολοκληρώσουµε, για

να µην αφήνουµε εκκρεµότητες και σίγουρα να διαµορφώνουµε
συνθήκες στήριξης εθνικών συµφερόντων που αναφερθήκατε κι
εσείς, αλλά µε τάξη και µε ασφάλεια. Και η ασφάλεια δεν έχει να
κάνει µόνο σε εθνικό, αλλά και σε νοµικό επίπεδο, επειδή είστε
και νοµικός στις δραστηριότητες.

Τώρα δυο λέξεις παραπάνω για την έννοια σχεδιασµός, εφό-
σον έχουµε και δυο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, γιατί ένα-δύο λεπτά
θα χρειαστώ. 

Αναφερθήκατε σε ειδικά χωροταξικά πλαίσια, ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας, παράδειγµα στον ορυκτό πλούτο, στη βιοµη-
χανία, στις υδατοκαλλιέργειες. Είναι ένα συνολικό πλέγµα σχε-
διασµού που έχει επίπεδα, ξεκινώντας από εθνικό στρατηγικό
πλαίσιο, περιφερειακό πλαίσιο και πηγαίνοντας κατά τόπον, λαµ-
βάνοντας υπ’ όψιν τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Αυτή είναι
η στρατηγική εξέλιξη του σχεδιασµού στον χώρο, στο να βά-
λουµε κανόνες δηλαδή τι επιτρέπεται και τι απαγορεύεται πα-
ντού. Είναι ένα διαχρονικό κενό. 

Σήµερα που συζητάµε, στον χερσαίο χώρο, εξελίσσεται στο
80% της επικράτειας στο να βάλουµε χρήσεις γης, όρους δόµη-
σης, αυτά που αναφέρατε και για τον θαλάσσιο χώρο πριν, αυτά
που δεν έγιναν τα τελευταία εκατό χρόνια. Και όλα αυτά για να
υπάρχει και ασφάλεια δικαίου µε προεδρικά διατάγµατα περίπου
τριακόσια και για πρώτη φορά συνολικά στην πατρίδα µας να βά-
λουµε τάξη και κανόνες. Οι ίδιες αρχές ισχύουν και για τον θα-
λάσσιο χώρο που έχει τις ιδιαιτερότητες λόγω θέσης της χώρας
µας που γνωρίζετε. Δεν θέλω να κάνω περαιτέρω ανάλυση της
λέξης, όµως σε κάθε περίπτωση είµαστε εδώ ό,τι εκκρεµότητα
να την κλείσουµε. 

Κι επειδή και εγώ γνωρίζω ότι προέρχεστε από τα ορεινά της
Κορινθίας µας, γι’ αυτό και λέω έναν λόγο παραπάνω, µε σεβα-
σµό να απαντήσω στην επερώτησή σας, αντιλαµβανόµενος και
την ευαισθησία, αλλά και την αγωνία. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στώ. 
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 540/8-1-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νοτίου Τοµέα
Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Ραλλίας Χρηστίδου προς την Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Πλήρως ανεφάρµοστη και αναποτελεσµατική η διαδι-
κασία αξιολόγησης και στοχοθεσίας στο δηµόσιο».

Τον λόγο έχει η κ. Ραλλία Χρηστίδου.
ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, είναι κοινώς γνωστό στον επιστηµονικό κόσµο

κι έχουν χυθεί τόνοι µελάνης από τους διοικητικούς επιστήµονες
για την ανάγκη εφαρµογής της διοίκησης µέσω στόχων στην ελ-
ληνική δηµόσια διοίκηση. Διότι τόσο η διοίκηση µέσω στόχων όσο
και το λεγόµενο µάνατζµεντ απόδοσης θεωρήθηκαν τα κατάλ-
ληλα εργαλεία προς αναβάθµιση της διοικητικής ικανότητας της
ελληνικής διοικητικής πραγµατικότητας προς µία στρατηγική, αν
θέλετε κατεύθυνση. 

Δυστυχώς, κύριε Πρόεδρε εδώ και είκοσι χρόνια από την ψή-
φιση του ν.3230/2004 ακόµα συζητάµε για το πώς η κουλτούρα
της δηµόσιας διοίκησης από κουλτούρα στασιµότητας και διαιώ-
νισης µοτίβων ανορθολογικής δράσης θα µετατραπεί σε µια
κουλτούρα µέτρησης αποτελεσµάτων απόδοσης κι αν θέλετε µια
κουλτούρα δηµιουργίας και θετικότητας. 

Πάµε τώρα να συµφωνήσουµε σε κάποια ζητήµατα βασικά, για
τα οποία εσείς ως Γενική Γραµµατέας στην προηγούµενη κυβέρ-
νηση, αλλά και τώρα Υφυπουργός στην παρούσα Κυβέρνηση,
έχετε πλήρη εικόνα. Συµφωνούµε ότι η εφαρµογή του συστήµα-
τος αξιολόγησης του ν.4369/16 µε τις ελλείψεις τηρείτο, από
όλους όµως τους υπόχρεους φορείς µε διπλό τρόπο, δηλαδή και
µε ψηφιακό αυτοµατοποιηµένο τρόπο και µε χρήση εγγράφων -
θυµάστε τα παλιά έντυπα εκθέσεων αξιολόγησης- συµβάλλοντας
στο να δηµιουργηθεί µια κουλτούρα αξιολόγησης µε σηµαντικό
τρόπο, µια κουλτούρα που µέχρι τότε τουλάχιστον δεν υφίστατο;
Συµφωνούµε; Συµφωνούµε. 

Έρχεστε λοιπόν το 2019 και όχι µόνο δεν αλλάζετε το ισχύον
µέχρι τότε σύστηµα, αλλά το εφαρµόζετε επί τριετίας και το 2020
και το 2021 και 2022. Και τι κάνατε µετά; Το αλλάξατε βιαστικά
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τον Ιούνιο του 2022 µε τον ν.4940 µάλλον στη λογική της επιδίω-
ξης ενός µεταρρυθµιστικού κρεσέντο από πλευράς του κ. Βο-
ρίδη, διότι τότε υπήρχε έντονη φήµη για τις εκλογές που µάλλον
θα γίνονταν τον Σεπτέµβριο. 

Μετά τι επακολούθησε; Επί εφτά µήνες από τον Ιούνιο του
2022 µέχρι τον Ιανουάριο του 2023 που ξεκίνησε τυπικά η εφαρ-
µογή του δεν έγινε καµµία σοβαρή προσπάθεια επιµόρφωσης
των υπαλλήλων σε αυτό. Το ΕΚΔΔΑ, το οποίο εποπτεύεται από
εσάς, από το ΥΠΕΣ αφέθηκε να υπογραφεί πρωτόκολλα επιµόρ-
φωσης υπαλλήλων γειτονικών χωρών, αντί να ασχοληθεί µε τη
µαζική κατάρτιση των άµεσα ενδιαφεροµένων. Εν συνεχεία τον
Δεκέµβριο του 2022 και τον Ιανουάριο του 2023 εκδόθηκαν δυο
υπουργικές αποφάσεις όπου διευκρινίζονταν οι διαδικασίες και
προσδιορίζονταν τα έντυπα και δύο εγκύκλιοι η µία στις 10 Φε-
βρουαρίου, παρ’ ότι η πρώτη φάση έπρεπε να έχει τελειώσει τον
Ιανουάριο και η δεύτερη 31 Μαρτίου όπου τότε έδινε παράταση
για τον Απρίλιο και απαιτούσαν και οι δύο από όλες τις υπηρεσίες
να ξεκινήσουν την πρώτη φάση, έστω και αργοπορηµένα, έστω
και χωρίς ψηφιακή πλατφόρµα, έστω και χωρίς στοχοθεσία, έστω
και χωρίς να εφαρµόζεται το κριτήριο των δεξιοτήτων. 

Προφανώς αντιλαµβάνεστε ότι η µε τέτοιο τρόπο καταγεγραµ-
µένη στοχοθεσία δεν µπορεί να διεκδικεί ούτε δάφνες εγκυρότη-
τας αλλά ούτε και δάφνες σοβαρότητας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ολοκληρώ-
στε, κυρία συνάδελφε.

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, την ανοχή σας.
Με την πρώτη φάση, λοιπόν, ολοκληρώνεται έστω και κατά

προβληµατικό τρόπο στα τέλη του Απριλίου, προφανώς η δεύ-
τερη φάση δεν θα γινόταν να πραγµατοποιηθεί τον Μάιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
είναι τέσσερα τα λεπτά. 

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Φτάνουµε, λοιπόν, στις εθνικές εκλογές
και η νέα ηγεσία δεν φαίνεται να αποδίδει στην ουσία ουσιαστική
βαρύτητα στο θέµα της αξιολόγησης, παρά τη συνεχή αναφορά
σε αυτή, καµµία συµπληρωµατική νοµοθετική πρωτοβουλία δεν
έχει αναληφθεί επί πεντάµηνο και καµµία πρόοδος, το σηµαντικό,
δεν έχει συντελεστεί στο πεδίο της υλοποίησης µε την ψηφιακή
πλατφόρµα κύριε Πρόεδρε, ακόµη…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-
νάδελφε, είναι τέσσερα λεπτά για να κάνετε την ερώτησή σας.
Έχετε ξεπεράσει τον χρόνο στο 100%.

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Έχετε δίκιο. 
Είναι, λοιπόν, θεσµικό µας καθήκον, κυρία Υπουργέ, µε βάση

τις αρχές της διαφάνειας, της δηµοσιότητας και της λογοδοσίας,
να πληροφορηθούµε τα εξής: Πώς αποτιµάτε σήµερα τη βιαστική
νοµοθέτηση του Ιουνίου του 2022, χωρίς να διασφαλίζονται οι
προϋποθέσεις εφαρµογής των διατάξεων; Για ποιο λόγο δεν
πραγµατοποιήθηκε κάποιος συντονισµός µε το ΕΚΔΔΑ, ώστε
αυτό να εντάξει στα προγράµµατά του θέµατα κατανόησης των
δεξιοτήτων; Πότε αναµένεται να είναι έτοιµη η απαιτούµενη ψη-
φιακή πλατφόρµα της Γενικής Γραµµατείας Δηµόσιας Διοίκησης,
άνευ της οποίας το σύστηµα δεν είναι δυνατόν, κύριε Πρόεδρε,
να ανταποκριθεί στους σκοπούς του νόµου. Ήταν σύννοµη …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ολοκλη-
ρώστε, παρακαλώ, φτάσαµε τα πέντε λεπτά. 

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Αν µε αφήσετε, θα ολοκληρώσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Μα, πόσο

να σας αφήσω; 
ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Ήταν σύννοµη η αλλοίωση του νόµου µε

τα όσα ορίζονται στις δύο εγκυκλίους, του Φεβρουαρίου και του
Μαρτίου, µε την κατάργηση ενός ολόκληρου κριτηρίου, όπως
είναι οι δεξιότητες και αλλάζοντας τις προβλεπόµενες προθε-
σµίες; 

Τέλος, έχει πραγµατοποιήσει το Υπουργείο κάποια ανάδραση
µε βάση τα προβλήµατα στην υλοποίησή του και υπάρχει κάποια
δικαιολογία για την εσπευσµένη ψήφισή του, χωρίς την εξασφά-
λιση στοιχειωδών όρων της πραγµατικής εφαρµογής του; 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-

νάδελφε, όταν κάνετε τις ερωτήσεις σας, ξέρετε ότι ο χρόνος
είναι δύο λεπτά. Δεν γίνεται να είναι 150% πάνω. 

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε αλλά
στον Κανονισµό διάβασα για τρία λεπτά...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν το δια-
βάσατε καλά. Θέλω να σας διορθώσω. Αφού διαβάζετε, είναι δύο
λεπτά η πρωτολογία και τρία λεπτά η δευτερολογία. 

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Επίσης, είδα επίκαιρες ερωτήσεις άλλων
συναδέλφων και κάτω από τριάµισι λεπτά δεν ήταν κανενός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κακώς! 
ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Εγώ συµφωνώ. Εγώ είδα τι κάνουν οι

υπόλοιποι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κακώς! Γί-

νεται γιατί όταν πάµε να σας διακόψουµε, δηµιουργείτε πρό-
βληµα και δηµιουργείται µια συνήθεια σε αυτήν την διαδικασία.
Υπήρξαν συνάδελφοι που κράτησαν τα δύο λεπτά, υπήρξαν και
συνάδελφοι που κράτησαν τα πέντε λεπτά. Δεν γίνεται να είµαστε
σε µια συνεχή διαµάχη. Μόνο αν συµβεί αυτό που γίνεται στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο, όταν τελειώνετε τα δύο λεπτά ή τα τρία λεπτά να
σταµατάει ο χρόνος. Διαφορετικά, θα έχουµε αυτή τη διαµάχη. 

Ελάτε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ κι εγώ λίγη ανοχή, εφόσον
είχαµε αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν γίνεται
αυτό. Εσείς θέλετε τη Βουλή δική σας. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Όχι, δεν είµαστε τόσο υπερβολικοί. 

Κύριε Πρόεδρε, κυρία Χρηστίδου, να ευχαριστήσω θερµά γι’
αυτήν την ερώτηση, που µου δίνει τη δυνατότητα και την ευκαιρία
να παρουσιάσω τα βασικά σηµεία µιας πολύ σηµαντικής µεταρ-
ρύθµισης, την οποία εφαρµόζουµε µε σταθερά βήµατα, προσπα-
θώντας -σε ένα πλαίσιο συνολικό- να αναµορφώσουµε το σύνολο
του δηµόσιου τοµέα. Επί της ουσίας, να εξηγήσω τις ανακρίβειες
που περιγράφονται και γραπτά στην ερώτησή σας και αυτά που
είπατε προφορικά. 

Αξιολόγηση της απόδοσης των δηµοσίων υπαλλήλων και των
προϊσταµένων του δηµόσιου τοµέα, διενεργείται σύµφωνα µε τον
ν.4940, τον νόµο που -όπως σωστά είπατε, ψηφίστηκε το 2022-
από 1-1-2023.

Πρόκειται για ένα νέο ολιστικό σύστηµα υποχρεωτικής στοχο-
θεσίας και αξιολόγησης, το οποίο δεν έχει κοινό σε κανένα ση-
µείο µε τα προηγούµενα συστήµατα που έχουν εφαρµοστεί έως
σήµερα. Πρόκειται, δηλαδή, για µια αλλαγή εκ θεµελίων, για µια
αλλαγή κουλτούρας. 

Πρώτο ζήτηµα, το οποίο δεν είπατε στην πρωτολογία σας,
αλλά το αναφέρετε µέσα στο κείµενο της ερώτησής σας, είναι το
ζήτηµα των δεξιοτήτων. Σε ευθυγράµµιση, λοιπόν, µε όλες τις ευ-
ρωπαϊκές και τις διεθνείς πρακτικές, για πρώτη φορά θεσµοθε-
τήσαµε το 2022 το ενιαίο πλαίσιο δεξιοτήτων, σύµφωνα µε το
οποίο οι καλές πρακτικές και όλη η ακαδηµαϊκή και επιστηµονική
κοινότητα παραδέχεται ότι αυτό είναι το κοινό σηµείο αναφοράς
όλων των διαδικασιών, που διέπουν τη διοίκηση ανθρώπινου δυ-
ναµικού από τις προσλήψεις µέχρι την αξιολόγηση και από την
επιλογή προϊσταµένων µέχρι και την κατάρτισή τους. 

Αυτό είναι ένα σηµείο, το οποίο εσείς όταν θεσµοθετήσατε το
2016 δεν το λάβετε καθόλου υπ’ όψιν σας. Και µου κάνει εντύ-
πωση, διότι οι δεξιότητες δεν είναι καινούργιο ζήτηµα στο δηµό-
σιο. Είναι η ελάχιστη απαιτούµενη προϋπόθεση, που πρέπει να
έχει το ανθρώπινο δυναµικό στη δηµόσια διοίκηση, για να προ-
χωρήσουµε στο µέλλον. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Δεύτερο ζήτηµα, που δεν το είπατε εδώ, αλλά το υπονοείτε και
έχει σηµασία να το αναλύσουµε. Σχέδιο ανάπτυξης. Τι είναι το
σχέδιο ανάπτυξης; Είναι το εργαλείο µέσω του οποίου καθορίζε-
ται ο τρόπος βελτίωσης των δεξιοτήτων και παρακολουθούµε την
εξέλιξη αυτού. 

Τι είπε ο νόµος; Είπε ο νόµος ότι για την πρώτη εφαρµογή –
δηλαδή, για το έτος 2023 και το ορίζει ρητά και δεν έγινε µε καµ-
µία εγκύκλιο, γιατί αυτό γράφετε στην ερώτησή σας- προβλέ-
πεται ότι δεν θα ληφθεί υπ’ όψιν για την αξιολόγηση του έτους
2023. Λέει ρητά ο νόµος, λοιπόν, ότι στη στοχοθεσία του έτους

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ OΘ’ - 15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 8701



2024 θα ληφθούν υπ’ όψιν -φυσικά- τα ετήσια σχέδια ανάπτυξης
του 2023. Εποµένως, κανένα κριτήριο ούτε παρερµηνεύεται ούτε
καταργείται. 

Το ακούω αυτό όλο που είπατε γενικά για τη διοίκηση µέσω
στόχων, αλλά να υπενθυµίσω εδώ σε αυτό το σηµείο ότι όταν νο-
µοθετήσατε το 2016, προβλέψατε ένα κριτήριο που είναι η στο-
χοθεσία και το οποίο προβλέψατε ρητά, νοµοθετήσατε, ότι δεν
θα ληφθεί υπ’ όψιν µέχρι να εφαρµοστεί. Όπερ σηµαίνει ότι δεν
εφαρµόστηκε ποτέ! 

Εν αντιθέσει, µε εµάς, που η στοχοθεσία είναι υποχρεωτικό
κριτήριο, «υποχρεωτικό κριτήριο», το οποίο λαµβάνεται υπ’ όψιν
στην αξιολόγηση του αρµόδιου προϊσταµένου κατά 50%.

Πάµε τώρα, λοιπόν, στην εφαρµογή του νόµου. Πολύ σωστά
είπατε, εκδόθηκαν οι απαραίτητες υπουργικές αποφάσεις. Φλε-
βάρη του 2023, βγαίνει η εγκύκλιος -σαράντα τεσσάρων σελίδων-
µε αναλυτικές οδηγίες, παραδείγµατα, έντυπα, πρότυπα επίτευ-
ξης στόχων, προκειµένου να εξειδικεύσουν και να επιµερίσουν οι
προϊστάµενοι όλους τους στόχους. 

Σεπτέµβριος 2023 -γιατί αυτά τα ξεχνάτε- πληροφοριακό σύ-
στηµα, κυρία Χρηστίδου, συλλογής δεδοµένων στοχοθεσίας των
προϊσταµένων των οργανικών µονάδων. Τι έχουµε εκεί; Εκ θαύ-
µατος είκοσι χιλιάδες πενήντα έντυπα επίτευξης στόχων από
όλους τους προϊσταµένους. Πού τι αθροίζουν αυτά; Εκατόν εν-
νέα χιλιάδες πεντακόσιους δώδεκα µοναδικούς στόχους για όλες
τις οργανικές µονάδες του δηµοσίου. 

Επόµενο στάδιο, το οποίο το ξεκινάµε εµείς γιατί µας ενδιαφέ-
ρει η ουσία του πράγµατος. Με τη Γενική Διεύθυνση Διαρθρωτι-
κών Μεταρρυθµίσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχουµε έργο
το οποίο εφαρµόζεται για πρώτη φορά σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
Και τι κάνουµε; Με προηγµένες τεχνολογίες αυτοµατοποίησης
διαδικασιών αλλά και τεχνητής νοηµοσύνης, επεξεργαζόµαστε
το σύνολο αυτού του εξαψήφιου αριθµού στόχων που σας περιέ-
γραψα, προκειµένου να φτιάξουµε προτυποποιηµένο λεξικό στό-
χων, προκειµένου να βοηθήσουµε όλους τους προϊσταµένους για
να εφαρµόσουµε τη στοχοθεσία. 

Έχω ξεφύγει, κύριε Πρόεδρε. 
Για το ΕΚΔΔΑ και για το πληροφοριακό σύστηµα θα συνεχίσω

στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει η κ. Ραλλία Χρηστίδου για τρία λεπτά. 
ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Γιατί διακόψατε την Υπουργό, κύριε

Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Διότι η Υ-

πουργός έχει κι αυτή τη δευτερολογία της. 
ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Μα θέλουµε να ακούσουµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ξέρετε

µπορείτε να βρεθείτε µετά, αργότερα αν θέλετε, οι δυο σας να
τα πείτε. 

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Μηδενίστε τώρα το κοντέρ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, έχετε τον λόγο. 
ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Ευχαριστώ. 
Κυρία Υπουργέ, επειδή, λοιπόν, διατείνεστε ότι όλα τα κάνατε

καλά, πρώτα απ’ όλα καµµιά ανακρίβεια δεν ειπώθηκε από πλευ-
ράς µου. Αυτό που σας είπα είναι ότι ως προς το δεύτερο κριτή-
ριο, που έχει να κάνει µε τις δεξιότητες, δεν το εφαρµόζετε. Εσείς
που τόσο πολύ τις έχετε διαφηµίσει, δεν τις εφαρµόζετε. Και δυ-
στυχώς, η ίδια η πραγµατικότητα είναι αυτή που σας διαψεύδει. 

Ψηφίσατε τον Ιούνιο του 2021 νόµο απλά για ψηφοθηρικούς
λόγους, για επικοινωνιακή προβολή, επειδή τότε υπήρχαν οι
εκλογές. Ψηφίσατε έναν νόµο τον οποίο ουδέποτε εφαρµόσατε
και ήρθατε στη συνέχεια µε απανωτές εγκυκλίους ή υπουργικές
αποφάσεις να αλλοιώσετε το περιεχόµενό του και να ακυρώσετε
τα όσα εσείς ακριβώς ψηφίσατε. Για τέτοια συνέπεια λόγων και
έργων µιλάµε. 

Ξέρετε, κυρία Υπουργέ, οι υπουργικές αποφάσεις και οι εγκύ-
κλιοι χρησιµεύουν για να διευκολύνουν την εφαρµογή του νόµου
όχι για την καταστρατήγηση ούτε για την παράκαµψη του. Οι εκ-
πτώσεις επί των διατάξεων του νόµου γίνονται µέσω των εγκυ-
κλίων που γίνονται µέσω των εγκυκλίων. Τις έχω εδώ και τις δύο
και θα τις καταθέσω στα Πρακτικά. Καταδεικνύουν ταυτόχρονα

και την ποιότητα της προετοιµασίας που προηγήθηκε της έκδο-
σης του νόµου, αλλά και του σεβασµού που εσείς οι ίδιοι επιδει-
κνύετε στις ισχύουσες ρυθµίσεις. 

Τι πετύχατε; Απλά να ενισχύσετε την υπάρχουσα πολυνοµία
και κακονοµία, εργαλειοποιώντας έναν δικό σας νόµο, ο οποίος
ήταν πλήρως απρόσφορος να εφαρµοστεί στην ελληνική διοικη-
τική πραγµατικότητα, διότι σήµερα η στοχοθεσία -µε ελάχιστες
εξαιρέσεις- και οι δεξιότητες δεν εφαρµόζονται σχεδόν πουθενά
στην κεντρική δηµόσια διοίκηση, γιατί εδώ και µία πενταετία δεν
υπάρχει ούτε καν η ελάχιστη πολιτική βούληση της Κυβέρνησης
για να κάνει αυτό το πράγµα. Ούτε η προηγούµενη ούτε η τωρινή
ηγεσία του Υπουργείου έχουν πράξει το παραµικρό.

Και τα στοιχεία είναι σε βάρος σας, κυρία Υπουργέ. Σήµερα
έπρεπε να διανύουµε την τρίτη φάση, κάτι που εκ των πραγµάτων
δεν µπορούσε να συµβεί διότι δεν ολοκληρώθηκε η δεύτερη
φάση, έτσι όπως έγινε αναξιόπιστα η πρώτη φάση, αφού κατα-
γραφόταν σε µία και µοναδική ψηφιακή πλατφόρµα µόνο το 50%
των προς εκτίµηση κριτηρίων. 

Εάν θέλατε, πραγµατικά, να εφαρµόσετε το σύστηµα που
εσείς νοµοθετήσατε από 1-1-2023, είχατε όλη την ευκαιρία να κα-
λύψετε το χάσµα γνώσης και πόρων κατά το διάστηµα στο οποίο
δεν κάνατε τίποτα, από τον Ιούνιο δηλαδή, µέχρι τον Δεκέµβρη
του ’22. Το γεγονός ότι δεν πράξατε τίποτα επ’ αυτού καταδει-
κνύει την πραγµατική σας βούληση για τη µη υλοποίηση του νέου
συστήµατος ή αλλιώς για την αποκλειστική εργαλειοποίησή του
µόνο και µόνο για λόγους προβολής, επιβεβαιώνοντας ακόµα µία
φορά τα συµπεράσµατα στα οποία έχουν καταλήξει οι διοικητικοί
επιστήµονες εδώ και πάρα πολλά χρόνια, ότι το κύριο αίτιο της
µη εφαρµογής βρίσκεται στην άρνηση του πολιτικού υποσυστή-
µατος, κυρία Υπουργέ, να µη µεταβάλλει τους τρόπους της εξου-
σιαστικής του κυριαρχίας. Διότι η παράλειψη της πολιτικής
ηγεσίας να ορίσει στρατηγικούς σκοπούς, ώστε να εκκινήσει έτσι
η υλοποίηση του νόµου, είναι από µόνη της πειστικό επιχείρηµα.
Το δε γεγονός ότι ακόµα και ο πανίσχυρος πολιτικά Υπουργός
Βορίδης πέταξε από πάνω του την ευθύνη, αναγκάζοντας εσάς
ως γενική γραµµατέα να αναλάβετε το βάρος του ορισµού της
κακής πρακτικής σε θέµατα διοίκησης, προσπαθώντας -το αντι-
λαµβάνοµαι- να συµµαζέψετε τα ασυµµάζευτα, συµπληρώνει την
εικόνα και ενδυναµώνει το επιχείρηµα. Γι’ αυτό, λοιπόν, αναγνω-
ρίστε, µε θάρρος και µε γενναιότητα, ότι δεν τα έχετε κάνει όλα
καλά.

Και να µην ξεχάσω να καταθέσω και στα Πρακτικά την προκή-
ρυξη µε θέµα «Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για κατά-
θεση οικονοµικής προσφοράς για την εκπόνηση σχεδίου στο
πλαίσιο της στρατηγικής του ΥΠΕΣ». Δηλαδή, τη στιγµή που
καλεί τα Υπουργεία και τους φορείς του δηµοσίου να προβούν
σε στοχοθεσία, να διενεργήσουν αξιολόγηση, εσείς έρχεστε και
αναθέτετε την εκπόνηση του στρατηγικού σχεδιασµού του Υ-
πουργείου Εσωτερικών, της κορωνίδας, της ναυαρχίδας του κρά-
τους, σε ιδιωτικές εταιρείες. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ραλλία Χρηστίδου καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκο-
νται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εποµένως, για ποια πρόοδο συζητάµε εδώ και για ποια προ-
σπάθεια;

Αναγνωρίστε, λοιπόν, µε θάρρος και µε γενναιότητα ότι όχι
µόνο δεν τα έχετε κάνει όλα σωστά, αλλά ότι δεν έχετε κάνει και
καθόλου βήµατα µπροστά προς τον στόχο σας. Πέντε χρόνια όχι
µόνο δεν έχετε βρει βηµατισµό προς τα εµπρός, αλλά συνεχίζετε
την απαράδεκτη εργαλειοποίηση των υπηρετούντων στον δηµό-
σιο τοµέα. Και ξέρετε κάτι; Επειδή το κράτος είναι ο καθρέφτης
όλης της κοινωνίας µας και καθρεφτίζει τις ανάγκες και πραγµα-
τώνει και πρέπει να πραγµατώνει τις ελπίδες όλων µας, να ξέρετε
ότι αξίζει σε όλους µας κάτι καλύτερο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κυρία Υπουργέ.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Συνεχίζω από εκεί που σταµάτησα, γιατί οι ανακρίβειες συ-
νεχίζονται. 
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Λοιπόν, µε εγκύκλιο τον Δεκέµβριο του 2023, κυρία Χρηστίδου,
γιατί µάλλον δεν σας ενηµερώνουν σωστά οι συνεργάτες σας,
εκκίνησε η αξιολόγηση του έτους ’23 µέσω της έναρξης ορισµού
αξιολογούµενους από τους αρµόδιους αξιολογητές. Μέσω ποιου
πράγµατος; Της ψηφιακής πλατφόρµας της απογραφής. Εκεί,
λοιπόν, από τα διαθέσιµα ηλεκτρονικά στοιχεία, έως τώρα έχουµε
εκατόν τριάντα χιλιάδες αξιολογήσεις που αποτελούν το 70% του
συνόλου αυτών. Τι σηµαίνει αυτό; Ότι στις 22 Ιανουαρίου που θα
κλείσει αυτό το στάδιο και θα εκκινήσει η αξιολόγηση των υπαλ-
λήλων πάλι µέσω της απογραφής και µέσω…

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Σε ποιο στάδιο;
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Στο στάδιο δύο, κυρία Χρηστίδου. Μα, αυτό σας λέω.
Δεύτερο θέµα. ΕΚΔΔΑ. Επίσης δεν σας έχουν ενηµερώσει

σωστά. Τριακόσιοι δεκαπέντε τίτλοι διαθέσιµων εκπαιδευτικών
προγραµµάτων του ΕΚΔΔΑ έχουν αντιστοιχηθεί µε τις εννέα δε-
ξιότητες από το νέο πλαίσιο δεξιοτήτων. Άρα, πλέον ξέρουµε ο
υπάλληλος που κάνει το όποιο πρόγραµµα µε ποια δεξιότητα
συνδέεται. Πάνω από αυτό; Είκοσι έξι νέα εκπαιδευτικά προγράµ-
µατα. Ποια είναι αυτά; Mentoring, coaching, καινούργια καινο-
τόµα εργαλεία για το δηµόσιο. Έντεκα πρακτικά καινοτόµα εργα-
στήρια για την εφαρµογή της στοχοθεσίας, γιατί εµείς δίνουµε
βάση στο πώς θα εφαρµοστεί η στοχοθεσία. Έχουµε σεµινάριο
αποκλειστικά για την ενηµέρωση του συστήµατος αξιολόγησης
4940, εννέα νέα ειδικά προγράµµατα, κάθε ένα για κάθε µία δε-
ξιότητα για τους υπαλλήλους και αντίστοιχα εννέα για τους προ-
ϊσταµένους αυτών. Έχουµε, επίσης, το πρόγραµµα πιστοποίησης
των συµβούλων ανάπτυξης ανθρώπινου δυναµικού, ένας νέος
καινοτόµος θεσµός που θα βοηθήσει. 

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Δεν έχετε κάνει τίποτα γι’ αυτό.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Αλήθεια; 
Λοιπόν, υπάρχει το πρόγραµµα πιστοποίησης επαγγελµατικής

επάρκειας προϊσταµένων διευθύνσεων διοικητικού, γιατί αυτοί
καλούνται να εφαρµόσουν, καθώς επίσης και σηµαντικός αριθ-
µός σεµιναρίων και καταρτίσεων που έχουν έρθει και έχουν ανα-
µορφώσει το πρόγραµµά τους σύµφωνα µε τον 4940. Άρα, όπως
καταλαβαίνετε, αυτό το «δεν έχετε κάνει τίποτα» µάλλον από τα
νούµερα δεν αποδεικνύεται. Και µίλησα µε συγκεκριµένους αριθ-
µούς και όχι µε βερµπαλισµούς.

Και για να είµαι πιο συγκεκριµένη µε τα νούµερα, ψηφίσατε
δύο νόµους, κυρία Χρηστίδου, και τους έχετε κάνει καραµέλα
πέντε χρόνια και εµείς στα τέσσερα χρόνια έχουµε έντεκα. Δώ-
δεκα µε την επιλογή διοικήσεων και σε λίγο θα έχουµε νέα επι-
λογή προϊσταµένων, βασιζόµενη στις δεξιότητες και µπόνους
παραγωγικότητας επιπλέον από αυτά που έχουµε θεσµοθετήσει. 

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Να τους εφαρµόσετε!
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Τι έχετε έρθει και έχετε κάνει, λοιπόν, µε τον 4369; Τέσ-
σερα ωραία…

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Δεν ισχύει…
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Κι εγώ έχω αυτά τα στοιχεία εδώ για να καταθέσω στα
Πρακτικά. 

Έχω ένα σετ ενηµερωτικό, λοιπόν, για να δείτε τι δουλειά έχει
γίνει στο Υπουργείο Εσωτερικών µε αναλυτική περιγραφή, καθώς
επίσης και τα πορίσµατα του τι έχει γίνει µε τη δική σας διαδικα-
σία αξιολόγησης. 

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Παρασκευή
Χαραλαµπογιάννη καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέ-
ντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Πάµε σε τέσσερα συν ένα, βασικά. Πρώτον, 97% των υπαλλή-
λων, κυρία Χρηστίδου, είναι άριστοι και πολύ επαρκείς. Ξέρετε τι
συµβαίνει εκεί έξω; Κάνουµε προσπάθεια να το αλλάξουµε όλο
αυτό. Για εσάς, λοιπόν, από το 2017 µέχρι το έτος που εφαρµό-
στηκε το συγκεκριµένο σύστηµα, 97% των υπαλλήλων είναι άρι-
στοι. Αυτό είναι τέλειο. 

Δεύτερον, ειδικές επιτροπές αξιολόγησης. Είχατε πάει και εί-
χατε φτιάξει ένα σύστηµα που έχουµε φτάσει στο ’24 και το 25%

µεσοσταθµικά των ετήσιων αξιολογήσεων των υπαλλήλων εκκρε-
µεί ακόµη στις ειδικές επιτροπές.

Τρίτο θέµα. Τραβήξατε τα όρια και δεν είχατε κλίµακα ισορρο-
πηµένη για να προσµετρηθούν. Κάτω από 50 είχατε τρεις κλίµα-
κες. Πάνω από 50 είχατε τέσσερις κλίµακες, στον 4369 που τον
έχετε ευαγγέλιο. 

Τέταρτο ζήτηµα, στοχοθεσία: Ποτέ. Τα είπα πριν, για να µην
καταχρώµαι τον χρόνο.

Τελευταίο. Πληροφοριακό σύστηµα. Ήταν τέτοιος ο ερασιτε-
χνισµός που καταφέρατε να φτιάξετε πληροφοριακό σύστηµα όχι
το ’16 -που λέτε για εµάς, που το ’23 εφαρµόζεται µέσα στην απο-
γραφή-, το ’17 πήγατε και το κάνατε το σύστηµα, όχι το ’16. Και
δεύτερον, δεν το κάνατε ολοκληρωµένο. Αναγκάζονταν οι ειδικές
επιτροπές να εκτυπώνουν τις εκθέσεις αξιολόγησης, κυρία Χρη-
στίδου. Αυτός ο ερασιτεχνισµός, όπως καταλαβαίνετε, αποτυπώ-
θηκε σε όλη σας την πορεία.

Έχουµε σχέδιο ολιστικό. Εφαρµόζουµε, υλοποιούµε και δεν
υπάρχει αµφισβήτηση επ’ αυτού. Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε την υπ’ αριθµ. 537/8-1-2024 πρώτη επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα:
«Τροποποίηση Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου για την ΚΑΠ 2023-
2027».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αντικείµενο της παρούσας ερώτησης είναι το

µείζον θέµα των αγροτικών επιδοτήσεων και η τροποποίηση του
στρατηγικού σχεδίου της χώρας µας στην ΚΑΠ 2023 - 2027. Ελ-
πίζω να µη µεταφερθεί η κουβέντα στη φορολόγηση των αγροτι-
κών επιδοτήσεων. Είναι γεγονός, όµως, ότι για πρώτη φορά
φέτος αγρότες και κτηνοτρόφοι είδαν στα βιβλιάριά τους πολύ
λιγότερα χρήµατα σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια και τον
Οκτώβριο και τέλη Δεκεµβρίου. Αυτό πιστώνεται στη δικιά σας
την Κυβέρνηση. 

Η πρώτη αντίδραση µετά το πρώτο φιάσκο τον Οκτώβριο ήταν
ότι η ευθύνη της διαπραγµάτευσης του στρατηγικού σχεδίου της
χώρας µας ανήκε στην προηγούµενη ηγεσία του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης, πάντα όµως µε Κυβέρνηση τη Νέα Δηµο-
κρατία. Εν συνεχεία, ρίξατε το όλο φταίξιµο για τα λάθη και τις
παραλείψεις στη διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ και επιπλέον τονίσατε,
επικουρικά πάντα, ότι οι αγρότες γνωρίζανε για τις µειώσεις. 

Όπως και να έχει, κύριε Υπουργέ, ασχέτως των λαθών που πι-
θανόν έχουν γίνει και από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, ο ΟΠΕΚΕΠΕ είναι µια
υπηρεσία, ένας οργανισµός ο οποίος υπάγεται απ’ ευθείας σε
εσάς, εποπτεύεται από εσάς και η ευθύνη ανήκει αποκλειστικά
στην Κυβέρνησή σας. 

Πρόσφατο είναι το σχετικό πόρισµα του Συνηγόρου του Πο-
λίτη –έκθεση, πόρισµα-κόλαφος-, σύµφωνα µε το οποίο υπάρ-
χουν το λιγότερο παθογένειες, αλλά και αδικίες στο σύστηµα
καταβολής των αγροτικών επιδοτήσεων αλλά και στη φόρµα της
αίτησης ενιαίας ενίσχυσης. 

Ήδη µε την παρούσα, πριν προχωρήσετε στην τροποποίηση
του στρατηγικού σχεδίου της χώρας µας, οφείλατε να κάνετε το
εξής, κατά την άποψή µας, -και θέλω σήµερα να απαντήσετε- εάν,
όπως έχετε υποχρέωση, έχετε στείλει στους ανθρώπους που συ-
νέταξαν το στρατηγικό σχέδιο όλα τα στοιχεία του ΟΣΔΕ του
2023, ώστε να γίνει µια αντιπαραβολή για να µπορέσουν να κα-
ταλάβουν τι λάθη έχουν γίνει, ποιες κατηγορίες έχουν αδικηθεί.
Κατά δεύτερον, πρέπει να απαντήσετε εάν έχει ήδη ξεκινήσει η
τροποποίηση του στρατηγικού σχεδίου, µε ποιους τα διαβουλευ-
θήκατε και αν προτίθεστε να τροποποιήσετε το στρατηγικό σχέ-
διο της χώρας µας και σε ποια κατεύθυνση, στην κατεύθυνση των
οικολογικών σχηµάτων οικολογικά σχήµατα στα οποία σήµερα
κανείς δεν ξέρει πότε θα πληρωθεί, στην κατεύθυνση αναθεώρη-
σης των συνδεδεµένων ενισχύσεων, στην κατεύθυνση της ανα-
θεώρησης των αγρονοµικών περιφερειών;

Σήµερα ο πρωτογενής τοµέας είναι, τουλάχιστον, κύριε
Υπουργέ, ανάστατος και αισθάνεται ανασφάλεια όσον αφορά την
πληρωµή των υπόλοιπων χρηµατοδοτικών εργαλείων που προ-
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βλέπονται από την Κοινή Αγροτική Πολιτική και συγκεκριµένα
από τα οικολογικά σχήµατα. 

Σήµερα περιµένουµε να ακούσουµε σε ποιες κατευθύνσεις θα
προβείτε στην τροποποίηση και ποιοι θα είναι οι άξονες για την
τροποποίηση του στρατηγικού σχεδίου της χώρας µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, θέλω
να ευχαριστήσω κατ’ αρχάς τον συνάδελφο για την ερώτηση
γιατί µου δίνει την ευκαιρία να ενηµερώσω το Σώµα για ένα βα-
σικό αλλά και πολυσήµαντο στρατηγικό σχέδιο που λειτουργεί
ως σύγχρονος καταλύτης για την ανάπτυξη της ελληνικής γεωρ-
γίας. 

Ήδη από τις προγραµµατικές µου δηλώσεις επεσήµανα ότι το
στρατηγικό σχέδιο για την ΚΑΠ 2023 - 2027 σηµατοδοτεί µια νέα
περίοδο σηµαντικών µεταρρυθµίσεων και αλλαγών για τον πρω-
τογενή µας τοµέα και τις αγροτικές µας περιοχές. Υποστηρίζει
παρεµβάσεις και δράσεις ύψους 19,3 δισεκατοµµυρίων ευρώ που
καλύπτουν τις ειδικές ανάγκες της χώρας µας. 

Επιδιώκουµε τη µετάβαση προς ένα έξυπνο, βιώσιµο, ανταγω-
νιστικό, σταθερό και διαφοροποιηµένο αγροτικό τοµέα διασφα-
λίζοντας παράλληλα µακροπρόθεσµα την ασφάλεια των τροφί-
µων. 

Ήδη το πρόσηµο από την πρώτη χρονιά υλοποίησης του στρα-
τηγικού σχεδίου είναι ελπιδοφόρο. Η υλοποίηση του στρατηγικού
σχεδίου είναι µια δυναµική διαδικασία, δεδοµένου ότι η µεταρ-
ρύθµιση της νέας ΚΑΠ επιφέρει για πρώτη φορά σηµαντικές αλ-
λαγές και διαφοροποιήσεις -οικολογικά σχήµατα, αιρεσιµότητα,
νέο ενιαίο πλαίσιο επιδοτήσεων, νέες συνδεδεµένες- σε σχέση
µε την προηγούµενη.

Κατά τη διάρκεια συνεπώς της διαδικασίας αυτής έχουµε τη
δυνατότητα να τροποποιήσουµε και να αναπροσαρµόσουµε τα
στοιχεία της εγκεκριµένης πρότασής µας στη βάση πάντα εµπε-
ριστατωµένης τεκµηρίωσης που θα εδράζεται σε πραγµατικά δε-
δοµένα, σε πραγµατικά προβλήµατα και ανάγκες και µε τις
προτεινόµενες παρεµβάσεις, βεβαίως, να υπηρετούν ταυτόχρονα
τις εθνικές µας υποχρεώσεις και τους στόχους της νέας ΚΑΠ. 

Στο πλαίσιο αυτό επεξεργαστήκαµε σε συνεργασία και µε
βάση τις εισηγήσεις των υπηρεσιών του ΥΠΑΑΤ πρόταση για την
πρώτη τροποποίηση της ΣΣΚΑΠ. Η πρώτη τροποποίηση υποβλή-
θηκε προς έγκριση στην Ευρωπαϊκή Ένωση κατόπιν σχετικής δια-
πραγµάτευσης µε τις υπηρεσίες και περιλαµβάνει µια σειρά από
σηµαντικές βελτιώσεις και προσαρµογές στη βάση της διαβού-
λευσης που προηγήθηκε µε θεσµικούς φορείς του πρωτογενή
τοµέα της χώρας µας.

Και γίνοµαι πιο σαφής: Η τροποποίηση περιλαµβάνει αλλαγές
που πρώτον, σχετίζονται µε την αιρεσιµότητα που αφορούν σε
τροποποιήσεις στους κώδικες γεωργικής πρακτικής, οι οποίοι
σχετίζονται µε γεωργοπεριβαλλοντικές δεσµεύσεις παραγωγών,
δεύτερον, αφορούν σε στοιχεία των άµεσων ενισχύσεων συµπε-
ριλαµβανοµένων προτάσεων στα προγράµµατα για το κλίµα, το
περιβάλλον και την καλή διαβίωση των ζώων, τα οικολογικά προ-
γράµµατα και τις διασυνδεδεµένες ενισχύσεις του άρθρου 32,
καθώς επίσης και της ειδικής ενίσχυσης για το βαµβάκι, τρίτον,
σχετίζονται µε παρεµβάσεις σε ορισµένους τοµείς όπως οπωρο-
κηπευτικά, ελαιόλαδο, οίνο, µελισσοκοµία –περιλαµβάνουν, κυ-
ρίως, προτάσεις χορήγησης προκαταβολής σε παρεµβάσεις
στους τοµείς οίνου, µελισσοκοµίας στο πρόγραµµα των οργανώ-
σεων ελαιουργικών φορέων, ΟΕΦ, και των οπωροκηπευτικών- τέ-
ταρτον, σχετίζονται µε παρεµβάσεις για την αγροτική ανάπτυξη,
συµπεριλαµβανοµένης της εισαγωγής νέας παρέµβασης στο
πλαίσιο του άρθρου 76 για την επιδότηση ασφαλίστρου µε ενω-
σιακή συµµετοχή 200.000.000, πέµπτον, αφορούν στις παρεµβά-
σεις αγροτικής ανάπτυξης, συµπεριλαµβανοµένων αυτών που
επιφέρουν αλλαγές στους αριθµητικούς στόχους και τα συναφή
ορόσηµα για τους σχετικούς δείκτες αποτελεσµάτων και τέλος
έκτον, σε αυτές που αφορούν στην αποτελεσµατικότερη εφαρ-
µογή του συστήµατος AKIS και του εθνικού δικτύου ΚΑΠ, για το
οποίο καταθέτω στα Πρακτικά αναλυτικό ενηµερωτικό. 

Η έγκριση της πρώτης τροποποίησης από την Ευρωπαϊκή
Ένωση αναµένεται άµεσα, δηλαδή έως το τέλος Ιανουαρίου του
2024. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίµων κ. Ελευθέριος Αυγενάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εµείς θεωρούµε ότι
για να γίνει µια τροποποίηση πρέπει να υπάρχει σαφής εικόνα
από το Υπουργείο τι πήγε λάθος. 

Πρώτα θεωρούµε και πιστεύουµε ότι πρέπει να συγκεντρω-
θούν όλες οι δηλώσεις ΟΣΔΕ, πόσες έχουν γίνει για το 2023 και
πόσα δικαιώµατα ενεργοποιήθηκαν. Δεύτερον, πρέπει να γίνει
µια διαβούλευση µε τους ανθρώπους του πρωτογενούς τοµέα.
Και τρίτον, πρέπει να προτείνει το Υπουργείο την ιεράρχηση των
αναγκών-τροποποιήσεων που έχει ανάγκη το στρατηγικό σχέδιο
της χώρας µας. 

Αναφέρατε κάποια θέµατα συγκεκριµένα που περιλαµβάνονται
στην πρώτη τροποποίηση. Αυτά προέκυψαν από διαβούλευση µε
τους ανθρώπους του πρωτογενούς τοµέα; Έχετε στείλει στους
ανθρώπους που έχουν συντάξει το στρατηγικό σχέδιο όλες τις
δηλώσεις του ΟΣΔΕ 2023; Έχετε αυτή την εικόνα ώστε να προ-
χωρήσετε µετά στην τροποποίηση;

Επειδή έχετε τη δυνατότητα µία φορά τον χρόνο και κατ’ εξαί-
ρεση άλλες τρεις στην επταετία, προτίθεστε να θεραπεύσετε τις
αδικίες που υπάρχουν στα οικολογικά σχήµατα;

Συγκεκριµένα αναφέροµαι: Από τα τρία οικολογικά σχήµατα
που προβλέπονται για τους κτηνοτρόφους -και ξέρετε πολύ καλά
ότι οι κτηνοτρόφοι έχουν υποστεί µεγάλη µείωση που φτάνει έως
και το 27% µε αυτές τις επιδοτήσεις- µόνο το ένα περπάτησε και
αυτό όπως περπάτησε έχει φουσκώσει πάρα πολύ, κύριε Υπουρ-
γέ. Το γνωρίζετε. Είναι τα βιολογικά. Τα άλλα δύο; Πώς θα ωφε-
ληθούν οι κτηνοτρόφοι από τα άλλα δύο;

Δεύτερον, είναι στην πρόθεσή σας να προχωρήσετε πάντα
µετά από διαβούλευση σε αναθεώρηση του θέµατος µε τις συν-
δεδεµένες ενισχύσεις; Μήπως οι συνδεδεµένες ενισχύσεις πρέ-
πει να επικεντρωθούν σε προϊόντα ναυαρχίδες του τόπου µας,
όπως το κρέας, όπως το λάδι; Και όλα αυτά κατόπιν διαβούλευ-
σης. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε, κύ-

ριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Κύριε Κόκκαλη, εσείς θεωρείτε ότι δεν
έχουµε κάνει τίποτα από όλα αυτά σωστά ούτε έχουµε προετοι-
µαστεί, αλλά ευτυχώς δεν κυβερνάτε εσείς, ευτυχώς για τη χώρα
µας. 

Η αλήθεια είναι ότι δεν φαίνεται στον µακρύ ορίζοντα να συµ-
βεί ξανά αυτό το κακό, διότι, πρώτα απ’ όλα δουλέψτε και στήστε
ένα κόµµα της προκοπής, έτσι όπως πρέπει να είναι και να λει-
τουργεί, για να έχετε τη δυνατότητα, το δικαίωµα, να προτείνετε
και να οµιλείτε σοβαρά και µε αξιοπιστία και κυρίως εµπεριστα-
τωµένα για να σας εµπιστεύεται η κοινωνία και ο αγροτόκοσµος
που θεωρητικά εσείς εκπροσωπείτε κατά κάποιον τρόπο.

Εγώ σας σκιαγράφησα το πλέγµα αλλαγών που περιλαµβάνει
η πρόταση που υποβάλαµε για την πρώτη τροποποίηση της
ΣΣΚΑΠ. Και επειδή ίσως αναρωτιέστε αν η προσέγγισή µας επί
του θέµατος µένει στα παραπάνω, θέλω να σας ενηµερώσω ότι
δεν περιµένουµε αναµένοντας την έγκριση της πρώτης τροπο-
ποίησης από την ευρωπαϊκή πλευρά. 

Ήδη προχωρήσαµε και προχωρούµε στα επόµενα βήµατα,
γνωρίζοντας πολύ καλά ότι η υλοποίηση της ΚΑΠ είναι µια δυνα-
µική διαδικασία και ότι οι σύνθετες και διαρκώς µεταβαλλόµενες
προκλήσεις που αναφύονται σήµερα απαιτούν µια νέα θεώρηση,
απαιτούν τολµηρές πρωτοβουλίες, αλλά κυρίως ουσιαστική σύν-
θεση λύσεων και προοπτικών. Έτσι έχουµε εκκινήσει ήδη το διά-
λογο και για τη δεύτερη τροποποίηση της ΣΣΚΑΠ εντός του

8704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τρέχοντος έτους. 
Τα όσα παρέθεσα στην πρωτολογία µου συνδέονται άρρηκτα

µε την επιδίωξή µας για την αναµόρφωση της πρωτογενούς πα-
ραγωγής, αξιοποιώντας παράλληλα ό,τι εργαλείο µας παρέχει η
Ευρωπαϊκή Ένωση. Για εµάς άλλωστε το µεγάλο στοίχηµα της
επόµενης δεκαετίας είναι η πράσινη ανάπτυξη, είναι ο ψηφιακός
µετασχηµατισµός και η δυνατότητα του πρωτογενούς τοµέα να
συµµετέχει µε δοµικό ρόλο στην τέταρτη βιοµηχανική επανά-
σταση. 

Πυξίδα µας προς την κατεύθυνση αυτή αποτελεί αναντίρρητα
και το στρατηγικό σχέδιο για την Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023 -
2027. Και αυτό γιατί η στρατηγική που έχουµε θέσει σε κίνηση
για την πράσινη και ψηφιακή Ελλάδα στον πρωτογενή τοµέα είναι
πλήρως εναρµονισµένη µε τις ευρωπαϊκές πολιτικές. 

Αναγνωρίζουµε ωστόσο ότι η νέα ΚΑΠ πρέπει να εξελιχθεί,
πρέπει να αναβαθµιστεί, πρέπει να βελτιωθεί, να διορθωθεί και,
κυρίως, να λειτουργήσει προς όφελος και µόνο των αγροτών µε
µεγαλύτερη ευελιξία. Το έχω επανειληµµένως θίξει στα Συµβού-
λια Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Θα το επαναλάβουµε στη συνάντηση των Υπουργών εννέα χω-
ρών της Μεσογείου, της Νότιας Ευρώπης, στις 24 Ιουνίου. Πρα-
γµατοποιείται για πρώτη φορά συνάντηση της EUMED9, δηλαδή
της Νότιας Ευρώπης. 

Παράλληλα, αξιοποιώντας τα κοινά χαρακτηριστικά του πρω-
τογενούς τοµέα των ευρωπαϊκών χωρών της Μεσογείου, ξεκινή-
σαµε αρχικά διακρατικές συνεργασίες µε τις µεσογειακές χώρες,
όπως ανέφερα λίγο πριν, ώστε να αναδείξουµε, δηλαδή, κοινές
προκλήσεις και να διαµορφώσουµε κοινές πολιτικές και δράσεις.
Δυναµώνουµε τη φωνή µας στα όργανα λήψης αποφάσεων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ενισχύουµε συµµαχίες και δηµιουργούµε
νέες συνθήκες προς όφελος των αγροτών και της ελληνικής κοι-
νωνίας. 

Κύριε Κόκκαλη, εµείς υιοθετούµε και αξιοποιούµε σε µέγιστο
βαθµό το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο ως το όχηµα για την ανά-
δειξη ενός ακόµη ισχυρότερου αγροδιατροφικού τοµέα στην
Ένωση, κάνοντας, βεβαίως, ενέργειες για περισσότερη ευελιξία
έναντι της γραφειοκρατίας, επιδιώκοντας συγχρόνως την ισορ-
ροπία µεταξύ άµεσων αναγκών και µακροπρόθεσµων στόχων. 

Σε αυτή τη συζήτηση για τη νέα τροποποίηση του στρατηγικού
σχεδίου της νέας ΚΑΠ θα θέλαµε και τις δικές σας προτάσεις. Γι’
αυτό τον λόγο έχουµε αιτηθεί, άλλωστε, και στον πρόεδρο της
Επιτροπής Εµπορίου να ορίσει ηµεροµηνία, ώστε να βρεθούµε,
να συζητήσουµε διεξοδικά και εύχοµαι έως τότε να έχετε προτά-
σεις. Ελπίζω, πέρα από τη στείρα αντιπολίτευση, να έχετε κάτι
ουσιαστικό να πείτε, καλοδεχούµενο. Αν προτείνετε οτιδήποτε
για τη νέα τροποποίηση, µην έχετε την εντύπωση ότι δεν θα
έχουµε το θάρρος να το αποδεχτούµε. Δεν µας ενδιαφέρει ο
εγωισµός, µας ενδιαφέρει η ουσία και κυρίως εδώ εµείς υπηρε-
τούµε τους ανθρώπους του πρωτογενή τοµέα. 

Ίσως θα ήταν προτιµότερο αντί να υπονοµεύετε όλα όσα εµείς
προτάσσουµε προς όφελος του αγροτικού κόσµου, προς όφελος
του αγροδιατροφικού τοµέα, να έρθετε προετοιµασµένος κατάλ-
ληλα και κυρίως να είστε χρήσιµος γιατί πραγµατικά όλοι επιθυ-
µούµε και πρέπει να επιδιώκουµε να είµαστε χρήσιµοι στον
κόσµο και την ελληνική κοινωνία.

Εµείς δεσµευόµαστε ότι θα είµαστε εδώ να σας ακούσουµε,
να αξιοποιήσουµε τις προτάσεις µας και να προχωρήσουµε όλοι
µαζί, µια και στην πραγµατικότητα δεν έχουµε κάτι να µας χωρί-
ζει, έχουµε έναν στόχο, να εξυπηρετήσουµε τον πρωτογενή
τοµέα της χώρας µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 516/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ. Χαράλαµπου Κατσι-
βαρδά, προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Η
σύννοµη δυνατότητα, παράλληλης απασχολήσεως, των αστυνο-
µικών υπαλλήλων (στελεχών της ΕΛ.ΑΣ.) και εν γένει των υπαλ-
λήλων (στελεχών) των Σωµάτων Ασφαλείας».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.  
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιό-

τιµε κύριε Υφυπουργέ, κατ’ αρχάς να σας ευχαριστήσω που δε-
χτήκατε να απαντήσετε σ’ αυτή την ερώτηση, διότι συν τοις άλ-
λοις δείχνει την ευαισθησία σας, γιατί η συγκεκριµένη ερώτηση
δεν άπτεται στο να καταδειχθούν κάποιες χρόνιες παθογένειες
της Ελληνικής Αστυνοµίας και εν γένει των Σωµάτων Ασφαλείας. 

Και το λέω αυτό διότι πρόκειται για ένα κοινωνικό µέγεθος το
οποίο σχετίζεται αποκλειστικά και µόνο µε τα εργασιακά δικαιώ-
µατα. Εδώ στην παρούσα χρονική συγκυρία είναι επιτακτική ανά-
γκη. Μεταφέρω ουσιαστικά αυτή την αγωνία, τη βούληση κατ’
ουσίαν των στελεχών της ΕΛ.ΑΣ., αλλά και εν γένει των Σωµάτων
Ασφαλείας, οι οποίοι έχουν καθηµαχθεί, όπως και όλοι οι Έλλη-
νες πολίτες, αλλά µιλάω συγκεκριµένα ως προς τα ορισµένα
αυτά πρόσωπα, ιδίως αρχής γενοµένης από τα µνηµόνια µε τις
περικοπές των µισθών κ.ο.κ..

Μέσα στο πλαίσιο αυτής της προϊούσης οικονοµικής καταβα-
ραθρώσεως, εν πάση περιπτώσει, το κρίσιµο ερώτηµα το οποίο
αναφύεται είναι το εξής: Υπάρχει µνεία, υπάρχει πρόνοια από την
πλευρά του κράτους βεβαίως χωρίς να υπερακοντίζει το συντα-
γµατικά ορθόν, ούτως ώστε να δύνανται τα Σώµατα Ασφαλείας
να ασκούν σύννοµα ένα επάγγελµα, δηλαδή πέραν του βασικού
τους επαγγέλµατος -κατά ορθότερη διατύπωση- να µπορούν να
απασχολούνται στον ιδιωτικό τοµέα είτε µέσα στο πλαίσιο της
ηµιαπασχόλησης σύννοµα, µε τη λήψη των συνακόλουθων κοι-
νωνικοασφαλιστικών εισφορών; 

Άρα εν άλλοις λόγοις, το θέµα είναι αν υπάρχει κάποια πρό-
νοια, αν υπάρχει κάποια µέριµνα ώστε τα στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. και
των Σωµάτων Ασφαλείας να κάνουν εκ παραλλήλου µια δεύτερη
δουλειά, υποκείµενη απολύτως σύννοµα σε ένα καθεστώς συντα-
γµατικά συµβατό, ούτως ώστε να µπορούν και να λαµβάνουν
πρόσθετα από τον µισθό τους και κατ’ ουσίαν να είναι και κοινω-
νικοασφαλιστικά προβλεπόµενοι, να µην προσφεύγουν σ’ αυτό
το οποίο -κατά το προσφυώς λεγόµενο- ονοµάζουµε «µαύρη ερ-
γασία». 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Κύριε Κατσιβαρδά, ερωτάτε εάν υπάρχει προοπτική
να θεσπιστεί η κατ’ εξαίρεση παράλληλη απασχόληση των αστυ-
νοµικών και µάλιστα λέτε ότι ελλείψει ειδικής µέριµνας, δηµιουρ-
γούνται σοβαρές οικονοµικές συνέπειες σε βάρος των αστυνο-
µικών. 

Η απάντηση, λοιπόν, είναι ότι υπάρχει νοµοθετικό πλαίσιο κα-
τάλληλο και συγκεκριµένα υπάρχει το προεδρικό διάταγµα 538
του 1989 που αναφέρεται στις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα
του αστυνοµικού προσωπικού του Υπουργείου Δηµόσιας Τάξης,
το οποίο ισχύει, όπου στο άρθρο 5 απαγορεύεται στους αστυνο-
µικούς η άσκηση άλλου επαγγέλµατος και η κατ’ επάγγελµα
άσκηση εµπορίας της τέχνης. 

Κατ’ εξαίρεση, όµως, µετά από άδεια του Αρχηγού της Ελλη-
νικής Αστυνοµίας, ο αστυνοµικός µπορεί να ασκεί ιδιωτικό έργο
ή εργασία µε αµοιβή, εφόσον αυτά συµβιβάζονται µε τα καθήκο-
ντα της θέσης του, δεν παραβλάπτουν την οµαλή εκτέλεση της
υπηρεσίας του και δεν δίνουν αφορµή για δυσµενή σχόλια σε
βάρος του ιδίου ή της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Επίσης απαγορεύεται η οποιαδήποτε απασχόληση ή εµπορική
συµµετοχή σε οποιαδήποτε εµπορική εταιρεία, προσωπική, πε-
ριορισµένης ευθύνης, κοινοπραξία ή να είναι διευθύνων ή εντε-
ταλµένος σύµβουλος ανωνύµου εταιρείας ή διαχειριστής οποιασ-
δήποτε εµπορικής εταιρείας. Μετά όµως, από άδεια του Αρχηγού
της Ελληνικής Αστυνοµίας, ο αστυνοµικός µπορεί να µετέχει στη
διοίκηση ανωνύµου εταιρείας ή γεωργικού συνεταιρισµού. 

Υπάρχει επίσης το προεδρικό διάταγµα 254 του 2004, Κώδικας
Δεοντολογίας του Αστυνοµικού, που στο άρθρο 6 αναφέρει ότι
ο αστυνοµικός εκτός υπηρεσίας δεν εµπλέκεται σε δραστηριό-
τητες και δεν αναλαµβάνει εργασίες που προσβάλουν το κύρος
του ως αστυνοµικού. 

Και για να γίνει απολύτως κατανοητό σε τι αναφερόµαστε, η
υπ’ αριθµόν 378 του 2002 γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου
του Κράτους προσδιορίζει τι είναι ιδιωτικό έργο ή εργασία µε
αµοιβή, σύµφωνα µε τον Υπαλληλικό Κώδικα και περιστασιακή
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απασχόληση περιορισµένης χρονικής διάρκειας νοείται -είτε πρό-
κειται για σύµβαση έργου ή παροχή ανεξάρτητων υπηρεσιών είτε
για σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας- αυτή η οποία αποβλέπει κυ-
ρίως στην ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας του ατόµου
και η συµµετοχή του στην κοινωνική ζωή. Και βέβαια µιλάµε για
απολύτως περιορισµένης χρονικής διάρκειας, έτσι ώστε να µην
παραβλάπτονται τα καθήκοντα του αστυνοµικού. 

Άρα, λοιπόν, συνοψίζουµε. Εφόσον συµβιβάζονται µε τα καθή-
κοντα της θέσης του, εφόσον δεν παραβλάπτουν την οµαλή εκτέ-
λεση της υπηρεσίας του και δεν δίνουν αφορµή για δυσµενή
σχόλια σε βάρος της Αστυνοµίας και εφόσον δεν προσβάλλουν
το κύρος του ως αστυνοµικού, µπορεί ο αστυνοµικός να έχει πα-
ράλληλη απασχόληση. Αυτό ποιος το αποφασίζει; Ο Αρχηγός της
Ελληνικής Αστυνοµίας.

Μάλιστα, για να διευκολύνονται οι αστυνοµικοί να υποβάλλουν
τέτοια αιτήµατα και για την πληρέστερη πληροφόρησή τους
υπάρχει σχετική διαδικτυακή πύλη στη Διεύθυνση Αστυνοµικού
Προσωπικού του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας στο
Εθνικό Μητρώο Διοικητικών Διαδικασιών, όπου εκεί και µπορεί
να ενηµερώνεται και να υποβάλει σχετικό αίτηµα. 

Άρα, λοιπόν, υπάρχει σχετικό νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο λει-
τουργεί καταλλήλως µέχρι σήµερα και µπορεί κάθε αστυνοµικός
να αντιµετωπίζει τις οικονοµικές συνέπειες µε µια παράλληλη
εξαίρεση, εφόσον αυτό κρίνεται συµβατό µε τα καθήκοντά του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ,
για την εµπεριστατωµένη απάντηση. Εγώ διαπιστώνω εδώ ότι
υπάρχει ένα πλέγµα διατάξεων το οποίο διέπει τις περιπτώσεις
των στελεχών της ΕΛ.ΑΣ. κατά περίπτωση και από εκεί και πέρα
εξαρτάται πάλι ανάλογα µε την άσκηση των καθηκόντων, υπό
ποια θέση, δηλαδή, ο υποψήφιος αιτών προς παράλληλη απα-
σχόληση πληροί ή µη τις προϋποθέσεις στις οποίες αναφέρεται,
βεβαίως προερχόντως και κυρίως µε τη διαφύλαξη και διάσωση
του κύρους της εκπλήρωσης των υποχρεώσεών του.

Εδώ, όµως, ανακύπτει το εξής ερώτηµα, πέραν αυτών των
οποίων διατυπώσατε, τα οποία είναι προς επεξεργασία και για
µένα ως δικηγόρο. Αν υπάρχει ένα τέτοιο εύρηµα, στατιστικά ο
Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνοµίας έχει κάνει κατ’ αντιστοιχία
δεκτά τέτοιου είδους αιτήµατα; Κι αν δεν τα έχει κάνει δεκτά, έχει
αιτιολογήσει ειδικά και εµπεριστατωµένα ή υπάρχει γενικότερα
µια αυθαίρετη απόρριψη τέτοιου είδους αιτηµάτων, µε αποτέλε-
σµα να δηµιουργείται µια δυσλειτουργία στην οµαλή και εύρυθµη
λειτουργία κατ’ ουσίαν της βλαπτικής εκδοθείσας ιδιαζόντως
επαχθούς ατοµικής διοικητικής πράξης προς τον διοικούµενο, ο
οποίος δηλαδή για να την αντικρούσει θα πρέπει να προσφεύγει
σε προσφυγές και ούτω καθεξής, δηλαδή να ανατροφοδοτείται
ένας φαύλος κύκλος, µε αποτέλεσµα όλη αυτή η διαδικασία της
τρόπον τινά χρόνιας γραφειοκρατίας να αποτελεί έναν αποθαρ-
ρυντικό παράγοντα, προκειµένου ο αστυνοµικός ο οποίος πληροί
εν τοις πράγµασι τις προϋποθέσεις να υφίσταται αυτού του εί-
δους την απόρριψη, χωρίς πραγµατικά να υπάρχει µια βάσιµη αι-
τιολογία; Αυτό είναι ένα συµπληρωµατικό ερώτηµα επί της
υποκείµενης ερώτησης την οποία έθεσα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ πολύ για την ευκαιρία που µου δίνετε µε
τη δευτερολογία σας να διαπιστώσουµε ακριβώς αν εφαρµόζεται
το νοµοθετικό πλαίσιο, γιατί σηµασία έχει όχι µόνο να υπάρχει
νοµοθετικό πλαίσιο, αλλά και να εφαρµόζεται και µάλιστα να
εφαρµόζεται σωστά.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα στοιχεία τα οποία υπάρχουν, για το
2023, για παράδειγµα, υποβλήθηκαν πεντακόσια εξήντα τρία αι-
τήµατα ένστολου προσωπικού. Από αυτά έγιναν δεκτά πεντακό-
σια ένα. Άρα βλέπουµε, λοιπόν, ότι υπάρχει ένας συντριπτικός
αριθµός αποδοχής τέτοιων αιτηµάτων. Και είναι πολύ σηµαντικό,
γιατί µεταξύ των αιτηµάτων που έχουν γίνει δεκτά είναι διαφόρων
απασχολήσεων, όπως είναι η ενασχόληση ως προπονητές δια-
φόρων ατοµικών ή οµαδικών αθληµάτων, η διδασκαλία σε κέντρα

διά βίου µάθησης, σε αγροτικές δραστηριότητες, ως ηθοποιός
κάποιος άλλος, ως πραγµατογνώµονας δικαστηρίων, κοινωνιο-
λόγος, διδακτικό έργο σε σχολή µη επανδρωµένων αεροσκαφών
και άλλα συναφή. 

Είναι, επίσης, σηµαντικό ότι όσον αφορά αυτά τα οποία απορ-
ρίφθηκαν, πράγµατι θα διαπιστώσετε κι εσείς, εφόσον και εσείς
συµφωνείτε ότι το νοµοθετικό πλαίσιο είναι κατάλληλο, δεδοµέ-
νου ότι δεν µπορούµε να δώσουµε τη δυνατότητα σε κάποιον
άλλο να αποφασίζει, ότι δεν µπορούµε να απαριθµήσουµε ένα
προς ένα τα επαγγέλµατα για να αποκλείσουµε ή να κάνουµε
δεκτά. 

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι από τα αιτήµατα τα οποία έχουν απορ-
ριφθεί είναι πράγµατι αιτήµατα που και εσείς θα συµφωνούσατε
ότι δεν συνάδουν µε τα καθήκοντα, όπως είναι για παράδειγµα,
οδηγός βυτιοφόρου, µεσιτικός πράκτορας κατοικιών και µια
σειρά από άλλα καθήκοντα. Άρα φαίνεται ότι όχι µόνο γίνεται
χρήση, όχι µόνο ενηµερώνονται οι αστυνοµικοί, αλλά διαµορφώ-
νεται και ένα παράδειγµα περιπτώσεων, όπου οι αστυνοµικοί κα-
ταλαβαίνουν τι είναι συναφές, έχουν πραγµατικά και την ευσυ-
νειδησία και µπορούν να αντιληφθούν τι µπορούν να κάνουν πα-
ράλληλα µε τα καθήκοντά τους, αλλά πάντοτε σε µερική απασχό-
ληση, σύµφωνα µε τη γνωµοδότηση, ώστε να µπορούν ταυτό-
χρονα να συµπληρώνουν το εισόδηµά τους, όπως κι εσείς ζητάτε,
να συµµετέχουν στην οικονοµική ζωή και παράλληλα, µε µια
σειρά από επαγγέλµατα να µπορούν να ανταποκρίνονται και στις
οικονοµικές τους υποχρεώσεις.

Άρα, λοιπόν, νοµίζω ότι και εσείς θα συµφωνήσετε, κύριε Κα-
τσιβαρδά, ότι υπάρχει ένα κατάλληλο νοµοθετικό πλαίσιο. Από
εκεί και πέρα, πάντοτε είµαστε ανοιχτοί σε προτάσεις. Φαίνεται,
όµως, ότι αυτό το νοµοθετικό πλαίσιο λειτουργεί και είµαστε
ανοιχτοί, επαναλαµβάνω, σε κάθε πρόταση για να το βελτιώ-
σουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την έκτη µε αριθµό 531/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ.
Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα:
«Νέο Πρόγραµµα Αµυντικών Εξοπλισµών». 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χαίροµαι που µετά την ερώτησή µου στις 7 Ιανουαρίου στη

χθεσινή συνέντευξη του στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» ο Υπουργός -και
λυπάµαι που δεν είναι εδώ. Βέβαια χαίροµαι που είναι εδώ ο κ.
Κεφαλογιάννης, αλλά θα προτιµούσα να είναι ο κ. Δένδιας- έκανε
αναφορά σε ενίσχυση της εγχώριας αµυντικής βιοµηχανίας. Θα
ήµουν πολύ χαρούµενος αν ήξερα ότι η ερώτησή µου συνέβαλε
πιθανώς προς αυτή την κατεύθυνση.

Η επίκαιρη ερώτηση, λοιπόν, που κατέθεσα αναφέρεται στις
αλλαγές που έχουν δροµολογηθεί σε ό,τι αφορά το πρόγραµµα
των αµυντικών εξοπλισµών και στο κατά πόσο πέρα από την ενί-
σχυση της εγχώριας βιοµηχανίας θα υπάρξει και σύµπραξη µε
πανεπιστήµια και ερευνητικά ιδρύµατα της χώρας, προκειµένου
να έχουµε το βέλτιστο αποτέλεσµα. 

Πάλι στη χθεσινή του συνέντευξη ο κ. Δένδιας στην ερώτηση
«3» αναφέρει ότι θα µπορούσε να υπάρχει έρευνα από στρατιω-
τικές σχολές, κάτι που θα λειτουργήσει θετικά για τη δηµιουργία
νέων προϊόντων και ούτω καθεξής. Θέλω να θυµίσω ότι οι στρα-
τιωτικές σχολές δεν δίνουν µεταπτυχιακά και διδακτορικά, τα
οποία είναι µορφές έρευνας και καινοτοµίας. Υπάρχουν διαρκείς
οχλήσεις για την ίδρυση Πανεπιστηµίου Άµυνας, οι οποίες, όµως,
δεν έχουν ευοδωθεί και µε αυτό τον τρόπο έχουµε µια δυσκολία
στη διασύνδεση των ανθρώπων που δουλεύουν στον στρατό µε
την καινοτοµία και την έρευνα, ενώ δεν πρέπει να ξεχάσουµε ότι
και το µισθολόγιο των όσων διδάσκουν στις στρατιωτικές σχολές
είναι χαµηλότερο από αυτό των µελών ΔΕΠ και είναι κάτι που,
επίσης, πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν. 

Όσον αφορά το διά ταύτα της επίκαιρης ερώτησης, θα ήθελα
απαντήσεις ως προς τι νέο προέκυψε στην εκτίµηση απειλής ή τι
άλλο προέκυψε για να τεθεί θέµα αλλαγής του προγράµµατος
προµηθειών, αν θα αξιοποιηθούν προγράµµατα του Ευρωπαϊκού
Ταµείου Άµυνας µε τη συµµετοχή της χώρας µας, ποιο θα είναι
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το ποσοστό της εγχώριας αµυντικής βιοµηχανίας και µε ποιον
τρόπο και ποια είναι η στάση του Υπουργείου µε τον νεοϊδρυθέ-
ντα φορέα, τον DefencEduNet, στον οποίο συµµετέχουν ερευνη-
τικά κέντρα και πανεπιστήµια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας ευχαριστήσω
για την ερώτηση, γιατί νοµίζω ότι µας δίνετε την ευκαιρία να ανα-
πτύξουµε κάποιες πολύ συγκεκριµένες πρωτοβουλίες και σκέ-
ψεις, προτάσεις τις οποίες έχουµε ήδη αρχίσει και δροµολο-
γούµε ως Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. Μάλιστα, ο Υπουργός κ.
Δένδιας κατά τη διάρκεια της συζήτησης του προϋπολογισµού
είχε την ευκαιρία να αναπτύξει τους βασικούς άξονες και είµαι
βέβαιος ότι το επόµενο διάστηµα, επειδή θα έρθει και µια αντί-
στοιχη νοµοθετική πρωτοβουλία στο ελληνικό Κοινοβούλιο, θα
έχουµε την ευκαιρία να πούµε και πάρα πολλές λεπτοµέρειες γι’
αυτά στα οποία αναφερθήκατε κι εσείς στην ερώτησή σας. 

Εδώ ανοίγω µια παρένθεση λέγοντας ότι µεταξύ αυτών είναι
και η ενίσχυση των Ανώτατων Στρατιωτικών Σχολών, στις οποίες
πράγµατι θα περιλαµβάνονται και µεταπτυχιακά και διδακτορικά
προγράµµατα. Είναι κάτι που έχω εξαγγείλει κι εγώ στις επισκέ-
ψεις µου στις συγκεκριµένες σχολές, ώστε να τονώσουµε την
έρευνα, η οποία αυτή τη στιγµή γίνεται µέσα σε αυτές τις σχολές
και θεωρούµε ότι υπάρχουν πολύ περισσότερα περιθώρια.

Τώρα θα προσπαθήσω να περιοριστώ στα θέµατα της ερώτη-
σής σας. Θα ήθελα, λοιπόν, να σας πω ότι είναι δεδοµένο πως
πολλές φορές το γεωστρατηγικό περιβάλλον στο οποίο βρισκό-
µαστε αλλάζει και βεβαίως έχουµε και νέες εξελίξεις από τις
οποίες θα πρέπει να λαµβάνουµε και αντίστοιχα µαθήµατα. 

Μην ξεχνάτε, επίσης, ότι οι τεχνολογικές εξελίξεις ειδικά στο
πεδίο της τεχνητής νοηµοσύνης τρέχουν µε έναν απίστευτα µε-
γάλο ρυθµό και ταχύτητα, ενώ έχουµε και νέες συγκρούσεις.
Πριν από δύο τρία χρόνια, ήταν αδιανόητο να πούµε ότι θα
έχουµε µία µείζονα σύγκρουση στην περιοχή της Ευρώπης, όπως
συµβαίνει τώρα στην Ουκρανία, ενώ πρόσφατα ξέσπασε και η
σύγκρουση στη Μέση Ανατολή, στη Γάζα. Εποµένως, όλα αυτά
είναι εξελίξεις τις οποίες πρέπει να µελετήσουµε σε βάθος, να
πάρουµε µαθήµατα από αυτές και αναλόγως να πάρουµε και τις
αντίστοιχες πρωτοβουλίες, όσον αφορά την αναθεώρηση των
εξοπλιστικών προγραµµάτων.

Άρα, για να απαντήσω ευθέως, σε καµµία περίπτωση δεν τίθε-
ται θέµα λανθασµένων επιλογών µε βάση το αναθεωρηµένο πρό-
γραµµα που αφορά τους εξοπλισµούς. Αντίθετα, τίθεται ζήτηµα
προτεραιοποίησης ενός πλαισίου του αµυντικού σχεδιασµού, το
οποίο θα πρέπει να λάβει εκ των πραγµάτων υπ’ όψιν τη νέα πρα-
γµατικότητα που δηµιουργείται στα πεδία των µαχών. Και βε-
βαίως, ο σχεδιασµός αυτός θα περιλαµβάνει σηµαντικά εξο-
πλιστικά προγράµµατα, τα οποία έχουν ήδη ανακοινωθεί και είναι
σε εξέλιξη.

Συµφωνώ κι εγώ µαζί σας ότι θα εµπλέκει πιο ενεργά την εγ-
χώρια αµυντική βιοµηχανία και βεβαίως τις δυνατότητες καινο-
τοµίας που αυτή µπορεί να προσφέρει και κυρίως θα περιλαµ-
βάνει την αναθεώρηση της εκπαίδευσης των στελεχών των Ενό-
πλων Δυνάµεων, των ανδρών και των γυναικών που υπηρετούν
στις Ένοπλες Δυνάµεις της πατρίδας µας.

Υπ’ αυτό το πρίσµα και βεβαίως µέχρι την κατάρτιση του δω-
δεκαετούς µακροπρόθεσµου προγραµµατισµού αµυντικών εξο-
πλισµών, την ενηµέρωση βεβαίως της αρµόδιας κοινοβουλευ-
τικής επιτροπής της Βουλής, αλλά και την έγκρισή από το ΚΥΣΕΑ,
νοµίζω ότι είναι εύλογο ότι ένας αριθµός προγραµµάτων που κατ’
εξαίρεση ενεργοποιείται, τίθεται εκτός σχεδιασµού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Στο µεσοδιάστηµα, λοιπόν, θέλουµε να δώσουµε τη δυνατό-

τητα και στη νέα ηγεσία των Ενόπλων Δυνάµεων να επαναξιολο-
γήσει τα προγράµµατα, τα οποία είτε δεν έχουν χρηµατοδοτηθεί,
άρα θέλει ακόµη ένα πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα µέχρι να
ολοκληρωθούν, είτε η ενεργοποίησή τους βρίσκεται ακόµα σε

πάρα πολύ πρώιµο στάδιο. Βεβαίως, σε καµµία των περιπτώσεων
αυτό δεν πρόκειται να επηρεάσει το αξιόµαχο των Ενόπλων Δυ-
νάµεων, αλλά αντίθετα θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι κατευ-
θύνει κατά προτεραιότητα τις δαπάνες εκεί που έχουµε τον
µεγαλύτερο πολλαπλασιαστή ισχύος. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υφυπουργέ.
Χαίροµαι που έχετε ήδη κατά νου το κοµµάτι της ακαδηµαϊκής

αναβάθµισης των στρατιωτικών σχολών. Ελπίζω αυτό να έχει ως
αποτέλεσµα και την οικονοµική τους εξισορρόπηση µε τα µέλη
ΔΕΠ. 

Τώρα οφείλω να πω ότι η απάντηση που έλαβα για τον λόγο
της αλλαγής των εξοπλισµών δεν µε καλύπτει πλήρως. Απ’ ό,τι
ξέρω και εσείς και ο Υπουργός Άµυνας είστε νοµικοί, πολύ καλοί
στο πεδίο σας, πλην όµως έχετε την επιχειρησιακή ικανότητα ή
τη γνώση επιχειρησιακής ικανότητας για τον στρατό περίπου
όπως όλοι οι υπόλοιποι, που έχουµε καταταγεί και υπηρετήσει
στον στρατό. Μάλιστα, βάσει και των κανόνων που σχετίζονται
µε τη συγκεκριµένη κατάσταση στον στρατό, θα έπρεπε να έχει
ληφθεί εισήγηση ή να έχει έρθει ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ και το επιτε-
λείο του να ζητήσουν την επικαιροποίηση ή την αλλαγή των εξο-
πλισµών.

Έχει συµβεί κάτι τέτοιο; Έχετε λάβει τέτοια εισήγηση για να
προβείτε σε αλλαγές; Αυτό είναι το ένα σκέλος της δευτερολο-
γίας µου σε ό,τι αφορά αυτό το κοµµάτι. Διαφορετικά, µου θυµί-
ζει σαν να είναι κάποιος διοικητής σε ένα νοσοκοµείο και θα
έπρεπε, ας πούµε, στην ορθοπαιδική κλινική οι ορθοπαιδικοί να
αποφασίζουν ποια αναλώσιµα θέλουν. Μπορεί αυτοί να θέλουν
ακριβά, φτηνά, πολλά, λίγα. Αυτοί, όµως, πρέπει να αποφασίσουν
ποια αναλώσιµα θέλουν, άρα οι στρατιωτικοί πρέπει να αποφα-
σίζουν ποιος θα είναι ο εξοπλισµός και η πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου ή ο διοικητής του νοσοκοµείου στο παράδειγµα που
φέρνω να αποφασίζει αν φτάνουν τα χρήµατα ή όχι. Δεν θα µπο-
ρούσε, δηλαδή, ο Υπουργός να έχει άποψη επί των εξοπλισµών.

Μαζί µε αυτό και µε αφορµή πάλι και την προχθεσινή συνέ-
ντευξη του Υπουργού που δικαιολογεί την πολύ µεγάλη ανακα-
τάταξη στην ηγεσία των Ενόπλων Δυνάµεων, θέλω να τονίσω ότι
υπάρχει συγκεκριµένη νοµοθεσία που περιγράφει πώς γίνονται
οι κρίσεις και κάθε πότε γίνονται οι κρίσεις. Είµαι βέβαιος ότι κυ-
κλοφορεί και στα µέσα, από µια ιστοσελίδα το κατέβασα αυτό.
Λέει, λοιπόν, ότι η παράγραφος 2 του άρθρου 14 του ν.2252/
1995, όπως τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 8 άρθρο 10 του
ν.3257/2004 λέει ότι ο Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου επιλέγεται
µε βάση το άρθρο 3 -δεν χρειάζεται να µπω σε λεπτοµέρειες- για
διάστηµα δύο ετών συν ένα και αλλάζει µόνο αν υπάρχει και συ-
ντρέχει σπουδαίος λόγος.

Υπήρξε τέτοιος σπουδαίος λόγος για τους δύο Αρχηγούς των
Σωµάτων που αντικαταστάθηκαν; Και αν ναι, ποιος είναι αυτός;
Και αυτό έρχεται σε αντίθεση µε το γεγονός ότι επιτιµοποι-
ήθηκαν. Ή υπάρχει σπουδαίος λόγος και στέλνουµε κάποιον
σπίτι του ή δεν υπάρχει και άρα δεν τον διώχνουµε. 

Σε κάθε περίπτωση έχω την αίσθηση ότι δεν είναι ο προγραµ-
µατισµός όσο καλός και όσο σχεδιασµένος θα έπρεπε να είναι.
Επίσης, σε µια επόµενη ερώτησή µου θα σας θέσω τι γίνεται µε
τις βιοµηχανικές επιστροφές. Έχουµε ήδη παραγγείλει -και κά-
ποια έχουν ήδη εξοφληθεί- περίπου ποσά 10 δισεκατοµµύρια. Θα
ξέρετε ότι οι βιοµηχανικές επιστροφές αναφέρονται σε τουλάχι-
στον 20% µε 30% επί των προβλεπόµενων ποσών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είναι χρήµατα που επιστρέφουν στη χώρα, καθώς µέρος της

παραγωγής λαµβάνει χώρα εντός της Ελλάδας και άρα προσφέ-
ρει θέσεις εργασίας και ό,τι αυτό συνεπάγεται στην ανάπτυξη
που όλοι τη θέλουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-
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νας): Κύριε συνάδελφε, θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω από τα
ερωτήµατα της ερώτησής σας και της πρωτολογίας και της δευ-
τερολογίας, γιατί νοµίζω ότι καλό είναι να µας ακούσει ο ελληνι-
κός λαός και βεβαίως να καταγραφούν και στα Πρακτικά της
σηµερινής συνεδρίασης, γιατί εγγίζετε αρκετά σοβαρά θέµατα.

Ανοίξατε και κάποια άλλα θέµατα, τα οποία νοµίζω ότι θα
έχουµε την ευκαιρία να τα συζητήσουµε και σε άλλες συνεδριά-
σεις κοινοβουλευτικού ελέγχου, βεβαίως της αρµόδιας επιτρο-
πής. Θα σας επαναλάβω µόνο ότι ο δωδεκαετής µακροπρό-
θεσµος προγραµµατισµός αµυντικών εξοπλισµών ο οποίος γίνε-
ται για πρώτη φορά, προφανώς δεν γίνεται ούτε από τον
Υπουργό ούτε από τον Υφυπουργό. Γίνεται από τα αρµόδια όρ-
γανα του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. Αυτός ακριβώς ο προ-
γραµµατισµός είναι µε βάση τις προτεραιότητες που θα µας
δώσουν τα επιτελεία. Θα γίνει, όπως σας είπα και προηγουµένως,
µια εξαντλητική συζήτηση στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής
και βεβαίως στη συνέχεια αυτός ο προγραµµατισµός θα λάβει
και την έγκριση του ΚΥΣΕΑ. Άρα, σε καµµία περίπτωση -για να
διασκεδάσω και τις όποιες εντυπώσεις- δεν τίθεται ζήτηµα ότι κά-
θεται ο Υπουργός µε τον Υφυπουργό και κάνει τον προγραµµα-
τισµό των εξοπλισµών. 

Εµείς ακούµε τις εισηγήσεις της εκάστοτε στρατιωτικής ηγε-
σίας των αρµοδίων οργάνων και βεβαίως, από εκεί και πέρα, συ-
νεισφέρουµε και εµείς µέσα από τον κοινοβουλευτικό διάλογο
και από τις προτεραιοποιήσεις που έχουµε όσον αφορά αυτό το
κοµµάτι. 

Τώρα, για το ζήτηµα της αναγκαιότητας της συµµετοχής της
εγχώριας αµυντικής βιοµηχανίας είναι µια συζήτηση την οποία
την ακούµε εδώ και δεκαετίες, αλλά σε κάθε περίπτωση αυτό δεν
µπορεί να συµβεί όσο τα Γενικά Επιτελεία µε τη στήριξη, βε-
βαίως, της πολιτικής ηγεσίας δεν µπορούν να µπουν στη λογική
της περιγραφής και της ανάθεσης για την κάλυψη αναγκών της
δικής µας αµυντικής βιοµηχανίας. Δηλαδή, δεν µπορεί να συµβεί
αυτό όσο δεν χρηµατοδοτείται και δεν αναπτύσσεται ένα οικο-
σύστηµα, το οποίο θα περιλαµβάνει και έρευνα και τεχνολογία
και θα µπορεί να συνδέσει την αµυντική βιοµηχανία µε τις ανά-
γκες του τελικού χρήστη, που είναι στην τελική οι Ένοπλες Δυ-
νάµεις. 

Τι θέλω να πω. Έχει εξαγγείλει ο κύριος Υπουργός µια πολύ
σηµαντική πρωτοβουλία η οποία θα περιλαµβάνει στην ουσία τη
δηµιουργία ενός οικοσυστήµατος έρευνας και τεχνολογίας µέσα
από το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, το οποίο στην τελική θα µπο-
ρεί να χρηµατοδοτεί και εταιρείες του ιδιωτικού τοµέα να ανα-
πτύσσουν οπλικά συστήµατα τα οποία στην τελική θα είναι
χρήσιµα για τις ανάγκες, αν θέλετε,  της εγχώριας παραγωγής,
αλλά και χρήσης.

Βεβαίως αυτό που σας περιέγραψα προηγουµένως, όπως και
όλες αυτές οι πρωτοβουλίες µε τις ανώτατες στρατιωτικές σχο-
λές, θα το δείτε αποτυπωµένο σε νόµο, που θα κατατεθεί αν όχι
τις επόµενες εβδοµάδες, σίγουρα τον επόµενο ή τον µεθεπόµενο
µήνα στη Βουλή και θα έχουµε τη δυνατότητα να το συζητήσουµε
επί µακρόν. Σε αυτό τον νόµο, µιας και αναφερθήκατε, θα περι-
λαµβάνουµε προφανώς την αναπλήρωση της µισθολογικής αδι-
κίας που είναι και στα µέλη ΔΕΠ των στρατιωτικών σχολών, αλλά
και κάτι άλλο που είµαστε σε συζήτηση µε το Υπουργείο Οικονο-
µικών, τους µισθούς που λαµβάνουν αυτή τη στιγµή οι σπουδα-
στές στις στρατιωτικές σχολές έναντι άλλων σχολών ενστόλων.

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, µε το εξής: Σε ό,τι αφορά, για
παράδειγµα, στον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Άµυνας, θα σας πω ότι
συµµετέχουµε σε δεκατρία προγράµµατα της κατηγορίας Β’ και
σε όλα τα προγράµµατα της κατηγορίας Α’. 

Σε ό,τι αφορά τη µόνιµη διαρθρωµένη συνεργασία -της PESCO
όπως είναι ο αγγλικός όρος- η χώρα µας συµµετέχει σε τριάντα
εννιά προγράµµατα αµυντικής συνεργασίας, έρευνας και τεχνο-
λογίας εκ των οποίων µάλιστα στα δεκαεννιά ως µέλη και από
αυτά στα έξι η Ελλάδα είναι η συντονίστρια χώρα. Και επειδή
αναφερθήκατε και στην ερώτησή σας και για το κατά πόσο συµ-
µετέχουµε στον νεοσυσταθέντα φορέα EduNet είναι κάτι το
οποίο προφανώς το παρακολουθούµε εάν δούµε ότι είναι στις
προτεραιότητές µας βεβαίως και θα συµµετέχουµε. Εξάλλου, να
σας πω  ότι η Γενική Διεύθυνση Αµυντικών Εξοπλισµών και Επεν-

δύσεων του ΥΠΕΘΑ ήδη συνεργάζεται µε πάρα πολλές από τις
οντότητες που συµµετέχουν σε αυτή την κοινοπραξία και τέλος,
να σας πω ότι η πρωτοβουλία του αµυντικού οικοσυστήµατος, η
πλήρης εκµετάλλευση των κονδυλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
που σας περιέγραψα προηγουµένως, αλλά και η συµµετοχή µας
σε διακρατικές συµφωνίες και προγράµµατα που περιλαµβάνουν
τη βοήθεια και συνύπαρξη ελληνικών εταιρειών στην παραγωγή
αυτών των συστηµάτων, νοµίζω ότι αποτελεί το καλύτερο δείκτη
το πού θέλουµε να πάει η εγχώρια αµυντική βιοµηχανία και είµαι
βέβαιος ότι µε βάση και το νέο νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο θα
έρθει το επόµενο διάστηµα, θα συµφωνήσετε και εσείς ότι κά-
νουµε ένα βήµα εµπρός. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ολοκληρώ-

νουµε µε τη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 539/8-1-2024 επίκαι-
ρης ερώτησης δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Κυριακής Μάλαµα προς την Υπουργό Πολιτισµού µε θέµα: «Σε
ποιο στάδιο βρίσκονται οι συζητήσεις µε το Βρετανικό Μουσείο
για το θέµα των Γλυπτών του Παρθενώνα;». 

Η συνάδελφος κ. Μάλαµα έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, βρισκόµαστε εδώ για να συζητήσουµε ένα ζή-

τηµα που απασχολεί οριζόντια την ελληνική κοινωνία και που αγ-
γίζει τις εθνικές ευαισθησίες όλων µας. Αυτό µπορούµε να το
παραδεχθούµε. Πρόκειται, βέβαια, για τον στόχο της επανένω-
σης των Γλυπτών του Παρθενώνα ο οποίος δεν έχει καταστεί εφι-
κτό να επιτευχθεί µέχρι σήµερα. Δεν θα αναφερθώ βέβαια στους
ηθικούς και δίκαιους λόγους της επιστροφής των Γλυπτών σή-
µερα, που υφαρπάχθηκαν από τον Έλγιν σε µια περίοδο που δεν
υπήρχε συντεταγµένη πολιτεία για να προστατεύσει τα µνηµεία
της χώρας µας. 

Θα ήθελα, όµως, να µεταφέρω την αγωνία της ελληνικής κοι-
νωνίας για τους όρους µε τους οποίους εσείς σχεδιάζετε να υπη-
ρετήσετε τον στόχο αυτόν της επανένωσης των Γλυπτών. 

Έχοντας παρακολουθήσει τις δηλώσεις του Πρωθυπουργού,
του Υπουργού Εξωτερικών και τις δικές σας, αλλά και τις δηλώ-
σεις του διευθυντή του Μουσείου της Ακρόπολης, έχουµε την
εντύπωση -και όχι µόνο εµείς, αλλά και µεγάλο τµήµα του ελλη-
νικού λαού- ότι είστε διατεθειµένοι να προσφέρετε στη βρετανική
πλευρά γην και ύδωρ, για να καταφέρετε µία ακόµα ή έστω µε-
ρική, ακόµα και προσωρινή µεταφορά των Γλυπτών στο Μουσείο
της Ακρόπολης. 

Και σας ρωτάµε, για να πληροφορηθεί και ο ελληνικός λαός τη
στόχευσή σας και τη µεθοδολογία σας σε αυτό το τόσο κρίσιµο
εθνικό θέµα: 

Δέχεστε είτε την ανταλλαγή είτε τον δανεισµό, είτε την υπο-
γραφή οποιουδήποτε είδους αναγνώρισης της κατοχής των Γλυ-
πτών από το Βρετανικό Μουσείο; 

Κι αν δεν δέχεστε οτιδήποτε από όλα αυτά, τότε γιατί η πλευρά
του Βρετανικού Μουσείου δηλώνει ότι οι συνοµιλίες µαζί σας
είναι πάρα πολύ εποικοδοµητικές και εκφράζει την αισιοδοξία του
ότι θα τα βρείτε έτσι απλά;

Πείτε µας σας παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, τι συζητάτε και µε
ποιους στο Ηνωµένο Βασίλειο για τα Γλυπτά του Παρθενώνα, για
να το µάθουµε και εµείς, αλλά και όλος ο ελληνικός λαός.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ,

πολύ κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ, κυρία Βουλευτά, για την ερώτησή σας, γιατί

µου δίνετε την ευκαιρία για άλλη µια φορά να συζητήσουµε το
πάντα επίκαιρο και µείζον εθνικό ζήτηµα της επανένωσης των
Γλυπτών του Παρθενώνα. 

Έχω πει πολλές φορές ότι οι µεθοδικές και στοχευµένες κινή-
σεις της Κυβέρνησης και του Υπουργείου Πολιτισµού, αλλά και
οι αποκαλύψεις για τα κενά ασφαλείας στο Βρετανικό Μουσείο
έδωσαν αναµφισβήτητα µια νέα δυναµική στο θέµα της επανέ-
νωσης των Γλυπτών.

Η δηµοσιότητα είναι κοινώς αποδεκτό ότι βοηθάει το ελληνικό
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αίτηµα. Η εσφαλµένη κίνηση του Άγγλου Πρωθυπουργού είχε ως
αποτέλεσµα να βρίσκεται το ελληνικό αίτηµα στη διεθνή επικαι-
ρότητα για µέρες. Όπως πολλάκις έχω επαναλάβει, οι διαπρα-
γµατεύσεις αυτού του είδους και για τέτοια θέµατα απαιτούν
χρόνο και υποµονή. Η ελληνική Κυβέρνηση διαθέτει και υποµονή
και επιµονή. 

Έχω πει επίσης πολλές φορές ότι η Κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη ήδη από την πρώτη της θητεία τον Ιούλιο του 2019
εργάζεται µε αθόρυβο και συστηµατικό τρόπο για την επίτευξη
του εθνικού στόχου, δηλαδή, της επανένωσης των Γλυπτών του
Παρθενώνα στην Αθήνα και στο Μουσείο της Ακρόπολης. Και η
πολιτική αυτή κεφαλαιοποιείται. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν ο
πρώτος πρωθυπουργός ο οποίος έθεσε σοβαρά και επίσηµα
στον Βρετανό οµόλογό του το θέµα της επανένωσης των Γλυ-
πτών. Η Κυβέρνηση διαθέτει στρατηγική, χρησιµοποιεί τον διά-
λογο, την πολιτιστική διπλωµατία, τη συστηµατική ενηµέρωση
της διεθνούς επιστηµονικής κοινότητας για το δίκαιο του αιτήµα-
τος µε ειλικρίνεια, σαφήνεια και κάθε δυνατή επιχειρηµατολογία. 

Αυτό ακριβώς το αποτέλεσµα αυτής της στρατηγικής είναι και
η απόφαση της 22ας Συνόδου της Διακυβερνητικής Επιτροπής
της UNESCO για την επιστροφή των πολιτιστικών αγαθών στις
χώρες προέλευσης τον Σεπτέµβρη του 2021 µε την οποία ανα-
γνωρίζεται διεθνώς το ορθό, το δίκαιο, το ηθικό του αιτήµατος
της χώρας µας γιατί γι’ αυτό κάνετε λόγο στην γραπτή σας ερώ-
τηση.

Η Ελλάδα ακολουθώντας τις συστάσεις της επιτροπής και την
απόφαση και την αναγνώριση του διακυβερνητικού χαρακτήρα
του ζητήµατος συνεχίζει και εντείνει τις προσπάθειές της για την
επίτευξη µιας κοινά αποδεκτής λύσης, η οποία φαίνεται ότι έχει
ωριµάσει τουλάχιστον στη συνείδηση της διεθνούς κοινωνίας των
πολιτών.

Όσον αφορά τώρα τη δήλωσή µου σχετικά µε τη διοργάνωση
περιοδικών εκθέσεων στο Βρετανικό Μουσείο µε αρχαιότητες
που µπορούν να παραχωρηθούν µε προσωρινό δανεισµό από την
Ελλάδα, εφόσον τα Γλυπτά επιστρέψουν, είναι απόλυτα ευθυ-
γραµµισµένη µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο. Δεν θα µπορούσε άλ-
λωστε να είναι διαφορετικά. Οι διοργανώσεις εκθέσεων σε
µουσεία του εξωτερικού µέσω δανεισµού εκθεµάτων -και σηµα-
ντικότατων εκθεµάτων- αποτελεί µια πάγια πρακτική του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού διαχρονικά, η οποία γίνεται στο πλαίσιο της
εξωστρέφειας και της διακίνησης των ιδεών του ελληνικού πολι-
τισµού. Εποµένως, τι είναι αυτό που ξενίζει, τι είναι αυτό που προ-
καλεί; Αυτό που πρότεινα είναι αυτό που προβλέπει ακριβώς η
αρχαιολογική νοµοθεσία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, κυρία συνάδελφε.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Κυρία Υπουργέ, θα ήθελα να αναφερθώ

συγκεκριµένα σε δύο δηλώσεις σας, οι οποίες µας έχουν ανησυ-
χήσει πάρα πολύ. Μας έχουν ανησυχήσει πολύ γιατί εκφράστη-
καν από την Υπουργό Πολιτισµού της χώρας µας, της Ελλάδας,
και σίγουρα κυκλοφόρησαν και στο εξωτερικό.

Αναφέροµαι αφ’ ενός στη δήλωση που κάνατε από την Κέρ-
κυρα για τις αρχαιότητες του νησιού που υφαρπάχθηκαν από τον
Έλγιν επίσης και βρίσκονται στο Βρετανικό Μουσείο. Είπατε ότι
ανήκουν στην οικουµένη, υπονοώντας ότι δεν µας ανήκουν και
ότι εσείς αποποιείστε την αναζήτησή τους και τη διεκδίκησή τους
και την επιστροφή τους. Η δεύτερη εξίσου ανησυχητική δήλωσή
σας ήταν ότι µπορεί το Βρετανικό Μουσείο να βάλει στη θέση
των Γλυπτών του Παρθενώνα τα γλυπτά που υφαρπάχθηκαν από
τον Ναό του Επικούριου Απόλλωνα. Αυτές είναι οι δηλώσεις σας,
κυρία Υπουργέ. 

Οι δηλώσεις αυτές ξεσήκωσαν θύελλα αντιδράσεων στο πα-
γκόσµιο στερέωµα των ανθρώπων που πραγµατικά θαυµάζουν
τον αρχαίο ελληνικό πολιτισµό. Και σας ρωτάµε µε ποιο δικαίωµα
απεµπολείτε το ηθικό και απαράγραφο δικαίωµα της Ελλάδας να
διεκδικήσει όλους τους αρχαιολογικούς θησαυρούς που έχουν
αποµακρυνθεί παράνοµα από το έδαφός της. Αυτή η θέση είναι
δική σας θέση, κυρία Υπουργέ, ή είναι η θέση της Κυβέρνησης;
Και αν είναι η θέση της Κυβέρνησης, γιατί δεν τα είπατε όλα αυτά
στον ελληνικό λαό προεκλογικά; 

Αντιλαµβανόµαστε και αντιλαµβάνεστε κι εσείς την επικινδυ-
νότητα αυτής της δήλωσής σας, µε δεδοµένο ότι είστε Υπουργός
Πολιτισµού της Ελλάδας και κάθε δήλωσή σας από τη θέση αυτή
µπορεί να παραγάγει αποτελέσµατα σε επίπεδο Διεθνούς Δι-
καίου, τα οποία θα ήταν πολύ δυσµενή για τη χώρα µας και την
πολιτιστική µας κληρονοµιά. 

Σας καλούµε λοιπόν να ανακαλέσετε και να διορθώσετε τις δη-
λώσεις σας αυτές, όχι για να κερδίσουµε πολιτικά εµείς, αλλά για
να µην χάσει την πολιτιστική της κληρονοµιά η χώρα µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Βουλευτή, η επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα

είναι πάγια επιδίωξη της Ελλάδας. Ποτέ αυτή η Κυβέρνηση και
κανένα µέλος της από τον Πρωθυπουργό και τους Υπουργούς
δεν έχει µιλήσει ποτέ για ανταλλαγή, για δανεισµό και για ανα-
γνώριση κυριότητας. Τώρα από πού προκύπτουν αυτά που λέτε,
αυτό είναι κάτι δικό σας. Πάντως ποτέ δεν έχουν χρησιµοποιηθεί
αυτές οι λέξεις. 

Επίσης, η επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα δεν είναι
τυχαία ότι ξεκινά ήδη από τη σύσταση του νεοελληνικού κρά-
τους. Γιατί; Γιατί η επανένωση αποτελεί το αίτηµα του ιδίου του
χάσκοντος και ακρωτηριασµένου µνηµείου, προκειµένου να απο-
κατασταθεί η ακεραιότητά του. Εµείς ως διαχειριστές αυτού του
οικουµενικού µνηµείου, αυτού του µνηµείου της παγκόσµιας κλη-
ρονοµιάς, επιµένουµε εµφατικά στην ικανοποίηση αυτού του αι-
τήµατος.

Τα Γλυπτά του Παρθενώνα αποτελούν οργανικά και αναπόσπα-
στα µέρη ενός σύνθετου αρχιτεκτονήµατος και καθολικού αρχι-
τεκτονικού δηµιουργήµατος, τα οποία συναποτελούν µε αυτό µια
ενιαία, αδιαίρετη, αδιάσπαστη, φυσική, αισθητική και νοηµατική
οντότητα. Ως όλον µάλιστα, το οικοδόµηµα βρίσκεται σε άµεση
διαλεκτική σχέση και συνάφεια µε τα οικοδοµήµατα που το περι-
βάλλουν και που µαζί µε αυτό συγκροτούν στο σύνολό τους µια
αδιάσπαστη ενότητα, η οποία προσδιορίζεται και αναδεικνύεται
από τον Βράχο και το φυσικό τοπίο της Ακρόπολης των Αθηνών.

Η ενότητα αυτή έχει συγκεκριµένο ιδεολογικό και νοηµατικό
υπόβαθρο και εκπέµπει συγκεκριµένα µηνύµατα και συµβολι-
σµούς. Άρα, το γιατί ζητάµε τα Γλυπτά του Παρθενώνα τα τελευ-
ταία περίπου διακόσια χρόνια είναι πάρα πολύ συγκεκριµένο και
τεκµηριώνεται απόλυτα. Ως υπεύθυνοι λοιπόν διαχειριστές µερι-
µνούµε για την αποκατάσταση της ακεραιότητας του µνηµείου.
Και από αυτά τα διακόσια χρόνια, µόλις τα τελευταία τέσσερα
επεστράφησαν και επανενώθηκαν κάποια από τα διαµοιρασµένα
θραύσµατά του. Αυτό και µόνο αποδεικνύει ότι κάτι κάνουµε
σωστά. 

Τα τελευταία αυτά χρόνια οι συντονισµένες προσπάθειες και
η αξιοποίηση κάθε πρόσφορου µέσου έχουν συντελέσει ώστε να
υπάρξει ουσιαστική πρόοδος για το ζήτηµα αυτό. Για να πάµε
πίσω να δούµε τι είχε επιτευχθεί και τι έγινε σε αυτά τα τέσσερα
χρόνια. 

Η πρόοδος των τελευταίων ετών συνιστά την απόδειξη µιας
συνετής πολιτικής, µε επιχειρήµατα που φέρνουν απτά αποτελέ-
σµατα, χτίζουν συµµαχίες σε διεθνές επίπεδο και αλλάζοντας δε-
δοµένα και αντιλήψεις δεκαετιών, δηµιουργούν ένα ευνοϊκό κλίµα
σε παγκόσµιο επίπεδο για την επανένωση των Γλυπτών στον γε-
νέθλιο τόπο τους.

Κυρία Βουλευτή, η εθνική θέση της χώρας µας δεν άλλαξε
ούτε αλλάζει ούτε η Κυβέρνηση παραιτείται από τη διεκδίκηση
της αρχαίας πολιτιστικής κληρονοµιάς πλέον των Γλυπτών του
Παρθενώνα που βρίσκονται παρανόµως σε µουσεία του εξωτε-
ρικού, όπως λανθασµένα ισχυρίζεστε. Νοµίζω ότι γνωρίζετε τις
συµβάσεις της UNESCO και από ποια χρονική στιγµή µπορεί να
διεκδικήσει και πώς διεκδικεί η Ελλάδα. Ο επαναπατρισµός των
παρανόµως εξαχθέντων από τη χώρα µας πολιτιστικών αγαθών
αποτελεί πολιτική προτεραιότητα και σταθερή επιδίωξη του
Υπουργείου Πολιτισµού διαχρονικά, αλλά ιδιαίτερα από το 2019
και εξής. 

Ειδικά την περίοδο 2019-2023 έχουν επιστρέψει µετά από συ-
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ντονισµένες προσπάθειες των υπηρεσιών και της πολιτικής ηγε-
σίας του ΥΠΠΟ δεκάδες παρανόµως διακινηθέντα µνηµεία. Η αρ-
µόδια Διεύθυνση Τεκµηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών
Αγαθών συνεχίζει δυναµικά το έργο και τις διεκδικήσεις, αξιοποι-
ώντας κάθε πρόσφορο µέσο και έχουµε εξαιρετικά θετικά απο-
τελέσµατα. Θα σας πω µόνο τούτο: Ο επαναπατρισµός τριάντα
αρχαιοτήτων που επεστράφησαν στην Ελλάδα µετά από την κα-
τάσχεσή τους τον Δεκέµβρη του 2023. Ο επαναπατρισµός τρια-
κοσίων πενήντα ενός αρχαίων αντικειµένων και είκοσι πέντε
οµάδων αρχαίων αντικειµένων και πολυάριθµων οµάδων συνανη-
κόντων αγγείων που βρίσκονταν στην κατοχή της υπό εκκαθά-
ριση εταιρείας «Robin Symes Limited» και επαναπατρίστηκαν από
το Λονδίνο και τη Νέα Υόρκη, έχοντας τα τελευταία τέσσερα χρό-
νια κάνει κάθε δυνατή προσπάθεια. Αυτά όλα επιστρέφουν τον
Μάιο του 2023. Ο επαναπατρισµός συνεχίζεται, είναι διαρκής.
Τον Μάρτιο του 2023 έχουµε και άλλους επαναπατρισµούς. Τον
Μάϊο του 2022 επιστρέφεται το χρυσό σφραγιστικό δακτυλίδι των
µυκηναϊκών χρόνων που είχε κλαπεί από τη Ρόδο και εντοπίστηκε
στο Μουσείο Μεσογειακών και Ανατολικών Αρχαιοτήτων της
Στοκχόλµης. Είναι ατελείωτος ο κατάλογος. 

Εποµένως τι είναι αυτά που λέτε; Ποιος αποποιείται των δι-

καιωµάτων επί της πολιτιστικής κληρονοµιάς; Ποιοι είναι αυτοί
που τα φέρνουν πίσω µε επιτυχία και θα συνεχίσουν να το κά-
νουν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν θα συ-
ζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 534/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης
Νοτοπούλου, προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας µε θέµα: «Προβλήµατα στη λειτουργία του προγράµµα-
τος «Προσωπικός Βοηθός» για Άτοµα µε Αναπηρία».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 17.47’ λύεται η συνεδρίαση για την
προσεχή Τετάρτη 17 Ιανουαρίου 2024 και ώρα 9.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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